2019年10月15日《两岸新新闻》文稿

【栏目片头+开场白】
    看两岸，观天下。欢迎收看正在为您直播的《两岸新新闻》。今天有哪些重点消息要关注，一起先来了解。

【提要1】
1、厦金大桥初步方案日前出炉，金门乡亲期盼能早日建成。
2、系列报道《根脉》，今天带您踏寻颜思齐的闽台遗迹，感受两岸同根同源的血脉情缘。
3、韩国瑜正式请假拼2020选举，出征檄文质问台当局到底带给民众什么希望。
4、时隔十二年，普京再访沙特，中东格局会发生何种变化引关注。

【新闻】厦金大桥初步方案来了 金门乡亲盼早日建成（5标）
【导语】
    来关注新闻。在日前召开的2019年台湾海峡通道暨金马通桥专题研讨会上，厦门至金门、福州至马祖的通桥工程建设方案进入研究论证阶段，这是继福建向金门供水之后，又一个落实两岸应通尽通的努力方向。在这次会议上，厦金大桥的初步方案形成，这个好消息，让金门乡亲们相当开心，他们期待厦金大桥的建成，能带动金门更好的发展，能为当地百姓带来更高品质的生活。来看厦门卫视驻台记者发回的报道。
【正文】
【同期声】厦门卫视驻台记者 廖媛
我现在所在的这片区域
就在金门东北角的五龙山区域
而这片海峡对岸就是厦门了
我们在这里甚至还可以直接看到厦门的大嶝岛和小嶝岛
根据两岸专家学者的研究
厦门和金门两地的最近距离不到5公里
大桥计划从厦门本岛出发
经过正在建设的翔安新机场
再联通金门
其中很可能的选址位置
就是我现在所在的五龙山区域
【正文】
     从2004年起，厦金大桥建设的前期研究论证就已经启动。十多年来，两岸专家学者围绕相关地质及水文状况、桥梁创新技术及设计理念等内容，进行了多方研究考证，形成初步方案。与早期的路线规划相比，最新公布的厦金大桥方案，计划经过厦门翔安新机场，针对这一变化，在金门打拼的旅游业者纷纷点赞，认为这将使金门联通更广阔的市场，不仅带动金门的观光业人潮，更将进一步促进当地与大陆的经贸合作、人文往来。
【同期声】金门陆岛酒店总经理 吴金辉
金门想要发展得更好
某种程度上就要依靠大陆
依靠大陆最有利的条件就是厦门
有了厦金大桥以后
就可以完全打破
整个金门旅游业的受限瓶颈
建好以后
整个两岸人员往来会更加便捷
物流也会更快捷
人来了 钱自然就来了
会带动金门吃住行 游娱购产业链的升级
包括增加新一轮的投资
【同期声】金门县观光协会董事长 吴嘉奖
观光不外乎就是交通
如果桥能够通
对金门整个发展一定是水电都通
金门要发展就是缺水缺电
现在我们水接进来了
以后是不是电也可以进来 人流也可以进来
整个发展就一定是很好
【正文】
    金门县前县长李炷烽曾在任内积极推动厦金大桥建设事宜，并主导进行可行性方案研究。李炷烽表示，要致富先修路，这对海岛的发展尤其重要。
【同期声】金门县前县长 李炷烽
（金门）对外发展
没有交通无能为力
所以我一直觉得
如何积极促成金门和岛外的连接
这是我们必须要努力的重点
台当局要务实地面对
真正听到金门老百姓的心声
【正文】
    庄苓宗今年61岁了，是金门和平大桥营建基金会原副董事长，该基金会以推动兴建连接金门和厦门的跨海大桥为宗旨，从15年前开始，庄苓宗就不断为此事奔走。他说，金门的医疗条件较差，金门同胞若遇急重症，相对台湾本岛而言，最快最急救的方式，就是通过“小三通”航线，到厦门救治，但这个通道常常受到天气因素的影响。若厦金大桥建成，无疑将为金门同胞搭建起又一条“生命桥”。
【同期声】金门和平大桥营建基金会原副董事长 庄苓宗
医疗对金门人来讲是最迫切的
所以这座大桥相对的 是民生的必需
因为台湾（本岛）距离金门太遥远了
医疗上是没有办法负担的
【正文】
    虽然金门方面为了建桥，做了许多前期准备，但一直以来，台当局对此事，却不甚积极。金门乡亲们说，谁真心为他们好，他们心里一清二楚。
【同期声】金门和平大桥营建基金会原副董事长 庄苓宗
民进党的百般刁难
我当时跟台当局内务部门
台湾方面陆委会
我跟他们说我不惜打官司
我们金门人的生命就仰赖这座桥
我们生命的价值是这么脆弱
如果我们没有人愿意牺牲
我们的后代还是要面临医疗上同样的问题
所以我们集结了很多共同观念的金门乡亲
我们一起来推
不只我一个人
我曾经讲过这座大桥
如果建不成 我不退休
【正文】
目前，金门县政府计划再次启动厦金大桥的可行性研究，以适应厦门和金门两地近年来的发展变化。金门乡亲们说，两岸开放交流，厦门与金门、福建与金门通了姻缘，也通了水源，如今，金门人最期盼的就是这座厦金大桥，因为它不仅是联通两岸的交通之桥，更将成为进一步联通两地民心的“连心桥”。厦门卫视驻台记者廖媛、又华采访报道。
【标题条】
厦金大桥初步方案来了 金门乡亲盼早日建成
金门观光业者：厦金大桥将带动人潮 促进金门旅游
金门前县长李炷烽：要致富先修路 台当局应务实面对
盼了十五年 庄苓宗：厦金大桥是金门乡亲的“生命桥”
庄苓宗：厦金大桥建不成 我不退休

【新闻】根脉（十三）：踏寻颜思齐闽台遗迹 印证两岸同根同源（7标）
【导语】
[bookmark: 稍事]     400多年前，出生于厦门海沧青礁村的颜思齐，掀起台湾历史上最早的有组织、有规模的集体开垦活动，开台伟业彪炳千秋，被称为“开台王”；400多年来，两岸颜氏后人以保留遗迹、兴建纪念园等方式，共同敬仰缅怀颜思齐，今天的系列报道《根脉》，我们一起来踏寻颜思齐的闽台遗迹，重温那段开台历史，感受两岸同胞同根同源的血脉情缘。
【正文】 
     明朝后期，在日本经商的颜思齐，由于不满日本幕府欺压，密谋起义，不料计划泄露，颜思齐便驾船逃到台湾笨港。据史料记载，颜思齐在笨港建立了十寨，大致是在现在的云林县北港镇及邻近水林乡一带。在台湾开发史上，颜思齐是最早率福建漳泉民众跨过台湾海峡，对台湾进行有组织大规模开发的第一人，因此，后人尊称他为"开台王"。
【同期声】厦门市海沧区保生慈济慈善会秘书长 颜水荣
把大陆闽南这方面的
先进的农业生产技术带到台湾
促进了台湾农业的发展
在这个基础上
颜思齐又组织了武装船队
大量进行海上贸易
所以后人有这句话
称他为“颜郑海商集团”
【正文】
    带着讨海人敢拼会赢的天性，颜思齐拓荒斩棘，稳固台湾基地，扩张海上贸易，开启了台湾历史的新纪元，也写下了中国参与世界贸易史的重要一笔。
在颜思齐的组织下，大批闽南移民入台，他们也把家乡的语言，风俗、信仰等，带到了台湾。
【正文】
    台湾嘉义新港奉天宫内的妈祖像，是颜思齐率众赴台时船上的“船头妈”之一，几百年来，香火依然鼎盛。今天，全台湾两千三百多万人中，大约有四分之三，都是妈祖的信众。
【同期声】台湾嘉义县新港奉天宫董事长 何达煌
怀笨楼是1966年
当地政府为了要纪念颜思齐
请妈祖来到笨港 安座在这边
让笨港的居民都安康乐业 平安
所以当地政府就盖了思齐阁怀笨楼
我们每年都回去大陆湄洲祖庙谒祖 进香
所以说大陆台湾 大家都是一家人
【正文】
    当年闽南移民横渡海峡，向海求生，他们一面祈求着妈祖和医神庇佑平安康健，一面也渴望着在台湾求财安身。厦门海沧青礁颜氏相传是山东著名贤人颜回的后裔，山东早有寒单爷的民间信仰，颜氏先民于宋代播迁厦门时，把寒单爷信仰带到了这里，青礁村民称其为武财神；而随着“开台王”颜思齐登陆台湾，武财神信仰也被带到了那里。
【同期声】台湾云林县水林乡水北村村长 洪茂仁
武德宫可以说是台湾寒单爷的祖庙
台湾全省的财神爷都会到这边来进香分灵
包括和大陆的交流都很频繁 

【同期声】厦门海沧青礁颜思齐文化中心前主任 颜建春
当时颜思齐第一批来招3000精壮的时候
当中有带走三尊神明 
有妈祖 有保生大帝 还有寒单爷
寒单爷在台湾也有很多分庙
现在两岸 我们这边
每年的三月初九都会有一个很大的进香活动
也有一个炮炸寒单爷
台湾那边的话也沿袭了这个习俗
在2010年的时候
我们有去参加台东的炮炸寒单爷
很热闹 感觉很熟悉
跟我们大陆这边炮炸寒单爷基本上是一致的
传承得很好
【同期声】台湾云林北港武德宫财神开基祖庙秘书长 苏建华
财神爷以前就是在对岸山东
（两岸）各个神明庙堂之间都会有交流
怎么让我们的这个信仰更盛
【正文】
    颜思齐率众渡台，掀起了大规模迁徙台湾的高潮，把中华文化的香火，播散到台湾。为了缅怀先人，两岸颜氏后人跨越海峡共同祭祖，多年来，虽然困难重重，但从未中断。
2019年3月份，福建全省各地颜氏宗亲110多人、分三个团组赴台，在台湾嘉义举办了公祭开台王颜思齐活动，一起纪念颜思齐拓台398周年，两岸颜氏宗亲叙亲情、话乡谊，心靠得更近了。
【现场】
恭请开台王颜思齐安坐
【同期声】台南下营颜氏宗亲会族谱副总编辑 颜文贺
两年颜氏宗亲不断交流
我们发现它确实可以
串连起两岸颜氏宗亲的情感
人家说血浓于水 就是这个道理
【同期声】厦门市海沧青礁村自治发展协会秘书长 颜水荣
2011年以后每年都有大规模的组织人员去
祭拜开台王颜思齐
因为颜思齐虽然是我们颜氏家族的楷模
但是他本人也是中华民族的英雄
是海峡两岸的英雄
所以颜思齐的事迹应该让更多人知道
让他的精神传承下去

【正文】
     颜思齐拓垦宝岛台湾的功绩流芳史册，台湾民众把颜思齐当作英雄一般崇敬、颂扬。在他当年登陆扎寨的云林县北港镇，镇中心赫然矗立着一座颜思齐纪念碑，缅怀这位开台英雄短暂而传奇的一生。
     而在海峡这边，今年6月，祖国大陆第一座以纪念颜思齐开台文化为主题内容的开台文化公园，在颜思齐祖籍地厦门海沧青礁村正式开园，它由海峡两岸颜氏宗亲及海内外人士共同捐建，与对岸台湾众多的“开台王”遗迹遥相呼应。
在大航海时代，颜思齐用闽南人特有的血性与智慧，开拓保卫了美丽富饶的宝岛台湾，也让祖地根脉一路从闽南播衍到台湾，共同印证着两岸同根同源的血脉亲情，昭示着两岸同属一个中国的历史渊源。
【标题条】
根脉（十三）：踏寻颜思齐闽台遗迹 印证两岸同根同源
颜思齐率众开发台湾 被尊为“开台王”
颜思齐漂洋过海 妈祖文化全台生根开花
两岸寒单爷同出一源 
缅怀先人 颜氏后人跨越海峡共同祭祖
世世代代思念存 颜思齐纪念碑矗立云林北港
厦门海沧开台文化公园落成开园 印证两岸同根同源

【提要2】
1、韩国瑜正式请假拼2020年选举，出征檄文质问台当局到底带给民众什么希望。
2、大陆游客锐减创11年最惨纪录，台湾观光业遭到严重打击。

【根脉宣传片】

【导语】
    欢迎回来，下面我们将视线转向台湾地区。距离2020年台湾地区领导人选举还有不到九十天，国民党提名人、高雄市长韩国瑜今天上午召开记者会，对外宣布从16日开始，正式请假，全力拼选举。
【新闻】韩国瑜请假拼选举 质问台当局带给民众什么希望（3标）
【正文】
    韩国瑜今天在结束市政会议后，正式宣布请假参选，为此他特别准备了一篇题为《从南方出发》的演讲稿，作为他正式宣布投入2020选举的出征檄文。
【同期声】国民党2020提名人 韩国瑜
从明天（16日）开始
我将请假
全心全力投入选举
太多太多朋友劝我去参选
不是要我放弃高雄
而是要把温暖与希望带到全台湾

【正文】
   韩国瑜表示，他在高雄的这几个月，让全台湾感受到高雄的新风貌。反观现在的台当局，到底带给民众什么温暖，什么希望了？
   韩国瑜请假期间，高雄市长一职将由高雄市副市长叶匡时暂时代理。叶匡时透露，韩国瑜现在请的是无薪假、也不支领市长特支费。
   据台湾媒体报道，近来民进党和亲绿媒体针对韩国瑜在高雄市政议题上穷追猛打，声称韩国瑜无心市政，背弃高雄市民要成为“落跑市长”，但高雄网友跳出来支持韩国瑜，细数韩国瑜在高雄的政绩，更感谢他带领的高雄市府团队努力不懈为市民服务，这个留言被网友纷纷称赞。这位网友所在的高雄盐埕区长期是绿营票仓，有分析指出，这样的表态，无疑将为韩国瑜的选情注入一股强心剂！
【标题条】
韩国瑜请假拼选举 质问台当局带给民众什么希望
韩国瑜请三个月无薪假 叶匡时代理高雄市长
被绿营酸“落跑市长”？高雄网友吐心声力挺韩国瑜

【新闻】被问蔡英文论文是否为真 岛内40多位校长都静默（3标）
【导语】
    蔡英文的“论文门”事件持续发酵。昨天，48位岛内大学校长被问及“是否相信蔡英文的博士论文是真的”时，只有6人举手表示相信，其余近9成校长则不表态，包括蔡英文曾经任教的台湾政治大学校长郭明政。
【正文】
    国民党民代陈学圣14日在台立法机构里“点人头”，询问在场的48名岛内大学校长是否相信蔡英文的博士论文是真的，现场仅有六位校长举手表示相信，其余的校长则未表态。值得注意的是，蔡英文曾经在台湾政治大学任教，按照规定，其申请到该校工作前，必须缴纳自己的毕业证书，但台湾政治大学校长郭明政昨天也保持沉默，推说很多事情都还在调查中，不方便表态，没有为蔡英文的毕业证书背书。
    此前，蔡英文办公室曾公开蔡英文博士论文原稿，并将论文风波的责任推给蔡英文母校英国伦敦政经学院，称是学校搞丢了论文。昨天，当被问到“有谁遗失过毕业论文和毕业证书”时，在场的校长们，没有任何一位举手。
    对此，台湾“联合新闻网”形容称，现场大学校长一片静默。不少岛内网友也直言“太尴尬了，蔡英文还有什么话要说”。还有网友表示，不相信蔡英文的论文是真的，甚至有网友直呼“蔡英文是台湾的耻辱”。
    针对此事，蔡英文办公室发言人丁允恭依然“甩锅”蓝营，称这是在搞“政治勒索”，称大学校长没有义务配合政治作秀。不过，很显然，这样的解释很难让岛内民众信服，要求明年下架民进党、下架蔡英文的呼声依然高涨。
【标题条】
被问蔡英文论文是否为真 岛内40多位校长都静默
岛内网友：蔡英文尴尬了
绿营辩称“政治勒索” 民众不买账

【点屏】蔡英文给“论文门”事件火上浇油
【导语】
（坐播）面对蔡英文的博士论文是真是假的询问，多位岛内校长却保持静默，这也引来新一轮的质疑声浪。各方观点请孙昊带来梳理。

（站播）好的，张慧。民进党今天专门开记者会，批评蓝营民代陈学圣昨天的做法，陈学圣则进一步反呛说，有关单位邀他16日去政大看相关资料，但他决定不去，因为有太多限制：一是只准他一个人去看，不准带人；二是不准拍照，不准录影；三是连手都不能碰，这样他是要如何分辨真伪？他不是专家，他很想请比他更了解的吕秀莲一起去看，但却遭到层层刁难。
    为平息外界的质疑声浪，蔡当局进行过数次解释，不过每次解释之后，不仅不能“自证清白”，反而会增加更多的质疑。台湾《中时电子报》报道，伦敦政经学院（LSE）日前发声明背书蔡英文的法学博士学位，但台湾媒体人彭文正跟学者林环墙等人却持续提出质疑。林环墙表示，对蔡英文而言，最为关键的致命规定是“申请人一生只能申请学位补发一次”，然后她却曾经在不同时间出示过三个不同版本、年代的博士证书，让人不可思议。
    友直接表示，任何一个有博士学位的人都不可能相信蔡英文啦。台湾民众选了这么一个“假博士”当台湾地区领导人，真是个笑话。
    以上就是相关梳理，再把时间交给张慧。

【新闻】陆客锐减创11年最惨纪录 台湾观光业凉凉
【导语】
    感谢孙昊的梳理，再来看其他方面。根据台湾观光部门与台出入境管理机构统计，今年“十一”期间，赴台大陆游客日均人数为3470人，与往年同期相比锐减七成，相当于每天少了近9000人，创下11年来最惨淡的“十一”长假陆客赴台人数纪录。
【正文】
    陆客赴台人数锐减，岛内观光业受到严重冲击。数据显示，今年8月跟团赴台的陆客人数平均每天是2600人，9月就只剩每天660人，“十一”假期也不过每天870人。岛内业界担忧，假期过后，岛内陆客团人数还会更少，预计在10月下旬完全归零。可以说，今年“十一”假期，是近期陆客赴台游的最后一波“荣景”，到年底情况会更惨。
    有业者透露，岛内专做陆客的旅行社，除了宝得利先前宣布大裁员，现在也有部分业者决定让员工放无薪假。整个观光产业笼罩在一片乌云底下。全台观光导游协会理事长许冠滨表示，近期以来已有不少导游到协会来诉苦，因为他们面临几乎没团可带的局面。如果没有业务，导游们就会失业，一家人的生计就会成为问题。有导游建议要在年底之前上街游行抗议，因为这波观光不景气，已经影响到导游界四五万个家庭。
    因应岛内观光业的惨况，台当局推出了岛内旅游补助计划，从9月1日起至今已投入超过50亿新台币。不过，岛内旅游业者并不认可这一举措，认为它无法从根本上解决岛内观光业面临的问题。岛内舆论认为，陆客赴台人数减少、岛内观光业受影响的症结在于两岸关系，倘若民进党当局继续制造两岸对立冲突，破坏台海和平稳定，那么他们出台再多“小修小补”的举措，也无济于事，最终只会让观光业沦为陪葬品。
【标题条】
陆客锐减创11年最惨纪录 台湾观光业凉凉

【提要3】
1、时隔十二年，普京再访沙特，中东格局会发生何种变化引关注。
2、美国制裁土耳其并要求其停止在叙军事行动。

【新闻】时隔十二年 普京再访沙特（2标）
【导语】
    欢迎回来，我们关注国际方面的消息。当地时间14日，俄罗斯总统普京到访沙特阿拉伯，开启他此次中东访问行程的第一站,这也是普京时隔12年再访问沙特。普京在与沙特阿拉伯国王萨勒曼会谈时表示，俄沙两国加强协调对确保中东地区安全与稳定至关重要。
<<【正文】
　  在利雅得王宫，普京与沙特阿拉伯国王萨勒曼举行会谈，主要涵盖稳定油价和双边多领域合作，以及叙利亚问题、海湾局势与巴以问题。两国元首表示，双方之间加强沟通和协调有利于保持海湾乃至中东地区的和平与稳定。随后，俄沙两国签署了20多份合作协议和谅解备忘录，内容主要涉及能源、通信、投资、民航、媒体、军事、税务和太空探索等领域。有沙特媒体报道称，两国此次签署的合作协议总价值预计接近百亿美元。
    值得注意的是，普京在此访行前接受采访时曾表示，俄罗斯可以在缓和沙特与伊朗关系方面发挥积极作用，而在访问期间，沙特和俄罗斯双方也均表示，两国之间加强沟通和协调有利于保持海湾地区乃至中东地区的和平稳定。
    分析人士指出，普京时隔12年访问沙特，表明俄罗斯在中东地区的影响力正在上升。尽管包括沙特、阿联酋在内的海湾国家都是美国在中东地区的传统盟友，但美国在今年9月沙特石油设施遇袭后并未采取有效反制措施，最近又抛弃了反恐盟友叙利亚库尔德武装，导致其中东地区盟友都感到美国的安全保障不可靠。
【同期声】中央广播电视总台驻中东记者 李藜
俄罗斯试图抓住机会扩大在中东地区
特别是美国盟友中的影响力
分析人士预计
未来美国主导中东安全局势的能力
将进一步下降
备受大国博弈影响的
中东地区多极化格局进一步凸显
俄罗斯将成为重要一极
各方力量态势也将进行重新分化组合

【标题条】
时隔十二年 普京再访沙特
缓和伊朗沙特关系 普京表示愿发挥积极作用

【竖屏】普京访沙将改变中东安全格局？
【导语】
（坐播）俄罗斯总统普京时隔12年再次访问沙特阿拉伯，与沙特领导人讨论双边合作以及地区热点问题。在沙特石油近期设施遇袭、美国又抛弃了叙利亚库尔德武装的大背景下，外界认为普京此访“耐人寻味”。更多解读，请孙昊带来梳理。
（站播）好的，张慧。普京上次访问沙特是在2007年，俄罗斯高等经济大学社会科学学院高级讲师格里戈里·卢基扬诺夫表示，普京此番访问沙特的重要象征意义在于，此访表明莫斯科和利雅得都实行不限于传统合作伙伴的多方位外交政策，且双方愿不断扩大合作伙伴的范围，并加深与这些伙伴的合作。卢基扬诺夫认为，此次访问议程中包含的地区安全和世界政治问题，其重要性显然胜过沙俄的双边贸易。
    有分析人士指出，普京时隔12年访问沙特，表明俄罗斯在中东地区影响力在上升。上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚就表示，俄罗斯利用叙利亚问题在美国和阿拉伯世界之间打入楔子，持续扩大自己在中东地区的影响力。路透社也分析认为，俄罗斯始终是左右中东局势的一股重要力量。普京此次访问有意拉近与沙特的距离，以此为契机，普京或将成为新一轮中东局势博弈的最大赢家。
    近几年来，中东局势发生很大变化，俄罗斯在中东的外交手段出色。除了与美国的传统盟友沙特关系不断升温，俄罗斯与美、沙两国的“对手”伊朗，也长期保持着亲密关系，俄罗斯还加深了与土耳其的军事联系。此外，尽管以色列与伊朗的关系一直十分紧张，但俄罗斯设法与以色列和伊朗都建立了友好关系。今日俄罗斯电视台认为，俄罗斯似乎成了“所有人的朋友”。以上就是相关梳理，再把时间交给张慧。

【新闻】特朗普签行政令 对土耳其政府官员实施制裁
【导语】
    好，感谢孙昊带来的梳理，继续来看。美国总统特朗普14日表示，土耳其在叙利亚北部的军事行动对地区和平稳定构成威胁，美方因此对土耳其实施多项制裁，并要求土方立即停止相关行动。
【正文】
    美国总统特朗普在一份声明中说，土耳其的军事行动破坏了打击极端组织“伊斯兰国”的行动，威胁平民安全与地区和平稳定，由此威胁美国国家安全和外交政策，因此他授权美国政府对土耳其实施制裁。美国财政部当天随即对土耳其政府部门和高官实施制裁，制裁对象为土耳其国防部及其部长、能源和自然资源部及其部长和内政部长。他们在美国境内的资产将被冻结，美国公民不得与其进行交易。
    特朗普还表示，美国将把土耳其输美钢铁关税重新上调至50%，并立即中止商务部与土方涉及1000亿美元的贸易协议谈判。他还在声明中威胁，若土耳其领导人不停止危险和破坏性行为，他将迅速击溃土耳其经济。
　　美国副总统彭斯14日晚间向媒体表示，特朗普当天早些时候与土耳其总统埃尔多安通话时，强烈要求土耳其立即停止在叙利亚北部的军事行动，并表示当天对土耳其的制裁仅仅是一个开始。
【标题条】
美国制裁土耳其并要求其停止在叙军事行动

【新闻】国际简讯（4标）
【导语】
   更多消息，来看一组国际简讯。
【正文】
    世界贸易组织争端解决机构14日召开会议，同意正式授权美国根据世贸组织对“空客补贴案”的最新裁决，对欧盟采取贸易报复措施。美国贸易代表办公室计划对一系列欧盟输美产品加征关税，加征关税将于18日生效。

    日本首相安倍晋三15日在今年第19号台风“海贝思”紧急灾害对策总部会议上表示，打算将2019年度预算预备费用于灾区复原等工作。受台风“海贝思”带来的暴雨影响，日本东北和关东等大范围地区受灾严重。共同社最新统计数据为11县共有55人死亡，16人下落不明。各地停电和停水持续，或长期影响日常生活。　

    波兰国家选举委员会14日公布议会选举结果，波兰执政党法律与公正党保持了议会众议院第一大党地位，获得独立执政资格，但失去参议院多数席位。

    墨西哥国家安全部门14日证实，墨西哥西部米却肯州当天发生一起警察遭武装分子袭击事件，一支警方执勤队伍在该州阿吉利亚市附近执行公务时遭到武装分子偷袭，双方发生交火，造成至少14名警察死亡。

【标题条】
世贸组织正式授权美国对欧盟采取贸易报复措施
日本计划将年度预算预备费用于台风灾区复原工作
波兰议会选举结果揭晓　执政党保持第一大党地位
墨西哥西部发生警察遇袭事件致14人死亡

【结束语】音乐+滚屏
    感谢您收看今天的《两岸新新闻》，明天我们再见。
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