东南卫视《台湾新闻脸》参评电视新闻访谈作品
《台湾教科书之殇》
参评类别：电视新闻访谈
播出时间：2019年9月11日 

时长：37分钟

片头

前导宣传片
配音：从李登辉到陈水扁，二十多年来，台湾课纲“染色”，所谓“台独史观”横行：
同期：我不知道该怎么和学生解释 我更认为这样的编排是故意在制造对立吗 还是制造学生一种“仇中”的情绪
配音：蔡英文当局变本加厉，推动所谓“去中国化”，不遗余力：
同期：所以我觉得这一群人的“去中国化”教科书 我觉得真的昏了头了 恶劣到了极点 真是民族的败类
配音：本期《台湾新闻脸》，与台湾教师和学者一道，正视台湾二十多年来的荒谬课纲和教科书之殇，稍后即将播出。
字幕：出总标题：台湾教科书之殇

片花
主持人开场：台湾新闻脸，周周有爆点，欢迎收看本期《台湾新闻脸》。本节目由“鸿星尔克”独家冠名播出。我是施源。眼下，新学年已经开学了，台湾小学、初中、以及高中一年本，无级的新同学们，都分别用上了依据蔡英文当局新课纲所编写的新课本。可是翻开这些课论是所谓“台湾地位未定论”的荒谬陈述，还是没有中国史的历史书，抑或是大幅缩减的文言文，都让众多老师和学者痛心疾首。二十多年来，从李登辉、陈水扁再到蔡英文，台当局是如何一步步通过课纲修改走向所谓“文化台独”的？这样所谓“去中国化”的教改到底又伤害了谁呢？本期节目，我们与嘉宾一起来讨论。首先向各位介绍今天演播间参与我们讨论 的两位嘉宾，一位是台湾历史学者、中学历史老师曹若梅女士。曹老师好。主持人好，各位观众大家好！一位是台湾大学张亚中教授，张教授好。施媛好，各位观众大家好!每一次台湾课纲修改，历史这门课，总是首当其冲被“上下其手”。今天的节目，我们就先从曹老师的一节历史课开始。
特技转场进VCR1
标题1：包装不加标
标题2：曹若梅：融会贯通 将中国历史文化贯穿教学
配音：曹若梅，1962年1月24日生于台北，祖籍北京。因为父亲是军人，1949年举家迁来台湾。1984年曹若梅从台湾师范大学历史系毕业，随后从事中学历史教学工作，至今已经有35年，期间曹若梅曾应台侨务机关选派，多次到哥斯达黎加、马尼拉等地担任暑期华文教师，也曾担任台湾编译馆初中历史教科书编辑委员，并为多家报纸、杂志的历史故事专栏撰稿。主要著作有：《中小学生必须认识的台湾历史人物》、《中小学生必读的西洋人物故事》、《中小学生必须认识的中国历史人物》、《中小学生必读中国历史转折点》等书。
配音：这里是位于台北市内湖区的明湖中学，现在曹若梅老师在这里教初三年级的历史。
同期：台湾中学历史教师 曹若梅：
这个是埃及的纸草，它当然是复制品，不是真的。我这边故意不封口，等一会儿你可以把它拿出来摸摸看。
配音：讲起埃及史，曹若梅老师如数家珍，绘声绘色，清亮的嗓音加上形象生动的语言，让学生听得十分入迷。
同期：台湾中学历史教师 曹若梅：
埃及的这个纸呢 它很轻便，制作的方式也很容易，而且时间也比较早，可是它的影响力不大。真正影响力比较大的，是我们中国的谁？来，复习过了，再写一次。（曹老师板书：蔡伦造纸）。可以告诉我他是哪一个朝代（的人）吗？（东汉）很好。（曹老师板书：东汉）。
配音：这边刚说着埃及纸草，那边忽然就穿越时空，冒出了东汉蔡伦，曹若梅把蔡伦发明的造纸术和埃及纸草作比较，这种对历史知识的熟稔和融会贯通，使得她在讲课中总能将各种知识点信手拈来，随时穿插。也因为这种鲜活、生动的教课方式，使得曹若梅一直以来深得学生喜爱。每逢下课闲暇时间，学生们也总爱把教科书中因课纲修订而产生的各种疑虑提出来和她进行探讨。
同期：台湾中学历史教师 曹若梅：
我现在教到初三是外国史的部分，那我随时把中国的元素加进来，那么在表面上来看我是在复习，那么另外呢，其实我也是希望把中华文化的元素呢，灌输到孩子的脑海里。从李登辉时期，（历史教科书中）把中华文化的元素或是中国史的人、事、物删掉太多，所以逼使我在上课的时候，我希望能随时穿插。
访谈现场：

主持人：刚刚通过短片，我们了解到曹老师的课非常精彩，而且我发现明明在讲外国史的部分，突然就把中国历史文化穿插进来了，也不觉得突兀。想请教一下您是怎么想到这种方法的？同学们反应怎么样？
曹若梅：其实我是在教学的过程中，为什么我会突然间穿插进中国史？就是我刚刚讲的，表面上看起来我是在做综合整理，事实上我是面临着一波又一波的教改，我觉得我不忍、也不愿意看到这么丰富、这么悠久历史传统的中华文化就这样一批一批地被删减掉了，那么年青世代啥也不懂了。

我现在手上拿了一份资料，这是我自己这么多年来整理出来的，就是面临这么一波一波的教改，好像被删掉的大概有人、事、物超过两百（项），所以我常常面临到很多学生，他们问的一些问题是非常非常让你觉得很奇怪、很诧异的，比如说现在已经没有人知道卫青、霍去病、文天祥、范仲淹，都不知道了，甚至有一次有一个学生还问我说，老师，李清照是女的？他不知道她是北宋的女词人，因为这个名字看起来比较中性。所以我觉得这样是不是非常非常可惜呢？
比如我现在教到的是初三，初三整个教学课程是外国史、世界史，那我怎么样把中国史穿插进来？我觉得可以在时间轴上我们来做一个对比。比如刚才看到，我们讲的埃及的纸草后，我就讲到蔡伦，甚至于如果我讲到同时期，比如我讲到中古的欧洲，这时候我就把《清明上河图》的汴京城，把它穿插进来，我们的汴京城当时人口有150万，当时还有“金融一条街”，相当于今天的华尔街，同时期我们来看一下欧洲的伦敦吧，人口只有不到10万，而且街道上遍布都是马车经过留下一堆泥泞，还有马的排泄物，一塌糊涂，根本就不能跟我们的汴京城相提并论。如果我们讲到了近代欧洲，欧洲人最引以自豪的就是，咱们哥伦布发现新大陆，这个时候我就把我们的郑和拿来跟哥伦布并列，如果我们从时间来看，郑和下西洋的时间足足比哥伦布早了87年；如果我们再以舰队的规模来看，那根本就是不堪比拟嘛，比如说当时哥伦布他只带了三艘小船，不到一百个人，88个人，其中还有一半不是水手，根本就是死刑犯。但是我们郑和就不一样了，我们郑和下西洋的时候，不仅人数超过了两万，而且船队都超过了两百（艘），甚至于我们郑和还有什么想法呢，在这么漫长的航海过程中，如果说没有生鲜蔬果的补充，那么你的身体是会产生病变的。哥伦布或者麦哲伦哪知道这个，所以郑和怎么办呢？在船上要怎么种蔬菜呀？所以郑和就带了绿豆去孵豆芽，就可以补充新鲜的维生素，所以我用这些历史的小故事、小典故，一方面增加学生的学习兴趣，增加他的印象，另一方面我希望培养孩子的情操，就是对于我们中华文化产生一种认同，对于我们的古圣先贤产生由衷的钦仰。
张亚中：我刚刚听到曹老师的谈话，的确感触非常良多。我们知道一个社会，其实最重要的是你的认同。一个国家要强盛，一个民族要团结，一定是人民对这个国家、民族有一个正确的认同。认同最重要来自于两个方面，一个就是历史，一个就是文化。台湾在1960年代还推动复兴中华文化，可是一切大概在解严以后发生了改变，我觉得其中两个重要的因素。第一个因素，我们现在看到了，过了二十年我们看到了，其实绿营有些人就是要搞“台独”，当你要推动 “台湾独立”的时候，对他们这些人来讲，政治上、法律上现在没有办法，所以他采取的策略就是从民族、从文化上先开始“去中国化”，所以你看这一切，所有的教纲，其实回头来看其实就是一个“去中国化”，去中华文化的过程。
另外，台湾还有一个非常特殊的现象，可以算是台湾很不幸的现象，就是台湾被日本殖民五十多年以后，台湾还出现了一些人，像李登辉这些人，李登辉这些人在“去中国化”的过程中，我用四个字来形容这一群人，叫做“脱中入日”。就是说他在“离开中国”的时候，他想把台湾尽量跟日本做联结，所以你要知道，你慢慢去观察，从台湾早期的“去中国化”开始，台湾内部就有一群人，像李登辉这些人，他就一直不断地去美化整个日本，包括最简单讲，大家都懂的，像李登辉讲“钓鱼岛也是日本的”、“日本在台湾只有现代化的建设”，所以要知道这种“去中国化” ，还有一种希望能够日本化，整个综合起来成为台湾“去中国化”这几十年来的一个主轴。在这个主轴的过程中，很简单的，就是说它把台湾整个的历史，所有“外来的”都叫做“外来政权”，所以我觉得今天我们在面对这种“去中国化”的时候，不要把它看成是一个历史文化的教育，它整个是人家要刨你的根，请问一下这件事还不重要吗？这个东西走下去绝对带给台湾的是灾难。
主持人：台湾的课纲调整历经了二十多年的时间了，那我们先进一段广告休息一下，广告之后我们来看看那些年台湾改过的历史课纲。
片花

主持人：欢迎回到《台湾新闻脸》，本节目由“鸿星尔克”独家冠名播出。我是施源。本期节目，我们聊的是台湾二十多年来荒谬的课纲修改，以及由此带来的教科书的沉沦。台湾的第一次课纲修改发生在上世纪九十年代中期，李登辉就是始作俑者。我们一起来了解一下。
特技转场进VCR2：

标题1：包装不加标
标题2：陈水扁将“台湾史”脱离“中国史”范畴
标题3：马英九试图“微调”课纲 引爆“反课纲运动”
标题4：“反课纲”学生言行荒谬 学者求蔡英文放过孩子
标题:5：蔡英文甫一上任即废止马英九“微调课纲”
配音：1990年，李登辉当选为台湾地区领导人。时任台行政机构负责人的郝柏村提出“一纲多本”的教育政策，这使得各级学校不再受限于公立编译馆统一编修的课本。为了“一纲多本”政策的推行，台教育部门着手订定台湾高中课纲，并于1999年开始施行。在这部课纲中，台湾史首次在不脱离中国史范畴的前提下成为独立单元，同时李登辉任用持所谓“同心圆史观”的学者杜正胜编写的《认识台湾》系列教材也于1997年上路，这是台湾相关史地首次整合成单一课程出现在中学课程之列。内容则充斥了错误而卑劣的“台独史观”和“皇民史观”。
配音：李登辉之后，陈水扁在施政的八年里，将课纲中的台湾史部分自中国史彻底分离，台湾史首次脱离中国史独立成册，并将中国明清两朝并入世界史，主张学生应由所谓本土历史开始学习，进而学习中国史与世界史。陈水扁当局还制定《海洋教育与教科书用词检核计划》，禁用“日据”、“台湾地区”、“国画”、“古典诗词”等词汇，将所谓“一边一国”的“台独史观”全面塞入学校文、史、地、社各科当中。
配音：2008年马英九上台后，并未立即着手开展所谓“去台独化”工程，直到第一任期即将结束，在台行政机构前负责人郝柏村等人大声疾呼“正视中学史地课本”及新党、统盟等强力声援下，决定起用统派学者对李、扁造就的所谓“去中国化”课纲拨乱反正。此次课纲微调强化大中国史观，强调两岸联结，突出日本殖民统治，一些不当用词被纠正，比如“日本统治”改为“日本殖民统治”，“接收台湾”改为“光复台湾”，“多元文化发展”改为“中华文化与多元文化的发展”，“慰安妇”改为“妇女被强迫做慰安妇”等等。
同期：台湾师范大学东亚系退休教授 潘朝阳：
举个例子，（历史课纲微调）就是说，（原课本）“慰安妇”也有“自愿”的，（我们）就把“自愿”拿掉，哪里有“慰安妇”是“自愿”的。
配音：即使是课纲“微调”，也引发了关于调整课纲程序、组成人员等方面的巨大争议，民进党和所谓“独派”社团不断发动对新课纲的抵制和抗议，民进党执政的县市，也公然宣布不使用“微调课纲”。在此背景下，岛内部分中学生展开串联，逐渐成为反课纲主力。2015年7月，台湾爆发所谓“反课纲运动”，学生强行闯入并占领台教育部门，而有情绪障碍的反课纲学生林冠华自杀身亡，让事件愈演愈烈。
同期：时任台教育部门主管吴思华VS“反课纲微调”学生：
你们的意见别人一定要接受？/你的政策杀了一个人你知道吗？
同期：“反课纲微调”学生：
退回黑箱课纲
配音：面对抗议，台教育部门最终妥协，允许新旧课纲并行上路，老师可自主决定。而在这场抗议活动中，学生的诸多言行，无论是担心慰安妇议题“得罪日本怎么办？”或声称“慰安妇是性工作者”、是自愿的，还是抗议学生推搡父母，都让外界无奈叹息。
同期：反课纲微调学生代表：
如果（课纲调整）这件事情被日本政府知道了，他们会不会愤怒，他们会不会觉得不公平？因为毕竟当初是签了约的，台湾才变成他们的。
同期：反课纲微调学生代表：
根据常理而言，慰安妇就是性工作者，她可能是迫于经济压力的因素，或是迫于贫困的因素，去从事慰安妇。但是如果是因为这样的条件（原因），你就不能够说这些慰安妇，她是被迫的。
同期：反课纲微调学生：
我在为台湾的未来努力，你做了什么贡献？！你走开！/不要对爸爸妈妈动手。/不要碰我，不要靠近我！/他是爸爸，你不可以这样。
同期：反课纲微调学生母亲：（哭）我们的教育（把孩子）养成这样，是谁的错？
同期：时任台湾课纲微调发起人 王晓波：
我在这里公开地求求蔡英文，救救孩子，饶了孩子，饶了我们台湾吧。
配音：2016年蔡英文当选台湾地区领导人,上任的第二天，时任台教育部门负责人潘文忠立刻宣布，将以行政命令停止“微调课纲”的使用。十天之后的5月31日，马英九的“微调课纲”被正式废止。
访谈现场：

主持人：看了刚刚的短片，从李登辉时期到陈水扁，再到现在一系列课纲的修订，导致教科书出现了种种的变化，曹老师应该是最清楚不过了，能不能说有哪一些具体的变化？

曹若梅：以我教的初中三年级或者学校现行的初中二年级、或者高二、高三，他们用的仍旧是旧版本，还是上一代的，但也是课纲调整过的，那个版本应该是李登辉、陈水扁以来做过的调整。因为我自己本身教书已经有三十五年的经历了，所以整个教改过程我完全亲身经历，我可以跟各位报告一下，首先我们看到在李登辉“执政”之前，如果以中国史来说，我们就以远古传说到清朝的康雍乾盛世，当时是用两本的份量，当然大家都知道，份量是比较多的，内容比较详实的，那么到了李登辉的“改革”以后，就变成一本，所以两本变一本，删掉了两百多个人、事、物等等，等到后来因为有所谓的“一纲多本”，“一纲多本”的意思就是按照课纲开放民间的出版社，你可以自行地编撰课本，经过通审以后，就可以进入教室了，所以等到“一纲多本”的时候，他们用的是现在这样的版本，各位有没有发觉，这个书已经不叫“历史”了，刚才我们至少还可以看到“历史”这个字，它现在叫做“社会”。为什么叫做“社会”？因为这本合着历史、地理、公民，所以刚才施媛觉得很讶异，两本变一本，现在一本变三分之一，大家就可以想到这个份量更是减少。
但是唯独这个“台湾史”的部分，是一本变两本，所以它的内容反而是增加了，所以我呼应教授刚才说的，也就是说“明郑”也好或者清朝也好，或者甚至于1945年日本战败投降来接收的“政府”也好，通通都（被说成）是“外来政权”，真正“台湾的主人”是谁？就是少数民族，所以你可以看到在《认识台湾》里已经开始介绍少数民族，现在介绍少数民族，甚至于更明目张胆就直接说，这个少数民族，“台湾的少数民族就是南岛语族”，这边我们看到这本，这个是翰林版，特别用构树这个植物，就是说少数民族用构树来编织衣服，根据考证发现南岛语族的少数民族都有这样的一个风俗习惯，所以结论就是“台湾是南岛语系的一个起源地”，或者是发展的开始。
另外就是在课本后面提到，在数万年以前的冰河时期，当时没有台湾海峡，因为板块陆地是连成一块的，所以课本特别解释，在冰河时期的史前人类，可能可以从中国大陆徒步经过今天的台湾海峡来到台湾，可是课本落了一句结论， 就算可以徒步来到台湾，但是今天“台湾的少数民族跟大陆的史前人类是没有关联的”，总要切割一下，彻底地切割，因此如果在课本的这样切割下，我们就可以呼应到现在“执政”当局的政策“南岛寻亲”，“南岛寻亲”就变成“非常合理化”，所以各位可以发觉这一连串的教改它是非常有目标、 有计划在循序渐进的。
主持人：说到李扁时期课纲的调整，不得不提到一个人，那就是创造所谓的“同心圆史观”的历史学者杜正胜，想请教一下教授，他究竟是用了什么样的方法来做这样的切割呢？
张亚中：我觉得“同心圆史观”刚刚推出来的时候，它跟后来的发展已经不一样了，所谓“同心圆”它是希望以台湾为一个中心，就像当时《认识台湾》推出来的时候，其实台湾老百姓并没有多大的反对，为什么？因为毕竟我们在台湾长大，要认识台湾的历史，认识台湾的地理，毫无疑问我想大家都可以接受。
可是后来把“本国史”分成“台湾史”跟“中国史”，跟世界史的时候，“台湾跟中国”它两个已经没有所谓的连贯跟共生的关系了，比如说它讲到“台湾史”的时候，一开始先讲少数民族，所谓少数民族是原来就居住在这边的人，后来的人，对不起都叫做“外来政权”，然后“清”，就说你看看清朝，对台湾都是“消极治理”，“他们打压少数民族”，国民党“政府”来了以后，又是“二二八”，“白色恐怖”，“只有在日本人的时期，台湾是积极地建设”。整个把台湾历史的脉络，从1949年回溯到日据时期，日据时期到清，然后到明，然后到少数民族。这是“台湾的四百年史”，这是一个脉络。另外一个脉络是“中国史”的尧舜禹汤、文武周公到宋元明清，到1949年的中华人民共和国，所以整个逻辑来讲，这个“同心圆史观”当时只是一个说法，叫“同心”，可到了最后已经“不同心”了。完全是两个不同的历史，对台湾的年轻小朋友来讲，1949年以前关我什么事？所以大家对历史的解释已经完全不一样了。
所以要知道透过这个教育下来以后，整个把台湾从中国的历史中切割，刚刚曹老师讲，蔡英文2007年不是去南太平洋访问吗？她叫做“寻亲之旅”。为什么？她认为我是少数民族以下，所以我是“南岛语族”，我的“南岛语族跟南太平洋才是同一族”，另外一个意思就是“我不是你中华民族”，所以她现在不只走所谓的“一边一国”，她已经从“一边一国”透过“去中国化”，走向“一边一族”了，这个才可怕，已经不是所谓的“两国论”了，现在变成是“两族论”了，你想想看当两岸变成“两个族”的时候，所以我说年轻人很可怜，明明大家是同文同种，明明我们讲的话都是一样，明明你家里的墓碑祖先还写着从大陆唐山来的，怎么经过这几十年，把他教育成不同的民族，台湾人什么时候变成“南岛语族”了，所以我们今天在台湾面对的真的是一个非常危急的时刻，这个危急的时刻不是大陆观光客不来了，台湾经济不好，这些都是皮毛，都好解释，最大的问题就在于台湾的年轻人对于民族、对于文化的认同，已经跟大陆完全不一样了，这样下去怎么办？我觉得这是一个大的命题，我们必须要面对，也必须要去克服它。
主持人：现在其实最可怜、最迷茫的可能是台湾的年轻人，因为真的不知道自己是谁？从哪里来都不知道。我们刚回看到2015年的那场所谓的“反课纲运动”，就像闹剧一样，我看到学生们声嘶力竭地在喊，在坚持，可是好像不知道自己在坚持一些什么？曹老师，您看到的时候，心情是什么样的？
曹若梅：我们说学生们是年轻人，血气方刚，他们比较冲动，但是学生呢，好像比较有豁免权，因为大家都觉得是小孩，所以年青世代变成是一种政治斗争，或者说是政治操作的力量，我觉得这盘棋还蛮好打算的。不管是你看到2015年的“反课纲”，或者是前一年的“太阳花的学运”，我觉得这些年轻人，他们就是为反对而反对，我们回溯看一下他们的年龄，如果当时是二三十岁，算是社会的中坚，倒回去十多年，当他们在高中的时候，不就是开始，刚好是李登辉他们实施教改，开始培养“台湾意识”的时候吗？所以我呼应刚才教授说的，现在不只是在课本里面是，“一边一国”、“一边一族”其实是两者并行的。
主持人：对于课纲的修改，牵涉到的是岛内蓝绿阵营围绕阐述历史真相与所谓“去中国化”的斗争，可是我们看到在2015年，仅仅是一次“微调”，而且没有从根本上对于历史课纲进行拨乱反正，蓝营依旧是败下了阵，想请教一下教授为什么会这样？
张亚中：积重难返。因为刚刚短片中谈到 “一纲多本”，“一纲多本”听起来不错，让民间的自由声音整个都出来，但是你真正要了解，这是整个“去中国化”战略的一环，第一个先开始要“去中国化”， 它用的方法就是“去中心化”，因为现在的历史强调的是以中华文化为基础，我先来一个“一纲多本”，“一纲多本”就是每个书局都可以申请写教科书，“纲”只要没有规定（不能写）的，我是不是都可以写？我举个例子来讲，我实际参加过课本审议委员会，你们几个出版社，你们写的课本要送到课本审议会去审查，那是在马“政府”的时代，我跟各位讲，14个人开会，只有我一个人的意见跟13个人是不一样的，课本没有规定说不可以写“台湾地位未定论”，我写上去有什么不对？这时候假如再变成这邀请的14个人里面，大概有10个以上全部都是绿营的，我请问一下这个课本是不是就通过了？通过了年轻人就用，所以你可以发现，现在的课本乱七八糟，所以我这次参选（国民党内2020初选）才会说，假如我有机会，整个要重新来一次，必须把中国史，必须把中华文化，摆在我们教科书最重要的部分，这些东西守住了，其它随便写。马英九八年来很可惜，失去了拨乱反正的机会，现在要拨乱反正，更困难了，越来越困难了，将来会越来越困难，这是我们面对的一个宿命，也是必须要解决的问题。

主持人：不管怎么样，历史都应该是公正的、客观的，不应该成为政客的“一言堂”。但很可惜的是民进党蔡英文当局上台之后，在课纲修改上更加地变本加厉了，而被这些所谓“去中国化”算计的台湾青年学子应该要何去何从？广告之后，我们继续来讨论。
片花

主持人：欢迎回到《台湾新闻脸》，本节目由“鸿星尔克”独家冠名播出。我是施源。本期节目，我们聊的是台湾二十多年来荒谬的课纲修改以及由此带来的教科书的沉沦。如果说李登辉、陈水扁是把“台湾史”从中国史当中分离出来，培养学生的所谓“台独”意识，那么现在的蔡英文当局主导、推行的新课纲，是更加地变本加厉。我们一起来看短片。
特技转场进VCR3：
标题1：台湾2019年版高一历史课本竟宣扬“台湾主权未定”
标题2：台湾高中历史课纲不再单列中国史  “去中国化”动作明显
标题3：台湾高中语文课纲删减文言文比例
标题4：民进党人密集“亮相”教科书 遭批沦为政治文宣
配音：九月开学，备受关注的2019年版高中历史课本正式上路使用。而新版的高一台湾史课本，竟宣称所谓“台湾地位未定论”，否定《开罗宣言》、《波茨坦公告》的效力，宣称所谓 “旧金山和约”、“中日和约”未明定台湾的归属，为所谓“台独”预留空间。
配音：事实上，新版历史教科书所谓“去中国化”争议，早在2018年8月新课纲审定通过时，就已经闹得沸沸扬扬。据台湾媒体报道，根据新修定的课纲，高中历史将由现行“台湾史”、“中国史”及“世界史”并行的架构，改成台湾、东亚及世界三个分域。这意味着原本独立成册的中国史不再独立，中国史被放进东亚史与世界史的脉络中讨论。同时新课纲虽以所谓“台湾为主体”角度呈现，论述方式却对日高度“亲善”。不仅不提对日抗战历史，还将“日本侵略”改成所谓“进出台湾”，“战败”改成“终战”，“日据”改成“日治”。

同期：台湾世新大学客座教授 王晓波：
把中国史K（除）掉了，没有了，那你台湾人还是不是中国人？
同期：台湾史学研究者 武之璋： 
它（民进党）的“去中国化”只是骗选票用的，去给小孩子洗脑用的，所以我们是坚决反对。  

配音：除了历史，语文科也成为重灾区。新课纲在高中语文部分，关于文言文、白话文比例调整问题一直争议不断，一度引发轩然大波。台教育部门在多次召开课审大会重审后，最终确定文言文比例调降为35%到45%，文言文推荐选文从20篇降到15篇。
同期：台湾师范大学教授 徐国能：
以文言文作为符号，来表达思想跟情感的世界，其实是有很多值得我们重视。
配音：但新课纲令人质疑的不止这些， 8月16日，国民党籍民代林奕华又踢爆，在高中一年级的《公民与社会》课本里，竟然出现大量民进党政治人物的照片。
同期：国民党籍民代 林奕华：
这是一本有民主进步党置入的教科书，帮少数民族争取权益的给大家看是什么照片，是谷辣斯的照片，是一个曾经有酒驾纪录的少数民族“立委”，而且当不到一届，只是因为她现在是“行政院”发言人吗？
配音：林奕华指出，教科书中有11张图片、13位绿营人士都出现，绿营历任正副领导人也全亮相，蔡英文所指派的台行政机构负责人也都到齐，而国民党仅3张。林奕华痛批，这样的做法显然是替民进党施政擦脂抹粉，让教科书沦为民进党政令倡导的管道。
访谈现场：

主持人：曹老师，我们刚刚看到这套新课纲教材的改编，中国史的部分被大大删减，并入东亚史，你觉得可能对同学们有正向的影响吗？
曹若梅：当然不是正向的影响。因为课本的字里行间，其实魔鬼藏在细节里，对不对？首先我们看到这次的新课纲编出来的课本，它跳脱了过去历史课，历史课一定有一个基本，就是时间轴，有一个朝代顺序，但这次它用所谓主题式的，所以把时间轴打破了，因此就变得片片断断、零零碎碎。比如沈葆桢前面出现，后面又出现，让学生在学习的过程中，可能会产生一些困惑，他学习到的知识，就是零零碎碎的，这也许是“执政”当局的一个目标吧。甚至于我认为这次更严重的是，我觉得还培养了年轻孩子们他们心中产生了跟中国大陆不仅不认同，而且是对立的看法。我觉得这个角色错乱了，我们常常说有些政策上，两岸关系好像蔡“政府”他们是“逢中必反”，对不对？我觉得它的用词遣句也是“逢中必反”， 他们对“中”字，好像看了以后觉得非常不痛快，所以把它改掉。比如我们举个例子，中日甲午战争，念起来很顺，现在不叫中日甲午战争，叫做“清日甲午战争”，中法战争叫“清法战争”，念起来都觉得很怪，我不知道将来中英鸦片战争是不是叫“清英鸦片战争”，念起来都非常不顺，很奇怪的一些词。那么更离谱的是，我们这次教改不是说要训练孩子的思维能力吗？其中有一个版本，就是现在我拿的这个版本，其中就有一个小练习题，怎么说呢？过去我们都说兰阳平原，就是宜兰，有一个人叫做吴沙，他是汉人，我们称他叫“开兰第一人”，表示说他对兰阳平原是有开发的功劳的，可是现在的新课本怎么形容呢？在这个习作中，课本竟然说，学生可以思考一下，你觉得吴沙率众进入兰阳平原是开垦还是“侵垦”？哪一个“侵”呢？就是侵略的“侵”。我觉得看到这样的习题，我不知道该怎么样跟学生解释，我更认为这样的编排，是故意在制造对立吗？还是制造学生的一种“仇中”的情绪？我认为这次的课纲它含有非常深的政治操作在其中。
主持人：想请教一下教授，刚刚有提到蔡当局的历史课纲把中国史并入了东亚史，您对此是怎么看的？
张亚中：如果说今天把东亚史改成“东洋史”的话，就完全能够理解了。你谈东亚史，请问一下十七、十八、十九世纪，特别是十八、十九世纪，这个东亚史，我请问你谈的不就是日本吗？你自然而然把日本摆在一个很重要的脉络了，所以我刚才开玩笑讲，变成“台湾史” 、“东洋史”跟世界史了。换句话说，就是一开始有些人，他们整个在敌视中国大陆，在敌视中国大陆的过程中，他们必须在精神上、在文化上，找一个依托，他们虽然口头上讲自己是“南岛语族”，但是“南岛语族”怎么作为他们文化的依托？所以他们就把东洋文化作为他们的依托，他们现在去依托美国，怪怪的，所以他们很自然就依托日本。依托日本的过程中，他们又用“东亚史”来包装，所以下一个阶段可能就是“台湾史”之后直接教世界史了。
但是我必须要讲，这个走不下去的，走不下去就变成台湾年轻人产生一种困惑，明明我受的教育“我就不是中国人”，我要搞“台独”，我是“文化台独”，可是在现实政治上，我又做不到，对不对？美国也不支持“台独”， 日本也不会支持“台独”，那怎么办？台湾年轻人陷入了一种纠结，就是精神会分裂。 文化上走“台独”，政治上走不到，民进党就开始骗你，所以整个台湾社会就在这种精神纠结、文化纠结中慢慢失去它的竞争力，到最后变成茫然，就像一个人，无明的社会不知道哪个是方向了，悲剧！我们活生生看到了一个悲剧，看到了一个人怎么去摧毁自己，怎么把自己搞成精神错乱，所以我是觉得这一群人的“去中国化”教科书，我觉得真的昏了头了，恶劣到了极点，真是民族的败类。

主持人：最后的受害者还是我们台湾的一代一代的年轻人，想请教一下曹老师，我们有没有可能通过一些教学的方式，来帮同学们树立这种正确的史观呢？
曹若梅：刚才教授已经讲到，这个“文化台独”其实是非常严重的，这个课本整个是在为“执政”党做政令宣导，我觉得就像教授讲的，让孩子产生了人格分裂，他变成了“失根的兰花”，他没有文化底蕴，没有“国族认同”，他生长在这样一个环境中，可是过的却是中国习俗的节庆，比如说马上我们要过中秋节，农历新年大家都过得比较隆重，这难道不是中国的文化底蕴吗？可是课本却告诉他，“你不是中国人”，对岸跟你是“敌我的关系”，我想对于年轻人来说，如果他永远都纠结在我究竟应该秉持着什么样的文化传承，我觉得这是很可悲的，因此我作为现场的教师，我应该怎么办？我只能够根据这样的课本，尽量把握我的时间，我自己补充，这总可以的。卫青、霍去病不见了，怎么办？我讲到汉武帝的时候，我会讲卫皇后，顺便提到卫青的故事，我想身为第一线的历史老师，我们面对这样的课纲，以及这样的课本，我们只能抓紧时间，做必要的补充，希望孩子们仍旧能够肩负起中华文化传承的重责大任。
主持人：事实上台湾社会对这样一份课纲的修订，也没有一个共识，之前也有学者是在积极推动所谓的历史课纲“公投”来进行因应，想请教一下教授，您觉得这样一份新课纲究竟能走多远？
张亚中：我觉得推动“公投”的，也是我的好朋友，他也知道这个推不下去，新课纲会一直走下去，为什么？因为现在的“政府”，如果蔡英文再“执政”四年，会贯彻到底，国民党再“执政”的话，敢不敢再拨乱反正，我基本上也是（抱持）希望，所以我觉得要扭转这个东西，的确是要有大家共同的认识，像曹老师这种，她本身是有非常丰富的知识，也有很大的情怀，所以在她的课程中，她会加一些中华文化、中国历史的东西加进去，可是有些老师没有这个本事，所以换句话说，一本好的教科书其实还是非常重要的，以我一个政治学者（来看），我当然认为一定还是要从头开启，我当然期望国民党“执政”以后，能够认识到这个事情的严重性，你必须做到拨乱反正，你必须穷尽所有的力量去做，另外来讲就是看台湾的社会，大家愿不愿意不要放弃。
其实我这一二十年来，一直在捍卫，花了很多钱，我最近又写了几本书，我把台湾的历史，我觉得我写的是正确的“台湾史”，我现在也送给台湾所有的高中 图书馆，还有市立图书馆，大学图书馆，大概两千多套，总共七本书，我全都是自己送给他们，我假如再有能力的时候，其实我也想朋友多支持我，我也许把我写的《台湾史》，把它变成一个漫画课本的方式，用上网的方式给学生去读，用APP（应用程序）的方式让大家马上自动下载，了解“台湾史”，我相信用我民间的力量，我还是持续在做，但是我也必须要讲，我再怎么努力，我民间的力量比不过“政府”的力量。但是并不能因为这样，我就不做了，所以借这个机会跟朋友分享，张亚中张教授还在台湾继续努力，大家一起努力，不要放弃。
主持人：感谢今天两位嘉宾做客我们的演播厅。台湾新闻脸，周周有爆点，下周同一时间我们再会。


