
从网上来，到网上去
——新媒体时代深度调查报道实现路径分析
郭桂花
    
摘要：深度调查报道通常以社会热点、难点、疑点问题为报道对象，是新闻报道中复杂程度、工作强度和调查难度最大的一种报道形式，在媒体报道中具有举足轻重的地位。新媒体时代中，碎片化信息过剩、深度调查报道生产力不足、信息扑朔迷离和舆情反转频发等问题突出，调查记者应该充分利用网络资源，加强对新闻事实的深度探寻，既是满足公众对全面立体事实的心理需要，也是新时代新闻记者义不容辞的责任和担当。
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    深度调查报道代表的是人们对客观真相的追求、对事件背后更深层的理性发掘。不管是传统媒体还是新媒体，深度调查报道都能将新闻带到一个新的高度，让受众进行不一样的思考。调查性报道是增强媒体公信力的有力保证，调查记者则被视为新闻从业者队伍中追求事实真相、推动社会进步的标杆。
随着移动互联网时代的到来，智能移动终端极大改变了我们的阅读方式、生活习惯和思维模式，这种改变有增无减，并在持续蔓延，严重冲击了传统信息获取方式。一方面，移动互联网的便捷传播，带来碎片化信息传播，网络谣言往往迅速放大，危害社会安全，舆论传播需要深度调查；另一方面，深度调查记者流失严重，调查记者职业认同感下降，很多传统媒体纷纷减少深度调查版面，深度调查逐步在新媒体时代缺位。新媒体时代深度调查一定要适应形势需要，充分借助网络优势，继续发扬光大深度调查的特点。   

以网络平台为新闻话题源，多方求证打磨热点精品
“自媒体太多，记者太少，事实不够用了。”这是知名媒体人曹林的评语，形象点出了当下媒体生态结构存在突出问题。当前新闻评论和二手信息过剩，而深度新闻和调查性新闻数量、质量严重滞后于当前媒体发展速度，在当下舆情时常反转、新闻事实难以琢磨的智能化阅读时代，迫切需要优秀的深度调查记者及时筛选重大议程，还原新闻事实的广度和深度，在新媒体时代让调查新闻焕发新的生机和活力。
新媒体时代下，深度新闻报道形势不容乐观。中山大学张志安教授等完成的《新媒体环境下调查记者行业生态变化报告》显示，当今调查记者行业面临严重的人才流失趋势，传统媒体调查记者从业人数下降幅度高达58%；调查记者行业依然由男性主导，年龄结构偏向年轻化，教育程度和收入水平相对更高，从业经历也更加丰富；调查记者高度集中在7家传统媒体和2家新媒体机构，41%的调查记者工作地在北京，曾经籍贯最集中的湖南籍调查记者锐减；他们在择业动机、角色认知方面与首次调研结果高度相似，但职业认同感显著下降、职业忠诚度更加充满不确定性。
    深度新闻报道从业人员出现这种窘境，除阅读习惯、大的传播环境与以往不可同日而语之外，更与深度报道本身质量关系甚密：片面追求篇幅导致叙事拖沓干涩，难以产生持久阅读；刻意追求所谓的深度，导致组织报道时间过长，影响了新闻报道的时效性；认为深度报道优先通过传统媒体渠道传播，导致失去最佳传播渠道和传播时机，难以实现把深入报道及时、精准、有效地传播给读者或抵达读者心灵。例如，在天涯社区上，笔者发现有网友发出长文《拐子村揭秘：亲生父母将孩子腿搞残废出租给乞丐》，绘声绘色地描绘在“福建省闽北政和县杨源乡的一个村庄”，这里“地处高寒高山地带，交通极为不便，光秃秃的石头山上长不出吃的东西”，村里有个残疾人被人“租借”带出去乞讨，一年就收到十多万的好处费。于是村民眼红了，开始效仿，“村里的孩子，就是那种小小的，尚在襁褓中的孩子的腿纷纷莫名其妙地畸形了，一开始，是莫名其妙地断了，然后被草草地包扎一下，而且是反方向呈九十度地弯去，有的一条腿，有的两只腿，形状各种各样的都有……”这篇帖子语言夸张、情节离奇，声称揭露闽北“拐子村”内幕，由于点出了具体地点，被不明真相的网友广泛转发、评论，并在多平台、超过120家网站广泛传播，引发全国数百万网民关注，成为震撼全国而又炙手可热的网络话题。
面对这一火爆话题，笔者凭借多年新闻从业经验，敏锐感觉到，这不是一件普通的网络舆情事件，立即致电政和县公安局、杨源乡派出所、杨源乡政府，得知“拐子村”是虚构的名称，当地根本没有这样的村子存在。通过网络、亲朋好友，查找杨源乡村民，也没有人说当地存在“拐子村”。
随后，笔者又费尽周折，找到了该文章的作者——写小散文有一定知名度的福建某高校老师。原来，她是在饭局上听到警察朋友绘声绘色地讲“拐子村”，未经任何核实，仅凭气愤、激动，一时冲动就把饭桌上听到的“拐子村”故事发表在网络空间上。这位老师根本不知，她写的“现实”，只是警察朋友为调节气氛开玩笑讲的“段子”。作者初衷是善意的，她想帮助被拐的孩子，但网络变异性传播，不断被夸大，最终图文并茂被描绘成一个从者众的“拐子村”，有网站甚至莫须有搞起视频节目，熬有介事地以所谓的真人真事展现给广大网民，误导广大网民。
    十几个电话，就让笔者调查了解到实际情况而没飞奔千里去所谓的“现场”，去寻找那个莫须有的村子，在掌握了可靠详实的资料之后，迅速独家采写成文《闽北“拐子村”原是网络谎言》，让广大网友认识到事情的真相，也就从根本上粉碎了谣言，也从另一种角度教育广大网民不能道听途说，更不能轻易在互联网上发任何文章，有些事情应当去多方考证，真正做个有责任心的网民。
    新媒体传播改变了传播生态，碎片化阅读盛行，但基于网络谣言基础上的深度调查，在移动新媒体时代特别需要强化，否则将任由谣言广泛传播而难以制止。新媒体时代更需要冷静思考、更需要善于调查的记者进行事实核实和深度挖掘，进而有利于找到问题关键所在，形成社会舆论压力，最终实现问题解决和推动社会进步。
  
以“人”为主线，深挖潜藏讯息用“心”雕琢报道
深度报道一般都隐藏在网络或者现实中的蛛丝马迹之中，经验丰富、新闻敏感度高的记者就能通过这微乎其微的线索发现隐藏在海水下面的巨大冰山，因此重视小线索、小细节事实的挖掘，是提高深度报道广度、深度与可读性的重要技巧。无论是深度报道，还是其他报道形式，“人”永远是报道的核心要素，具体的、生动的人的生活、人的权利，永远是调查性报道最重要的出发点和落脚点，尤其是那些在平凡的生活和工作中体现了非凡的人生价值，或者为人民作出突出贡献的普通人，更有感染力、更具有教育色彩。在网上挖深度新闻，“蹭”网络热点时，必须以人这一主角为线索，顺藤摸瓜来实现核心事实的挖掘。
    关注“人”的同时，更要用“心”，要沉下心来打磨精品文章。深度报道具有其特殊性，那就是篇幅长、事实多、立体化、影响大等，因此深度报道的写作在强调技巧的同时，更需要记者用心，心怀责任感和使命感。许多调查采访并非那么简单，而是需要记者沉下心来，舍得花时间花精力，深入到网络中去，深入到当事人的生活与工作中去，才能抓到独家“好料”。
[bookmark: _GoBack]    笔者曾经为了调查“职业打假人”的真相，连续两周时间“潜伏”到针对医药、广告、食品、通信维权等数个网络QQ打假群里，以“厦门职业打假者”的身份“零距离”接触打假一族，调查这个特殊群体的生存状况和倾听他们的心声，并且专访了两位打假名人。通过一番“潜伏”调查发现，他们不是天生的“职业”打假人，每个打假人背后都有一段鲜为人知的辛酸事。有的职业打假人甚至由于状告大商场而遭遇黑社会的威胁，无奈之下只好选择拨打110寻求警方帮助才得以安全撤离。类似事情不胜枚举。通过这一番调查，我积累了足够的相关素材，推出了多篇深度系列调查报道《本报记者揭秘“新王海”现状》等，彻底揭开了打假领域鲜为人知的一面。
相对于传统的调查方式，这种潜伏方式具有自己的独特优势：传统的调查方式可以说是大海捞针、针对性不强，同时还颇费时间和精力，严重影响时效性；深入数个专业网络QQ打假群，几乎每位网友都是可了解的“有用线索者”，这种调查充分利用了网络集聚效应，调查针对性更强，也就更能高效、安全地完成调研使命，搜集更多一手资料，写出更多的精品、深度文章。
由此可见，深度新闻报道是一项极其考验记者新闻敏感度的复杂报道类型，要善于利用网络平台为报道提供选题，善于利用潜藏在看似平常事件中的细枝末节来撬开故事背后的“巨大冰山”，要善于从“人”这一报道核心要素提高报道的亲和力、感染力和教育力，深度新闻报道更要“用心”，要心怀使命，不忘初心，勇担责任。

“线上题源+线下暗访”，坚守“内容为王”的操守 
    众所周知，深度报道涉及的广度和宽度较之其他报道形式更加复杂和多变，需要记者由表及里、由浅入深的调查和分析才能抽丝剥茧、直达真相，需要记者凭借独特新闻敏感性透过迷雾无限接近和探索真相。尤其是在“后真相”时代，罗生门热点事件多次反转，更需要高素质的、有责任担当的记者用理性逻辑和事实雄辩来回应过分的情感诉求和谣言传播，让普罗大众看到报人的情怀和精神，即使零星发光，但依然勃勃生机。
暗访是主题调查报道的一个有力手段，它是指通过暗中调查以寻求有效信息，又被称为“隐性采访”或者“秘密采访”即记者为完成某一特定的采访任务，不公开自己的记者身份，或隐藏真正的采访意图而进行的一种新闻采访方式，它有一定的侦察性，是显性采访有力的辅助工具和手段。
笔者在厦门的论坛、社交媒体上发现，一些网友反映心理咨询行业存在的部分乱象。凭借多年的深度报道经验，笔者感觉到这绝不是简单的空穴来风，下决心要做有关心理咨询行业的深度调查报道，但显性采访定当受阻，于是便尝试通过隐性采访对网络爆料的情况进行求证和深入调查。笔者先拨打各心理咨询机构的咨询电话，伪装成心理咨询者进行咨询，但无一例外被迅速诊断为有心理疾病，多次被邀请去心理咨询室去接受所谓的心理治疗。“明知山有虎偏向虎山行”，仅仅依靠电话调查还不足以搜集到想要的资料，于是笔者只身来到心理咨询室，面对面接受“心理咨询师”的诊断，“心理咨询师”经过简单的询问之后就给笔者下了病情很重的诊断结果。在我接受“诊断”的时候依然不忘搜集证据，从之前被过度治疗、误诊的所谓“患者”等那里搜集了大量宝贵的一手资料。正是通过这种暗访，以及通过与不少有良知的心理咨询专家们求证，笔者逐渐揭开了心理咨询行业的更多内幕，包括夸大病情乱贴标签、治疗无效随便开脱、乱开药方不说药名、收费标准无章可循等各种问题。最终，笔者推出“厦门心理咨询行业调查”上下篇及其后续追踪报道《普通患者竟被诊断成抑郁症？》《装部电话就可开门接诊？》《心理咨询学员现身曝惊人黑幕》等三大专版大篇幅系列报道，揭露了在巨大的利益驱动下，一些不具备资质或不够专业的心理咨询师纷纷涌向这一行业，严重损害心理求助者的利益，甚至危害人们身心健康，增加社会不安定因素的行业乱象。系列报道产生了强烈的社会反响，赢得了心理学、新闻学界等行业的专家学者和普通民众的认可，也引起厦门市政府分管市领导的高度关注，最终倒逼卫生系统相关部门采取系列应对举措，整治行业乱象，尽心尽力维护百姓健康和社会稳定。
正是依靠明确的主题和恰当的暗访手段，笔者才得以进入到被调查对象的生存空间，找到所需的素材形成深度报道。深入调查采写，并且形成有一定影响力的报道，以扎实的调查回应了广大网友关切的问题，促使政府部门迅速整治乱象，也促使传媒的公信力、影响力、引导力得到提升。可见，针对当前报刊休刊、广告收入断崖、记者流失等逐步被边缘化的情况下，深度新闻通过详实的报道、立体化的事实还原等方式给处于低谷期的深度新闻报道一剂强心剂，观照“内容为王”的信条，进而实现依靠内容变现的良好发展趋势。

结语
    充分利用网络资源，深度调查报道不仅没有因新媒体时代的到来失宠，反而在新媒体的典型代表中获得了重要的一席之地。可以说，在“10万+”风口过后，这是传媒界深度内容生产和运营完美结合的一种新趋势。深度调查报道可以存在于任何一类媒体，只要善于创新，报道的质量能够保证，记者足够专业，优质的调查报道就可以为媒体带来社会影响力与公信力。
    新时代呼唤有责任、有担当的深度新闻调查记者的回归。虽然面临各种压力，但调查记者从传统媒体的融合转型中开辟了新渠道。比如，2014年7月，澎湃新闻一上线就推出系列深度调查报道；2017年2月，《成都商报》旗下的“红星新闻”发布年薪20万元招聘调查记者的广告；2017年4月，《新京报》宣布“将至少增加2000万元投入，寻找最优秀的新闻人”。
    在美国BuzzFeed深度调查部主编Mark Schoofs看来，未来或许和我们现在所担心的恰恰相反——长篇的深度调查报道不仅不会因新媒体的到来而失宠，反而还会借助其优势，更有利地发展和传播。
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