东南卫视《台湾新闻脸》节目文稿

专访孙亚夫：祖国统一 势不可挡

作品类型：新闻访谈(电视)

播出时间：2022年8月21日 

时长：40分钟

片头

提要视频：

配音：两岸开放交流35周年，他是两岸关系发展的参与者、见证者。
同期：孙亚夫：签了第一份协议以后，汪道涵先生就跟辜振甫先生换了一个座位，一下子会场上房间里就爆出笑声。
配音：35年来，两岸经济、文化、社会联系达到空前水平。两岸关系在曲折中前行。
同期：孙亚夫：两岸交流合作为什么在风险挑战中还能向前走，我是觉得最最基本的就是，人民是有交流的需求。
配音：在两岸关系曲折前行的发展历程中，祖国大陆愿为两岸和平统一创造广阔空间，但绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。
同期：孙亚夫：我们用“台独”势力、外国干涉势力能够听得懂的语言，来告诉他们中国的主权不可侵犯。
配音：历史车轮滚滚向前，统一大势不可阻挡。本期《台湾新闻脸》，专访海峡两岸关系协会副会长、全国台湾研究会副会长孙亚夫。稍后即将播出。
字幕：出总标题：专访孙亚夫：祖国统一  势不可挡

片花

主持人开场：台湾新闻脸，周周有爆点。欢迎收看本期《台湾新闻脸》，我是卢嫱。打开福建IPTV宽带智能电视，央视、卫视、本地节目连连看，回看、点播任你行。今年是海峡两岸同胞打破隔绝状态，开启交流交往35周年。35年来，两岸经济文化社会联系达到了前所未有的水平。35年来，台湾海峡风云变幻，两岸关系也在曲折中不断前行。今天的节目我们特别邀请到了海峡两岸关系协会副会长、全国台湾研究会副会长孙亚夫先生，和我们一同回望两岸开放交流35年的历程，并聚焦台海局势。孙副会长，您好，欢迎您做客我们的节目。

画面：孙亚夫个人简介。

孙亚夫打招呼：你好，大家好。

主持人：孙副会长长期分管对台研究工作，30多年来都在对台一线，无疑是两岸关系发展过程当中的参与者、见证者。节目开始，我们就先来回顾一下两岸开放交流35年的历程。
转进VCR1： 

标题1：1987年两岸隔绝状态被打破  两岸交流交往大幕拉开

标题2：“九二共识”达成  两岸协商谈判迈出新步伐

标题3：蔡英文及民进党当局严重破坏两岸关系和平发展

标题4：大陆坚持深化两岸融合发展  两岸交流走深走实

正文：

同期：湖北籍老兵 何文德：我姓何，何文德，湖北省房县人。我要回大陆！今生今世不能活着见父母，我死了也要回大陆！   

配音：1987年，在中国共产党和中国政府和平统一大政方针影响下，在台湾同胞的强烈要求下，国民党当局终于开放一般民众赴大陆探亲。两岸隔绝38年的那道大门终于被滚滚情感洪流冲开，两岸38年不相往来的历史宣告结束。
配音：1992年，海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会开始进行接触商谈，达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，并以此为基础展开事务性协商。1993年4月，两岸两会领导人汪道涵、辜振甫在新加坡举行会谈，这是1949年后，两岸高层人士首次公开接触商谈。
配音：在中共中央正确方针的推动下，两岸政党交流成功开启。2005年，时任中国国民党主席连战应邀访问大陆，国共实现了跨越一甲子的历史性握手。2008年台湾第二次政党轮替，国民党重新上台，国共两党、两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同基础上，推动两岸关系走上和平发展道路。

同期：马英九（2008）：英九在此重申，我们今后将继续在“九二共识”的基础上，尽早恢复协商。

配音：2008年，两岸两会互致函电，在“九二共识”的基础上恢复中断9年之久的协商。到2016年，两岸两会进行了11次领导人会谈，签署23项协议，实现了两岸全面直接双向“三通”，极大促进了两岸同胞交流和经济合作。2015年两岸领导人实现历史性会晤，更将两岸政治关系发展推上新台阶。
现场：握手画面
配音：2016年台湾第三次政党轮替，蔡英文及民进党当局上台后顽固坚持“台独”立场，拒不承认“九二共识”，公然宣扬所谓“两国论”，肆意攻击“一国两制”，在岛内全方位推行“去中国化”，刻意制造两岸对抗，使两岸关系陷入冰点。 

同期：蔡英文：我们从来都不是挑衅者

同期：台北市市长 柯文哲：呵呵呵，台湾不是，只有她是。
配音：大陆则坚持深化两岸融合发展，使两岸交流领域不断拓展、内涵不断深化。2018年2月28日，大陆发布《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》，为在大陆生活、工作、经营的台胞和台企提供与大陆同胞、大陆企业同等的待遇。2018年8月，福建泉州正式向金门供水，“两岸一家亲、共饮一江水”终成现实。
现场：金门乡亲激动反应，欢呼画面

配音：2018年9月1日，大陆正式开放办理台湾居民居住证，在陆台胞踊跃申领。
同期：厦门台商协会会长 吴家莹：刚刚拿到这001号 心情是非常非常激动的。
配音：2019年，大陆再出台“26条措施”，进一步促进两岸交流合作、深化两岸融合发展，为台胞台企提供同等待遇。2020年助力台企“11条”、2021年“农林22条”相继出台，越来越多的台胞台企从中受益，越来越多台湾青年“登陆”就业创业，在奋斗中收获累累硕果。
同期：全国台企联前会长 郭山辉：这个相当振奋人心，阴霾一扫而空。
同期：台青 林书任：大陆的各项发展政策，美丽的绿水青山，还有广阔的市场机遇，能够助力我们每个人梦想成真。
配音：过去10年，两岸贸易大幅增长，大陆稳居台湾地区最大出口市场和最大贸易顺差来源地。据海关总署统计，2011年两岸贸易额为1600.3亿美元，2021年两岸贸易额增长至3283.4亿美元。35年来，两岸交流走深走实、两岸同胞走近走亲，成为大势所趋、民心所向。

主持人采访孙亚夫：

主持人：今年是两岸开放交流35周年，我知道您也参与见证了两岸之间交流交往非常多的重大事件，这当中有哪些事情是让您印象深刻的？

孙亚夫：（1993年）“汪辜会谈”给我留下的印象是很深的。那我印象非常深的有三次。一次就是“汪辜会谈”第一次全体会议的时候，双方的成员全体出席。双方也约好了什么时候，几点几分从电梯里出来，下电梯，什么时候出电梯，都是要一致，然后再两边一起步入会场。我当时在，我跟着就进去了。
刚进去的时候，我就发现记者非常多，绕商谈桌周围都是。后来统计就有两三百个记者来采访“汪辜会谈”。而且记者都鼓掌。我就想记者你是来采访的，你怎么还鼓掌呢？这不是你表达你的立场了吗？我觉得这个应该是很怪的，也从来没见过。后来我就想，虽然这个会谈就是谈经济性、事务性、功能性的问题，但是它是两岸关系改善发展一个很显著的标志，是大陆和台湾1949年以来第一个最高级别的公开会谈，是两岸关系发展迈出新的一步的标志。当然人们都很高兴。应该说希望两岸关系改善发展，两岸同胞互蒙其利，应该是大家的心愿。
最后商谈达成协议了，（协议）要签署了，人很多，气氛也很热烈。签了第一份协议以后，汪道涵先生就跟辜振甫先生换了一个座位，一下子会场上房间里就爆出笑声。他两位不是调了个（座位），（结果）汪道涵后面就站着海基会的人了，辜振甫的后面就站着海协会的人了。当时气氛给我留下了印象。
还有一个结束了以后海基会请吃饭。到了一个饭店里，大家坐下来的时候，那个店老板是个新加坡人，是个华人。他就把菜单拿出来，就发现菜单上的菜名都是很吉祥的，而且每一个菜名都是跟两岸同胞、和平统一、关系改善连在一起。从店主的态度会知道，这个事情是很有影响的好事。大多数老百姓都是欢迎大陆和台湾改善关系，有利于两岸关系的发展，也有利于周边地区人民的安定。
主持人：感谢会长您带来这背后这么多的故事。我们说当年海峡两岸是以高度的政治智慧达成“九二共识”。您作为这一历史过程当中的参与者和见证者，您有着怎样的感触和体会？
孙亚夫：从国务院台办最早与海基会接触，谈起要表达坚持一个中国原则的态度，到最后达成“九二共识”，应该说有一年多的时间。在这个过程当中有很多的感受，最大的感受还是求同存异。
国务院台办第一次与海基会接触是1991年的4月份，国务院台办就提出要和海基会讨论关于处理海峡两岸交往中（具体问题）的若干原则。其中就包含要坚持一个中国原则、海基会第二次来访是1991年的11月。由于第一次双方谈如何表达坚持一个中国原则的态度没有结果，所以11月份海基会来访的时候又一次谈起，但还是没有结果。海基会一再跟我们说，他们是中国的、善意的、服务的，既然如此，双方一起来表达坚持一个中国原则的态度，那是一件好事，为什么他们一再拒绝？后来才知道，当时的国民党还是有一个中国的立场，但是他们对一个中国涵义的看法跟我们不一样。这时候怎么办？如果处理不好对一个中国涵义认知不同，共识是没法达成的。
当时的国务院台办的领导同志，还有海协会的负责人，他们想出来做了一个决定。可以在对方已经表明坚持一个中国原则，追求国家统一态度的基础上，对一个中国涵义认知不同，我们搁置争议。（1992年）11月的16号，海协会给海基会去了一封函。一个就肯定他，你在香港会谈的时候，你已经表达了你有坚持一个中国原则的态度。那么我也给你一个我的表述要点，海峡两岸都坚持一个中国原则，追求国家统一。对于一个中国涵义认知不同，在事务性商谈中不涉及。那就是搁置争议了。也可能以后到政治谈判的时候，是不是要涉及那很难说了。但是现在两会进行的事务性商谈中，在这个范围内我们搁置争议。这样子总的来讲就是求同存异了。
求同存异首先是要“同 ”，没有“同” 哪里谈得上存“异”呢。如果没有坚持一个中国原则，追求国家统一的态度，对涵义认知不同，有什么好存“异”的。有了前面大“同”，那么为了双方能够共同表达坚持一个中国原则的态度，那我们搁置争议，不讨论这个问题。总体叫求同存异。这个是我印象最深的。所以我认为“九二共识”，实际上就是用求同存异的智慧达成的一个成果。它实际上是求同存异的一个经典案例，这是我最大的体会。
主持人：那您如何评价“九二共识”对两岸关系发展的重大意义？

孙亚夫：1992年两会达成“九二共识”，它给两岸商谈奠定了一个政治基础，就是在这么一个范围内起作用。到了2005年，胡锦涛总书记邀请国民党主席连战先生来访的时候，双方共同发表了《两岸和平发展共同愿景》。这共同愿景里面有这么一段话，就是坚持“九二共识” 反对“台独”，这是国共两党共同的主张。有了这个话当然就好办。我们认为这是奠定了国共两党交往的基础。就是国共两党怎么来往？那就是要在坚持“九二共识”，反对“台独”的基础上。
2008年民进党丧失了台湾的“执政权”，陈水扁推动的“台湾法理独立”的冒险遭到了失败，国民党在台湾重新上台。这时候由于国共两党从2005年开始打下的基础，所以坚持“九二共识”反对“台独”又成了两岸关系和平发展的政治基础。“九二共识”成为两岸关系和平发展（政治基础）的重要组成部分，它的作用就更大了，有这个基础是非常重要的。比如说2014年开始，国务院台办可以与台湾方面陆委会进行接触，两部门负责人的互访，然后又建立常态化的联系沟通机制，它的基础也是“九二共识”。还有就是“习马会”。2015年，中共中央总书记、国家主席习近平与台湾方面领导人马英九进行历史性会晤。这当然是一个很大的事情了，是1949年以来两岸领导人第一次会晤，它也是建立在“九二共识”的基础上。在会晤当中，双方面对面地肯定了“九二共识”的作用，对于巩固“九二共识”的地位发挥很大的作用。反过来也可以说明“九二共识”在两岸关系发展中起了越来越大的作用。今天我们还是坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”，推动两岸关系的发展。
主持人：刚刚您在回溯“九二共识”达成的历史，也提到“九二共识”是国共两党交往的一个政治基础，这当中我们有非常多的一个沟通。我们看到目前国民党内出现一个现象，就是开倒车的现象，而且把“九二共识”束之高阁。您怎么看待这样的现象？
孙亚夫：我觉得这个对于国民党的长远发展是很不利的。主要的问题是国民党没有看清两岸关系发展的前途，没有认识到两岸关系发展最终是要走向和平统一的。所以它没有了统一的目标，没有了方向感，那么它自然就在一些两岸政治问题上，采取了机会主义的态度，采取了向民进党妥协的态度。我觉得这个实际上是最主要的问题。当然它这样做会给它带来很大的危害。
比如说它还要跟共产党接触，还要跟大陆方面接触。那么它在“九二共识”的问题上摇摆，会对它跟我们党和大陆方面的接触会造成很大的困难。今天是这样。国民党如果有一天重新上台，它又想恢复两岸商谈了，它又想跟我们推动双方两岸事务部门的来往。我们肯定要问它你认同“九二共识”吗？明确坚定地认同“九二共识”，双方两部门的联系沟通才能恢复。它现在求一时的权宜之计，但是它最后还要碰到这个问题，不然它在两岸关系上也会是无所作为的。
主持人：我们说两岸走过了35年的交流历程，它呈现出什么样的特点？您如何总结两岸交流35年的一个经验？
孙亚夫：从1987年两岸隔绝状态结束，部分台湾同胞可以到大陆来探亲奔丧旅行，这就是两岸隔绝状态结束了。大门一打开，经济文化社会交往就逐步地发展起来，而且发展的应该是一路向前。但是在35年里，整个两岸关系的表现是跌宕起伏的。有发展比较平顺的时候，也有发展过程中遇到很多困难的时候。在跌宕起伏的过程当中，我们可以看到，两岸交往在风险挑战中还能向前走，它为什么还会发展？我是觉得最最基本的就是，人民是有交流的需求。
主持人：更不用说是同胞。
孙亚夫：更不用说我们两岸同胞有一种非常强大的愿意交流的愿望和需求。这是第一个。第二个就是我们政策的引导。我们采取鼓励交流合作的政策，我们一直实行这样的政策。包括这几年为了推动两岸融合发展，又推出了“31条”“26条”，还有“农林22条”等等，这是第二个。第三个大陆的改革开放。大陆的改革开放推动了中国经济社会文化各方面的进步，大陆市场发育完善，可以容纳台湾同胞来交流来合作的需求。如果说我们自己经济很不行，市场很小，人家怎么会来呢？所以我觉得还应该立足于大陆自己的发展，大陆市场的发育，人民生活水平的提高。

主持人：的确，两岸开放交流走过35年的历程。一直以来，祖国大陆都在为两岸和平统一创造广阔空间，但绝不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。我们先进一段广告，广告之后继续《台湾新闻脸》。
片花

主持人：欢迎回到《台湾新闻脸》，我是卢嫱。本期节目我们特别专访海峡两岸关系协会副会长、全国台湾研究会副会长孙亚夫先生。上一节我们与孙副会长一同回望两岸开放交流35周年的历程。事实证明，两岸融合发展符合两岸同胞共同利益，然而蔡英文以及民进党当局却张口闭口就是所谓“两岸脱钩”，更倚美谋“独”，严重破坏两岸关系和平发展，严重危害台海和平稳定。
转进VCR2： 

标题1：佩洛西窜台演政治闹剧 中方采取坚定、有力的反制举措  

标题2：国务院台办、国务院新闻办发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

正文：

配音：8月2日，美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，窜访中国台湾地区，在国际社会面前上演了一出彻头彻尾的闹剧。
同期：佩洛西，滚回去！ 佩洛西，滚回去！

同期：新党主席 吴成典：佩洛西到台湾来，是一个祸害，绝对是一个祸害！
同期：台湾资深媒体人 黄智贤：台湾有一些人不把自己当人，也不让别人当人，这么爱打仗吗？                       

同期声：国务委员兼外交部长 王毅：这是一场彻头彻尾的闹剧。美方打着所谓“民主”的幌子，在干着侵犯中国主权的勾当；台湾的蔡英文之流抱着美国的粗腿不放，背弃民族大义。这些倒行逆施，根本改变不了一个中国的国际共识，也根本改变不了台湾必将回归祖国的历史大势。玩火者绝对没有好下场，犯我中华者，必将受到惩处。
配音：针对佩洛西窜访中国台湾地区，中方采取了坚定、有力的反制举措。自8月2日开始，解放军在台岛北部、西南、东部海空域进行实战化联合演训。8月10日，东部战区宣布，在台岛周边海空域组织的联合军事行动成功完成各项任务。战区部队将紧盯台海形势变化，持续开展练兵备战，常态组织台海方向战备警巡，坚决捍卫国家主权和领土完整。
配音：8月10日，国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。白皮书的发表在海峡两岸及港澳地区持续引发强烈反响。各界人士纷纷表示，白皮书的主基调是和平统一，海内外中华儿女应团结一致，同一切损害中国主权和领土完整、企图阻挡祖国统一的势力进行坚决斗争。大家表示，坚信中国统一大业前景光明。
主持人采访孙亚夫：

主持人：日前美国众议院议长佩洛西窜台事件让台海紧张局势升温，大陆采取了坚定、有力的举措，向肇事分子发出警示，对“台独”势力进行惩戒。那么舆论就此分析两岸关系情势时出现了两个高频的词汇，一个是“新常态”，一个是“回不去了”。您认为佩洛西事件给台海局势带来了哪些影响和改变？
孙亚夫：佩洛西窜台并不是一个偶然的事件，它反映了美国方面要围堵、打压、挑衅、削弱中国大陆的一种战略图谋。佩洛西窜访台湾是对中国主权的挑战，也是对中国人民的挑衅，它当然激起了大陆人民极大的义愤，激发出一种非常强烈的情绪，就是要反制“台独”势力，要反制美国干涉势力。这是一个很大的民意，真是叫作民气可用。对于我们反对“台独” 反对外国势力干涉，推进祖国统一进程是非常必要的。
第二个就是我们从各个方面，政治、经济、外交、军事方面，采取了一系列的反制措施。显示了我们确实有维护国家主权和领土完整的坚强意志、坚定决心和强大能力，也反映了我们有推进国家统一进程的坚强意志、坚定决心和强大能力。这个当中最主要的就是军事演训行动，维护了中国的主权。台湾当局的所谓“海峡中线”，所谓“领海”“领空”都不在话下了。我觉得这是这次我们反制最大的意义。我们用“台独”势力、外国干涉势力，能够听得懂的语言，来告诉他们，台湾是中国的领土，不可侵犯。中国的主权不可侵犯，中国拥有对台湾无可争辩的主权。这一点对于对台工作，对于与“台独”势力的斗争，对于国家统一都是非常重要的。
第三，这一次军事演训行动展示了我们强大的能力。我们的导弹飞越台湾上空，我们的军机军舰抵近台湾，实际上已形成了一个合围之势。这个是对“台独”势力，对外国干涉势力是一个很大的震慑。
第四就是台湾人民会从这一次我们的反制当中，受到很大的教育。就是“台独”是不能搞的，搞了台湾人民就不得安宁，是一条绝路。外国势力是靠不住的。台湾人民可以从中得到一个很生动的教育。美国是要跟我们进行全面的战略竞争，但是它又不愿意在现在，因为对华战略竞争最后导致军事冲突。所以它有一个想法，现在慢慢地美国人都在用，把它叫做“护栏”。要把对华战略竞争弄在“护栏”里面，不要引起军事冲突。但是由于它在不断地掏空一个中国原则，使它的“护栏”变得很多地方有很多的漏洞。应该说佩洛西到台湾去，一脚就把这个“护栏”给踹穿了，这可以说明美国掏空一个中国原则会产生多么大的危害。这次美国也应该得到一个教训，就是它的“护栏”没有真正地反对“台独”，是非常不稳定的。这次我们反制佩洛西窜台，实际上是反制“台独”分裂势力，反制外国干涉势力。这是一场霸权与反霸权，干涉与反干涉，分裂与反分裂的重大斗争。在这样一场斗争当中，我们取得了重大胜利，使台海战略形势也发生了变化。
主持人：刚刚会长提到了我们这一系列的反制措施，就不得不提到8月10号，国务院台办 国务院新闻办联合发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。请教您如何理解这次的白皮书，它释放了怎样的信号？
孙亚夫：8月10号，国务院台办、国务院新闻办发表了这份《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，是国务院台办就台湾问题和对台工作发表的第三份白皮书。
1993年这个白皮书，首先就是讲台湾是中国的一部分，然后讲台湾问题是怎么来的，中国政府解决台湾问题的方针政策。到了2000年又写一份白皮书，这个当中主要的就是李登辉逐步地背离一个中国原则，要制造“两个中国”。所以这份白皮书主要就是，第一个要论证一个中国的事实和法理基础。第二个就是强调一个中国原则是实现和平统一的基础和前提。第三就是说中国政府是怎么来捍卫一个中国原则，然后再讲两岸关系中涉及一个中国原则的若干问题，最后就是讲国际事务中涉及一个中国原则的若干问题。
那么第三份白皮书发表距离第二份白皮书已经22年了，这个当中是整个台海局势发生了很大的变化。两岸关系取得了巨大的历史性进展，但是也遇到一些空前的问题。这个白皮书我看了以后，有这么几个体会：第一个就要体会什么是新时代？新时代就是我们经过一段时间的努力，全面实现了小康，实现了“两个100年”奋斗目标的第一个奋斗目标，又开始了全面建设社会主义现代化国家的新征程，要朝着两个100年的第二个奋斗目标前进。这就是新时代。在对台方面，我们不断推动了两岸关系的和平发展，又打击和遏制了“台独”分裂势力的活动，现在还在对美国对我们进行战略竞争进行全面反制。所以这个是一定要抓住，所以叫作新时代的中国统一事业。
第二个，我觉得要注意的就是，1993年白皮书用了很大的篇幅来讲台湾是中国的一部分，2000年白皮书又用了一些部分来讲台湾是中国的领土。这一次又用了更多的篇幅来讲台湾是中国的领土。我觉得这是非常重要的。

主持人：在不断地强调。
孙亚夫：就是要不断强调台湾是中国的领土。我觉得台湾是中国的领土是中国共产党和中国政府制定对台政策方针的基础。还有一个我是觉得，它对新时代中央对台方针政策决策部署有很多的阐释，对于新时代党解决台湾问题的总体方略有很多的阐释。包括“和平统一 一国两制”，包括祖国大陆的发展进步在解决台湾问题中的作用，包括坚持一个中国原则，包括坚决反对“台独”，包括两岸同胞团结起来共同实现中华民族的伟大复兴。它都有很多的阐释。白皮书会有助于大家来进一步地理解中国共产党和中国政府的对台方针政策，特别是理解新时代党解决台湾问题的总体方略。

主持人：感谢会长，我们先进一段广告，广告之后继续《台湾新闻脸》。

片花

提要视频：

配音：两岸开放交流35周年，他是两岸关系发展的参与者、见证者。
同期：孙亚夫：签了第一份协议以后，汪道涵先生就跟辜振甫先生换了一个座位，一下子会场上房间里就爆出笑声。
配音：35年来，两岸经济、文化、社会联系达到空前水平。两岸关系在曲折中前行。
同期：孙亚夫：两岸交流合作为什么在风险挑战中还能向前走，我是觉得最最基本的就是，人民是有交流的需求。
配音：在两岸关系曲折前行的发展历程中，祖国大陆愿为两岸和平统一创造广阔空间，但绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

同期：孙亚夫：我们用“台独”势力、外国干涉势力能够听得懂的语言，来告诉他们中国的主权不可侵犯。
配音：历史车轮滚滚向前，统一大势不可阻挡。本期《台湾新闻脸》，专访海峡两岸关系协会副会长、全国台湾研究会副会长孙亚夫。正在播出。
字幕：出总标题：专访孙亚夫：祖国统一  势不可挡
片花

主持人：欢迎回到《台湾新闻脸》，我是卢嫱。本期节目我们特别专访海峡两岸关系协会副会长、全国台湾研究会副会长孙亚夫先生。
主持人采访孙亚夫：

主持人：可以预见的是，美国将来还会继续打“台湾牌”，它不会放弃，而民进党当局又执迷不悟。对于下个阶段台海形势的发展，您有什么样的判断，在危机和挑战当中是否又有新的契机？

孙亚夫：民进党和我们的矛盾从1980年代末就开始了，美国阻挠我们统一从1950年就开始了。那么现在跟以前有什么不一样？以前就是统一和分裂的矛盾，干涉和反干涉的矛盾。你要问我未来会怎么样？我是认为未来台海形势中的矛盾会越来越聚焦。
为什么会这样？这要从带有规律性的因素来看。总的来讲，现在的台海形势中最大的特点，最大的现象就是中国大陆争取国家统一的能力和努力不断增强。另外一方面就是“台独”势力要谋求分裂和外国势力要阻挠中国统一的这种意图也更强烈了。这两种力量（的对撞）就会导致矛盾越来越聚焦，斗争越来越尖锐，局面越来越复杂，它的趋势会是这样。实际上也是当台湾问题越来越接近要解决的时候，各种力量较量会越来越尖锐激烈复杂。
就这样走下去，我个人是估计有可能会走到要进行战略较量的那一天。我也想过我这样讲会不会比较绝对？一个就是当矛盾双方都看得很清楚了以后，美方（认为）对中国挡不住了，它慢慢地缓下去了。还有一种是不是会，最后越来越冲撞越来越激烈？但是我觉得还是第二种可能性大。最主要的就是美国出于维持霸权的考虑，一直把我们当作

主持人：“眼中钉”
孙亚夫：不但是有意愿，而且是有能力挑战它主导的国际秩序的战略竞争对手。所以它就不会放弃对我们的围堵打压。当美国用贸易的办法，科技的办法，金融的办法,都没有办法把我们打下去的时候，那时候它怎么办？我觉得那个时候可能应该是很危险的，具体的还要根据很多到时候发生的一些事情来判断了。

主持人收尾：所以我们说这当中有很多的未知，我们说道路有曲折，但是最终目的是已定的，就是两岸之间的统一。我们要有战略定力，沉稳、努力、向前进。我们都在期待最后的胜利。 感谢您接受我们的采访，做客我们的节目，也感谢观众朋友的收看。获取更多权威信息资讯服务。请关注福建省人民政府新闻办公室官方微信公众号“福建发布”。台湾新闻脸 周周有爆点，我们下周同一时间再会。


