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【新闻短视频】（2022年）10月31日，在（福建）长汀县河田镇供销农场，谢华安院士团队选育的水稻新品种“福香占”单季平均亩产干谷达670公斤，创下该品种在福建省的最高亩产量。 
【同期】谢华安：“确实示范得很成功！想不到，有名的水土流失区，今天改造得这么好。”
【开场】中国，一个拥有14亿人口的大国。用不足全球9%的耕地，解决世界近五分之一人口的吃饭问题。在党的二十大报告中，习近平总书记明确提出“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的要求。作为中国第一代从事杂交水稻育种研究的专家，81岁的谢华安依然坚持脚踩泥土，扎根田野。
【篇章1】谢华安：我懂得饿，所以总想为大家有一碗饭吃，做些什么工作。
  
【解说】谢华安出生于福建省龙岩市新罗区适中镇。在他的童年记忆里，挨饿的滋味挥之不去。
【同期】
谢华安：（我）出生农村，从小就饿着长大。我们以前一年吃几个蛋都算得出来。正因为饿，饿到什么程度呢？最饿的时候，你的口角会在一直流口水的。在田里劳动，拿着锄头，手脚都会发抖。旁边一两步就是田埂，你能迈到田埂去坐，那个力气都没有。而且自己都感觉，我流出汗是冷汗。
谢华安：正因为我这样饿过，我懂得饿的滋味，所以我才懂得粮食的重要。总想为大家有一碗饭吃，我能做些什么工作。
李万粒：童年的时候这日子太苦了，那一下子您就是想着，一定要让大家有饭吃。是什么时候，您实现了这样的一个目标？
谢华安：我记得我五六岁的时候，我就会根据父母的要求，拿一把镰刀，因为我们小孩子（身高）正好，弯腰下去把稻苗扶起来，尾巴割掉。所以对再生稻，我特别有感情，所以能够再生一季多好。
谢华安：长大一点，我就想，怎么样能使大家都有一碗饭吃。所以我考农业学校。我自己报名就考农业学校。

【篇章2】谢华安：是历史给我的机遇，让我到南繁接触了杂交水稻。
【解说】1972年，谢华安进入三明市农业科学研究所工作。当时全国正掀起杂交水稻协作攻关浪潮。
【同期】谢华安：所以我1972年，以三明地区领导小组组长的身份，带领各个县的同志到海南岛去南繁。这是历史给我的机遇，我才有去海南岛的机会，才有接触杂交水稻的机会。从此，我进入杂交水稻领域的研究。
【解说】1972年冬天，31岁的谢华安带队奔赴海南，进入国家南繁科研育种基地。  
【同期】谢华安：1972年，到了那边以后，没地方住。结果怎么办？很好的，生产队还很不错，借它的仓库。我们把它的化肥、农药、种子，它还有一部小拖拉机，机油、零件什么的就搬到边上，我们占了另一边，通铺睡觉。
【解说】新中国成立以来，我国培育5000多个农作物新品种，80%经过南繁育种。然而，当时的中国第一代杂交水稻恢复系主要从国外引进，稻瘟病抗性较弱。因为稻瘟病的暴发，杂交水稻曾面临着是否要继续发展的问题。
【同期】谢华安：水稻最大病害就是稻瘟病，你们听到这个名字应该就理解这个病的严重。稻瘟病危害非常严重，那个时候的政府，简直是拿灭火器一样，今天这里告急，明天那里告急。像1981年，小小一个三明市，减产5亿斤粮食。5亿斤粮食，为什么？稻瘟病太严重。走到尤溪，其中有一个农户带我们到他的田头，十一亩半地，他指着其中一丘田讲，你看看我这丘田，3只母鸡放下去吃得饱吗？也就是说几乎看不到什么稻穗了，就田埂四周一点点了。稻瘟病严重到这个程度，是毁灭性的。他边讲边哭，连我们都流泪了，所以你说我的感受深不深？所以一定要育成好品种，育成抗稻瘟病的杂交稻。
【解说】谢华安首创稻瘟病重病区多点多代抗稻瘟病选育程序，在福建和海南，经过成百上千次的筛选和试验，终于在1980年选到了有强恢复力抗稻瘟病的“明恢63”。
【同期】谢华安：所以我回想起当初，我非常佩服我们那一代人，确实有敬业精神，有奉献精神，有牺牲的精神。12月份，老鼠都没东西吃了。四面八方老鼠都敢冲出来，要吃我们播的（明恢63的）种子，我们大家是怎么样？是拿着手电筒，拿着棍子，沿着田埂四周走，走到天亮，是这样守护种子的。
【解说】以“明恢63”为亲本，选育出的良种“汕优63”，迅速赢得农民的青睐。
【同期】
李万粒：大概是在哪一刻？就那一下您觉得终于是我的目标，我的愿望，我的心愿实现了？
谢华安：第一次我汕优63总结给袁隆平看，他很高兴。正好1986年在（福建）开会，袁隆平先生一到福建就跟我讲，老谢祝贺你，你的汕优63已经是全国最大面积的品种。
谢华安：你看东起上海崇明岛，西到云贵高原，南到海南岛，北到汉中平原。1984年挺有意思，我接到一封电报。山东胜利油田农场，它要派5个人的代表团到我那边。哎呀！我说莫名其妙，你采你的油，我搞我的水稻育种，有什么关系？第二天来了5个人，他说我山东胜利油田农场面积很大，从来没有种过这么高产量的，从来没有种过这么好吃的谷子。所以他们一定要来，然后我才知道。这个说明它适应性很广，从东到西，从南到北，跨度、经度、纬度，跨度那么大，这是中国稻作史没有过的。

【篇章3】谢华安：中国人解决吃饭问题，就是对世界一大贡献。
【解说】从1986年到2001年，“汕优63”连续16年种植面积稳居全国杂交水稻第一，种植区域遍布全国16个水稻主产省，最大年推广面积超过1亿亩。还推广到东南亚国家，被誉为“东方神稻”。
【解说】“汕优63”并没有让谢华安停下脚步，他认为，种业安全需要不断创新种质，探索和发现新的优良的抗性基因，打造适应性强、能规避风险的新品种。
【同期】谢华安：所以说育种是个万岁的课题，要不断适应生产，要不断提高。就像我们生产疫苗一样，随着疫情的变化，它不断要生产新的来应对。生物规律就是这样子，它要进化，它要生存。所以我们人跟自然怎么和谐发展，有对抗的一面，但是我们要充分利用和谐的一面。
【解说】继“汕优63”后，谢华安领衔的福建水稻育种团队，在超级稻育种、航天诱变育种、优质稻育种、抗稻瘟病不育系选育、两系稻育种、超级再生稻育种和栽培等方面，屡创佳绩。
【同期】
李万粒：谢院士，在您看来，粮食安全为什么会写到二十大的报告当中？
谢华安：我们是14亿的人口，只有18亿亩的耕地，这是中国最大的国情。首先考虑到14亿人的吃饭问题，使我们中国人民放心，党已经把粮食安全摆在第一位。
李万粒：所以这次这个二十大报告当中，其实它也算是一个风向标，能这样理解吗？
谢华安：我们要独立自主，国家安全要有保障，我们要维护我们的主权，靠什么？靠实力。靠什么实力？经济实力，包括我们粮食安全的实力。所以我们讲粮食安全是直接关系到国家的安全。所以我认为，我们18亿亩的耕地，不但要守住，而且要保护好。
李万粒：就是我们今天走的每一步，其实是负有历史责任的，那保护耕地，我们要把中国人的饭碗牢牢地端在自己的手上。
谢华安：中国人解决自己的吃饭问题，是对世界一大贡献。我们14亿人口，我们能够做到粮食安全，我们就可以减少到国际市场去买粮食。那第三世界国家，就可以在国际市场买到它们需要的粮食。所以我以前并没有很深刻的理解，随着时间的推移，到今天，我们真正能够理解到，中国人解决吃饭问题，就是对世界一大贡献。我们今天不但要解决吃饭问题，我们还要输出中国的农业科技。其中就是中国的杂交水稻，让它走向世界，为世界粮食的增产，作出贡献。
【《开学第一课》影像】
【字幕】2022年9月1日，谢华安院士在央视《开学第一课》中，讲述自己50年的金色种子梦。
【同期】谢华安：种子就是农业的“芯片”。一粒好的种子，一个好品种，得来是多么的不容易。所以我们大家，要有一个奋斗的精神，我希望大家做一个奋斗的一代新人。
【字幕】五十载追梦，谢华安仍俯身于稻田，致力研发“丰产性、优质性、强抗病性、广适应性”四性综合的超级稻。
