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———海峡都市报的探索与实践

肖 颖
运用“大数据+Al”、区块链等技术，将新闻资讯服务、家政服务、商城购买服务等转移至线上，进行渠道整合、产业互联，推进营销一体化、有利于实现全产业成体系的持久变现，提升媒体传播力，推进媒体深度融合发展。海峡都市报“智慧海都”产业数字化平台入选“2021年报业深度融合发展创新案例”，其创新路径为纸媒数字化转型提供了启发。

随着互联网技术的快速发展，舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化，信息无处不在、无所不及、无人不用，“人工智能”“智库媒体”“服务型媒体”等成为纸媒转型的高频词汇。一些纸煤纷纷成立传媒公司或互联网公司，主打经贸文化旅游活动牌，向外输出自主研发的技术应用。但在激烈的竞争中，主打“活动牌”的蛋糕份额日益缩小。很多技术应用投入巨大却欠缺市场竞争力，难以形成持久产业来增加营收。
千帆过尽，百舸争流。纸媒应发挥自身优势，借力新技术，积极向数字化迈进。海峡都市报（以下简称“海都报”）构建“智慧海都”产业数字化平台 的探索和实践，或能提供一些思路。
打造产业数字化平台，实现全产业持久变现
在经历了由盛转衰的阵痛后，海都报果断迈入数字化转型之路。2020年伊始，海都报从实际出发，提出了“从以新闻为中心向以影响力为中心转型，从报纸、互联网平台向移动互联网平台转型，从产业实 体化向产业数字化转型”的战略目标，倾全社之力打造“智慧海都”产业数字化平台。
重塑业务体系，打造产业数字化平台
“智慧海都”产业数字化平台的技术支撑来自中国电子科技集团新型智慧城市研究院。平台以APP为主要终端出口，以“数据驱动增长”为理念，瞄准“AI+ 媒体+产业”的发展方向，借力大数据、人工智能、区块链、VR 等新技术，注重用户个性化需求，进行精准投放，形成跨媒体、社群营销、万物智联的网络购物、交互生活圈。
通过建设产业数字化平台，海都报优化自身平台矩阵近三千万粉丝群的服务体验，打破了因平台独立数据壁垒形成的“数据孤岛”局面，实现了多平台数据的融汇。“智慧海都”产业数字化平台以区块链技术构建数据可信体系，以大数据技术提升数据生产力，以人工智能技术提升精准服务能力，重塑内容和业务产品体系，整合现有资源，再造数据价值，着力打造统一的移动互联网人口、核心的数据生产力平台、先进的智库产业群。
渠道整合、产业互联，促进“影响力变现”
近年来，由主流媒体研发上线的新闻类APP 不断涌现，虽有优质新闻内容和附加服务支撑，但大多数定位及功能相对单一。必须不断增强黏性、提升影响力，以确保持续变现。
“智慧海都”产业数字化平台走的是“影响力变现”之路，它不是新闻内容的直接营销，也不是媒体项目的一锤子买卖，而是全产业、成体系的持久性变现。2020年9月，平台一期上线四个板块：海都播报、海都到家、海都教育、海都商城。
海都播报：将报纸及官方微信、微博等“海都系”新媒体矩阵的粉丝资源、优质原创新闻资源整合至平台，立足市民报特点，重点打造舆论监督栏目《海都调查》、民生服务栏目《海都帮帮》，并结合动画、BD、AI 等技术，制作手绘动画产品、3D动画新闻、3D地图新闻等，为用户带来耳目一新的阅读体验。同时，通过AI 算法精准推送，提供有效的本地新闻信息服务。
海都到家：将海都报500多项服务搬到线上，范围几乎囊括百姓家居生活的方方面面。大到新房装修，小到灭蚁灭蟑螂及日常水电管道修理、保洁、清洗等，都能一键下单解决。该板块引入最新的“区块链”“天数据后台”“社区小程序”运营概念，在移动互联网端形成“下单一服务一售后一评价”的使用闭环。在结算环节设置屏障，避免出现线上下单线下跳单的情形，保障服务品质。同时，在平台推出商家服务费清分功能，确保所有流水在平台滚动。这一板块具有“家  居生活全包围”的特点，因黏性较强，为平台日活做了加持，又因“人户到人”的特点，打通了“宣传的最后一米”，进而反哺品牌。
海都教育：教育即民生。海都报联手福建龙头科技企业网龙网络有限公司打造“全年龄段学习教育平台”。涵盖幼儿阶段“福建省学前教育公共服务平台”、K12 阶段“网教通”教学辅导公共服务平台、职业成人教育阶段“101备考”平台。同时，将引人职业培训、继续教育，并瞄准老年人市场，积极开拓老年教育业务。
海都商城：这一板块区别于现有的大型成熟电商，重点突出“国家地理标志”特色，定位“少而精”，打造“ 一县一 品”特色农产品，与服务“三农”结合，发挥主流媒体宣传优势，推介自身产品的同时，带动乡村产业宣传。同时，利用自身优势资源开拓大客户，打通“工会采购”渠道等。
除上述4个板块外，已在建设中的二期板块还有“海都金融”、“海都民生”、“生育与健康”、“投诉”等。
“数字化时代的核心是渠道重组、产业互联、营销一体化”①。无论是已建成使用的四大板块还是建设中的新板块，“智慧海都”各平台不是各自独立的，而是从最初的顶层设计开始，再到上线后的应用推广，都将“相依相存、相互融合、持续发展”的原则贯穿始终。用户在平台上阅读新闻，可累积积分，积分可兑换家政服务、商城商品及线上教育课包。通过家政，商城和教育板块的用户沉淀，经过数据收集及分析形成画像，为新闻的精准送达提供依据，让“信息找人”更为迅速准确。正如国内领先的数字商业云服务提供商云徙科技的咨询师所说的那样——打通全渠道客户，让数据孤岛融入场景，将数据转换为个性化营销、差异化服务，成为新一代企业间竞争的利器。②
实施数字营销策略，提升媒体传播力
依托自有平台，新闻宣传有了更多可能性。相信许多同行都有这样的无奈：新闻宣传、活动推广若使用微信、微博或其他互联网平台时，总是有这样或那样的掣肘，辛辛苦苦做完一个宣传项目后，用户数据却无法沉淀下来充分为已所用。自有平台正好解决了上述问题。
2021年春节期间，“智慧海都”产业数字化平台为福建省文旅厅定制推出“福建十大标识评选”活动，得到福建省委书记尹力的批示，全省超500万人参与投票。部分县域还专门录制了相关宜传节目，在当地滚动播放。海都报借助自有平台，传播力和影响力得到进一步提升。
虽自有平台用户量不及今日头条等大平台，但其为主体服务，可定制开发，灵活多样、充满个性，在本地传播力较强，同样能够获得广大用户和客户的好评与喜爱。经过一轮轮拉流、沉淀大量用户数据，为开启数字营销、对传统营销进行在线化和智能化改造，进而帮助企业构建营销闭环提供了可能。数字营销成 为企业数字化转型的重要突破口。
“智慧海都”产业数字化平台就数字营销策略进行了一系列探索。如“中秋王中王”线上博饼活动，对以往参与用户、覆盖区域作出分析及筛选，对活动体量进行预判。平台根据客户需求及用户画像智能推荐，并对转化率进行实时监控。活动结束后，数据分析人员为广告客户提供报告。这一系列举措，让活动在开启的第二年就打开了知名度，数字营销闭环链条初具雏形。
2020年8月，在全国报刊经营总结表彰大会上，百余家报刊媒体共商破局之道，封面新闻首席内容运营官卢荡一针见血地指出，传统媒体处于传播金字塔的底层，在数字化浪潮风起云涌的今天，如何进阶到金字塔中段的“平台层”甚至顶部“媒体构 建生态层”，并没有人给出答案，但海都报提出并付诸实践的构建产业数字化平台，完全有可能实现传统媒体的进阶逆袭。
2021年4月26日，福建省数字办发布了205项数字经济应用场景，“智慧海都”产业数字化平台被列入其中。12月20日，国家新闻出版署公布2021年中国报业深度融合发展创新案例名单，“智慧海都”产业数字化平台作为“媒体+政务服务商务类”人选，是福建省唯一入选的媒体。国家新闻出版署这样评价入选的媒体项目：创新案例展现了报业在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的融合创新，体现了我国报业担当新时代宜传思想工作使命任务、深度融合发展的积极探索和最新成效，具有较强的代表性和示范性。
转型、改革、赋能，推进深度融合发展
变革时代，海都报幸运地找到了一条正确的产业数字化转型路径，搭建了“智慧海都”产业数字化平台。在向着目标不断迈进的过程中，更加深刻地认识到，推进深度融合发展，要坚定不移推进转型、改革、赋能。
坚持数字化转型
2021年9月，中办、国办印发《加强网络文明建设的意见》，明确指出：“加大中央和地方主要新闻单位、重点新闻网站等主流媒体移动端建设推广力度。”媒体转型，不进则退，互联网技术变革周期再难以“年”计算，变革机遇更是转瞬即逝。纸媒要积极从二维空间向三维空间拓展，引进特殊人才，突破传播形态的单一性，实现音视频、动画、3D 技术等  的突破；要在最短时间内将积淀的内容资源、产业资源、品牌资源等转向线上发展，重视并运营私域流量，积累数据资源，在数字营销板块寻求突破，向数字化转型坚定不移地迈进。
深化体制机制改革
没有体制机制的保障，转型便是一句空话。“智慧海都”产业数字化平台上线之前，海都报确立了平台优先与新闻首发的原则，就采编流程再造，损出了“超市中台”的设计即一个采访中心将素材收集上架，多个制作部门抱需选品制作，多形式多渠道分发。同时，将原新媒体编辑部门升级为“数字产品研发中心”，成立音视频产品实验室、动画产品实验室、3D 产品实验室，负责数字产品的研究设计、生产、播发。除此之外，海都报调整了既有的藉酬体系与考核指挥棒，弱化“计件制”，强调数据考核及团队评分，激励采编人员发挥创造性、发扬团队精神。在竞争激烈的当下，采编流程再造和薪酬体系变化对于媒体转型来说，仅仅只是“小步快走”，无法满足“大步向前”的转型节奏。许多传统媒体内部依然存在部门林立、多头指挥、多层审批的局面，应深化机构改革，采取“企业大中台”的组织模式。
中台化的组织方式就是在企业内部构建统一的协同平台，一方面，保证各业务部门相对独立，保证对业务的敏感与创新；另一方面，用一个强大的平台来对这些部门进行总协调和支持，最大程度减少重复“造轮子”。③将传统的层递型串联式管理体制，向“一个中台”的辐射型并联式管理体制迈进，可有效降低内耗、提升生产效率。
持续推进技术赋能
今日头条、抖音、腾讯等平台之所以获得用户青睐，产生强黏性，主要因为他们不断通过技术创新满足用户需求，想用户所想，以用户为中心。互联网时代，纸媒应进一步强化“以人为本”的用户思维，主动走近用户实践证明，若要高得用户关注，必须与用 户形成长期稳定的互动，技术赋能必须持续不断地推进。“传统纸媒，要对新技术保持足够的敏感，注重新技术的创新运用，增进内容与先进技术的对接，在技术赋能下释放内容生产力、传播力。”④
“技术赋能”有着深 刻的内涵，覆盖面广、影响力大。海都报的线下产业通过赋能，形成了“智慧海都”产业数字化平台。该平台作为产业终端、业务前台，还需要更加强大的“智慧业务中台”与之配套，这与体制机制的建设环环相扣。主导企业高速运转的“大中台”机构还需通过技术赋能，基于“大数据＋AI”等关键技术，提升传统纸媒新闻生产力、内容管理力。加速传播力，通过“智慧业务中台”,全面实现创新技术对传统媒体业务前台、中台、后台的赋能。这样的变革，不以人的意志为转移，媒体人唯有抓住机遇、勇往直前。
(作者系海峡都市报社融委会委员、数字产品研发 中心主任)
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