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站在历史正确的一边
 
2022年8月，《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书发布，白皮书指出，民进党当局坚持“台独”分裂立场，勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。他们拒不接受一个中国原则，歪曲否定“九二共识”，妄称“中华民国与中华人民共和国互不隶属”，公然抛出“新两国论”；在岛内推行“去中国化”“渐进台独”，纵容“急独”势力鼓噪推动“修宪修法”，欺骗台湾民众，煽动仇视大陆，阻挠破坏两岸交流合作和融合发展，加紧“以武谋独”“以武拒统”；勾结外部势力，在国际上竭力制造“两个中国”“一中一台”。民进党当局的谋“独”行径导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定，破坏和平统一前景、挤压和平统一空间，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。
（出录音）
林彦辰：民进党跟中国共产党并没有像跟国民党那样的历史恩怨，但民进党无论是在野还是执政，他们都是“反共”的。
（录音止）
北京大学台籍博士林彦辰的这句陈述句，其实是给两岸民众特别是台湾民众抛出了一个疑问句：没有历史恩怨，民进党为什么也要“反共”？
在林彦辰看来，为了捞取政治利益、赢得更多选票，民进党当局鼓吹“台独”是最浅层、最直接的原因，种种“反共”举动与岛内政坛的争权夺利密不可分。
（出录音）
林彦辰：民进党只要为了选上，为了连任，可以放弃人格、放弃是非。这些台湾岛内的政客，他们从政的目标不存在为国为民，只存在于极大化个人私利。
（录音止）
两岸关系和平发展协同创新中心主任、厦门大学台湾研究院特聘教授刘国深认为，民进党与中国共产党之间没有两岸同属一个国家的共同政治基础，他们对中共的认知是扭曲的、对中共的情感是敌对的，对中共的政治价值更是排斥。“反共”变成了台湾岛内的“政治正确”。  
（出录音）
刘国深：民进党与国民党之间在台湾地区争夺政治话语权，相关的“中国”、“国共关系”等名词都成为民进党与国民党政治攻防的焦点，中共经常在国、民两党恶斗中“躺枪”。
（录音止）
近年来，民进党当局坚持“台独”分裂立场，勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅，中共旗帜鲜明地“反分裂、反‘台独’”，如此，民进党更是站到了中共的对立面。林彦辰认为，民进党历来标榜自己是本土政党、宣扬代表原住民诉求的团体，但如今早已沦为美国、日本等外部势力在台湾的利益代理人。
（出录音）
林彦辰：美国在台湾地区设立非常多受美国政府资助的非政府组织，传播美国的价值观，诋毁中国共产党，因此民进党只要反共，那就能够依靠美国的资金，以及美国这些非政府组织进行高效的传播。
（录音止）
自2016年上台执政后，民进党积极配合美国政府推行的全面反华和“以台制华”战略。在民进党当局施政倾向与社会舆论的重大影响下，台湾社会呈现强烈的“抗中仇中、反共亲美”气氛。可见，台湾民众对中国共产党的印象是特定环境下经历长期系统性的政治社会化后的结果。通俗地讲，就是“被塑造”了政治认知、情感和价值观。那么，民进党渲染的“反共”，究竟是为了民众利益还是政党私利？“反共”究竟是反什么呢？
原台湾民意代表、知名书法家曹原彰批评认为，民进党当局的“逢共必反”，是为了不断拓展“台独”空间；同时图谋文化“台独”，推行所谓的“去中国化”。
（出录音）
曹原彰：现在民进党改课纲，她不承认是中国人了，他把日本当为宗主国。教科书上写日本是我们台湾人的母国，所以他们当然同时也灌输了“反中、仇中、恨中”，甚至连中医都要把它改成“台医”。
（录音止）
人为地割裂历史、自我的文化阉割——虚化历史的教科书广泛影响台湾社会与台湾民众的基本认知。林彦辰指出，岛内修订错误偏颇的课纲不仅缺少对中国历史完整系统地学习，还完全否定中国共产党的抗日事迹与历史事实。
（出录音）
林彦辰：把中国共产党扭曲成不仅没有抗日，甚至还拖后腿残害同胞的错误史观。这是台湾社会不知道中国共产党是人民的选择、是为国为民政党的根源。我认为，台湾地区青年对中国共产党存在最重要最核心的错误认知有以下两点：第一，他们错误认知，中国共产党是不得人心的，丑化祖国大陆的政治制度。第二，抹黑中国共产党是不顾百姓利益的政党、是压迫人民的，造成台湾社会不知道中国特色社会主义制度的优越性。
（录音止）
厦门大学台湾研究院特聘教授刘国深表示，除了对大陆的政治制度和发展成果存在误解，台湾社会对中共的对台大政方针也有认识上的偏差，这其中就包括对“一国两制”和“九二共识”的负面认知。
（出录音）
刘国深：中国大陆其实很多还是从善意地、从两岸双赢的角度出发，希望和平解决两岸之间的分歧。但是在台湾社会，“一国两制”“九二共识”，实际上是被严重扭曲的。我们看到，过去实际上九二共识是台湾方面先提出来的，在台湾社会也有过非常高的支持度，那么为什么今天走到这个地步，实际上跟民进党人的宣传、跟台湾内部的权力斗争、（党派）恶斗，实际上是有直接的关系的。
（录音止）
《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书提到，中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。台湾社会同样需要认识到中国共产党追求祖国统一的坚定意志和坚强决心。刘国深认为，与70年前相比，中国共产党拥有更强的掌控能力、更多的手段和工具管控好台湾问题。
（出录音）
刘国深：台湾问题，它的最终解决，必须与中华民族的伟大复兴紧密相连，我们将始终寄希望于台湾人民，这个我们是会坚持下去的，但说这个话并不代表说中国大陆可以无所作为，可以无所事事。恰恰相反，我们将更加明确地在解决台湾问题上承担起国家和民族的责任。
（录音止）
站在历史正确的一边，许许多多的台湾青年学生、专家学者、专业领域从业人员已经做出了选择，他们选择重新认识中国共产党，深入了解中国大陆，亲身体验大陆生活，为促进甚至还敢于挺身而出和民进党当局做斗争。
（出录音）
林彦辰：我们应该要积极地与民进党做斗争，将历史史实揭露给台湾地区的民众，让台湾地区的民众（了解到）中国共产党是全中国人民的选择，以及中国共产党是以国家发展人民利益至上的政党。
（录音止）

























第三集：“台青在大陆学习中共党史”
是种什么体验？
 
（出录音，压混）
影视资料：自由讨论，集思广益，这本身就是我们北大改革的一项举措。我们北大是有规矩的，我以为北大最大的规矩，那就是科学民主，兼容并包……
在很多大陆年轻人的心中，北京大学在国内高校里有着无可取代的地位，它代表着一种情结，一种精神，能够在这里求学生活是很多莘莘学子的终极梦想。同样，对于很多想来大陆交换学习的台湾学生来说，北大也有着强大的吸引力，台湾青年林景茂曾经就是他们中的一员。高中时期，林景茂因为遇到在大陆读大学的学长，交流中激起了对大陆的兴趣，决定报考大陆的高校。经过不懈的努力，2017年，林景茂如愿以偿考入中山大学。2021年，他又考入北京大学攻读硕士，实现了最初的梦想。
作为具有深厚底蕴的高等学府，北大的文史学科从建校以来一直享有极高的声誉，而对中华传统文化也颇感兴趣的林景茂考入北大，却选择了一个让很多人意想不到的专业——中共党史专业。一个土生土长的台湾年轻人，为何会对中国共产党这个在台湾社会生活中完全陌生甚至极度敏感的政治名词感兴趣呢？谈及这个话题，林景茂说，选择现在的专业也许是出于一种单纯的好奇，正是因为在台湾的教育中，“中国共产党”这个词一直被赋予很多负面的意涵，让他更想知道其中深层次的原因，而学习党史无疑是最直接的途径。事实上，通过一年的学习，林景茂对于中国共产党的认知已经被完全颠覆了。
（出录音）
林景茂：很多岛内的不良媒体，他们（对共产党）的宣传就是那种可能说什么，你晚上一个人走在大陆街头你就会被抓走，但是在我实际来大陆求学生活之后，我发现其实岛内媒体他们说这些都是错的。所以我想从中共党史的角度出发，就可以向这些台湾人尤其是台湾年轻人去介绍中国共产党的起源，包括说它是怎么诞生的，然后它是怎么一步步把中国从半封建半殖民的落后社会，然后发展到今天的富强文明，然后能够实现中华民族伟大复兴的强国梦（后），我认为台湾年轻人对大陆的认知是需要重构的。
（录音止）
谈到现在台湾岛内“反中抗中”的社会舆论氛围日渐浓重，青年人对大陆不但不了解，甚至因为被民进党当局洗脑而拒绝去了解，林景茂感觉非常遗憾。他认为，如果自己能从中共党史角度，让台湾年轻人能更深刻地去认识大陆，破除他们脑海中那些台湾媒体塑造的对于大陆的错误印象，这将会是促进两岸同胞心灵契合的一种很好的渠道。
（出录音）
林景茂：举个例子，“一国两制”其实是在两岸历史遗留问题的基础上，由大陆和中国共产党提出的对台湾人最好的制度安排。台湾人能够享有最大程度的自由，生活也不会有太大的改变，甚至还会变好，因为背靠大陆资源和中华民族伟大复兴的机遇的话，对台湾人来说是一个更好的机遇。像这么好的制度，但是在民进党的口中，他们却千方百计地想要抹黑，说什么“一国两制”其实都是一种阴谋，说大陆对台湾不怀好意，他们这么做的目的就是说万一台湾人真的了解“一国两制”，知道“一国两制”是最好的安排，选择“一国两制”的话，其实民进党他们在台湾是毫无立足之地的，所以民进党所谓的这种反共，为的都是自己的选举利益。
（录音止）
（出录音，压混）
林景茂：我遇到好多的台湾青年学生，也都问我，那我们都想了解脱贫攻坚的实际案例，我们想要亲自去看一看，眼见为实……
除了在专业课程上“读万卷书”，林景茂五年间也在大陆通过各种机会“走万里路”，这些经历令他更鲜活也更深刻地去了解大陆、了解中国共产党。比如2022年暑假，他就参加了全国台联举办的第十九届台胞青年千人夏令营山西分营，7天时间里，一路向南，走进大同、忻州、太原、晋中、晋城等地，探寻历史文化，感受发展变化。
让林景茂留下印象最深的是晋城洞头村。此前，这里地下无资源、地上无企业、集体无收入，是典型的“三无村”。近年来，当地凭借良好的生态资源，从默默无闻变为网红打卡地。村里的丰富生态和盎然美景令人难忘，他看到了这里的发展变化，并对近年来大陆的脱贫致富成果有了更进一步的认知。
（出录音）
林景茂：我也常常参加一些大陆高校或者是政府组织的一些参访团，这些组织他们会为让台湾人更好认识大陆，会带领台湾人深入祖国各个角落，然后去体验当地的风俗民情，或者是了解中华传统文化，这些其实都是非常宝贵的资源，所以其实我觉得大陆政府跟中国共产党也是一直非常在努力，想办法让台湾人能够更好融入这里，让台湾人能够在大陆有更好的发展机会。所以整体上来说，我觉得中国共产党和大陆政府对台湾人都是充满了善意的。
（录音止）
林景茂深知，尽管自己在大陆获得了学习生活的便利，还有了走近中国共产党的机会，但由于民进党的荼毒，台湾很多青年人的思想还不可能在短时间内被扭转。但深层次的认知没那么容易建立，他仍然想建议台湾年轻人从来大陆求学开始，多走多看，也许就会有不一样的想法。他也会像他的学长一样，将大陆的所见所闻分享给台湾年轻一代，希望他们来此通过学习、实践等，真正地了解、认识大陆。
（出录音）
林景茂：从我的亲身经历来看的话，我当年能够用台湾学测成绩申请大陆的高校，也是要感谢大陆跟中国共产党开放了很多惠台政策，享受跟大陆学生一样的同等待遇，对我来说是非常有帮助的。所以说我觉得台湾青年来到大陆读书，是一个很不错的体验。因为我觉得对于一个台湾人，不管说你是什么政党，你都必须要了解大陆，这是因为台湾其实在经贸往来还有各种方方面面都是非常仰赖于大陆的，所以身为一个台湾人，了解大陆其实是你在社会生活中的一种必备知识。来到大陆看一看之后呢，实际体验了大陆生活，才可以破除台湾媒体所营造的一些错误的关于大陆的印象。
（录音止）





















第八集：跟随中国共产党
共同参与中华民族伟大复兴

中国共产党第二十次全国代表大会10月16日隆重开幕，习近平总书记向大会作报告，报告中的这句话让会场响起经久不息的热烈掌声。
（出录音）
习近平：国家统一，民族复兴的历史车轮滚滚向前，祖国完全统一，一定要实现，也一定能够实现。
（录音止）
二十大报告全面总结了过去5年工作和新时代10年伟大变革，新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略写入其中，为推进祖国统一进程提供根本遵循和行动指南。这场百年大党的盛会和两岸民众的当代生活、未来发展息息相关。
（出录音）
吴圣熙：三四十年间台商台胞在大陆在不同时期也都扮演着一个非常重要的角色，所以我们很多台湾的台商和台胞在大陆也都看到中国共产党的进步，因为他不断地在往前进，真的为人民服务，为人民着想。
（录音止）
来自台北的吴圣熙曾两次到大陆旅游，2011年他来到吉林大学做交换生，此后更是考入清华大学读博，现在他是中国海峡研究院的学者，还成了一位东北女婿。在大陆生活工作10余年，台湾学生晋级台湾学者，吴圣熙亲身感受到了十八大到二十大的十年巨变。
（出录音）
吴圣熙：特别这10年进入新时代以来，中国共产党领导下的中国大陆，让中国人民全部富了起来，全面进入了小康时代，摆脱贫困。这在中国5000年的历史上，从来没有一个朝代政权做到，但是中国共产党领导下的中国大陆真的做到了。
除此之外，在方方面面包含的教育、社会发展、经济发展，还有很多有目共睹的进步，大家都安居乐业，人民老百姓过上幸福安康快乐的日子。
（录音止）
脱贫攻坚战取得全面胜利，乡村振兴接续展开，无数中国共产党员第一书记活跃在希望的田野上。二十大台湾省级党员代表，吉林省台湾同胞联谊会联络处副处长蔡光洁，是一位80后中国共产党员，还曾是定居大陆台湾省籍同胞中最年轻的驻村第一书记。
（出录音）
蔡光洁：我们党和国家的政策在最基层的反应是最深刻的。
（录音止）
2016年蔡光杰任吉林省白山市长白朝鲜族自治县，宝泉山镇马家岗村第一书记。在5年半的驻村工作里，他带领村民开展生态养殖，种植沙棘苗木，谋划光伏发电，改善村容村貌，举办暑期研学营，带村里的孩子见识大山外的世界，只要能为村民争取到的福利，他都不嫌路远，不怕麻烦。这位抬起第一书记尽心尽力办事，用真诚打动人心，成了村民口中我们的好书记。
（出录音）
蔡光洁：你比如说精准扶贫，当我到基层工作脚踩泥土的时候，我才能深刻地理解这项政策是有多么地为人民着想，从人民出发才能更加能够理解那句我们党始终同人民想在一起，站在一起，干在一起是什么意义？这个是让我觉得特别深刻的一点，就是我们党始终能把人民放在心里。
（录音止）
除了发展集体经济，日常为村民排忧解难，蔡光洁还开办了小课堂，孩子们最开始叫他蔡老师，但是慢慢地称呼就有老师变成了姑姑。他说称呼的转换也说明和孩子们的情感更近了。
（出录音）
蔡光洁：第二年我们的暑期研学营是走进了广播电台，录制了一期少儿风采秀的节目。在录制节目的过程当中，主持人就采访了一下我们的小朋友们，他问到其中有个小孩说你以后想干什么？然后这个孩子说“我想像姑姑一样，也当第一书记，去帮助更多的人”。老师是外人的一个称呼，姑姑是家里人的一个称呼，所以这样我也很感动。
（录音止）
村里换了新面貌，不经意间乡村振兴的种子已经播撒下去。蔡光洁说，当你离开前看到村民眼里有光，嘴上有笑，对未来充满希望，就会充满成就感，会更加坚定跟党走的信念。
（出录音）
吴圣熙：我想14亿的大陆同胞都非常认可，都非常支持中国共产党领导下的中国大陆，所以他执政合法性不用质疑，因为有中国共产党，我们台湾同胞、台商这几十年在大陆发展也是发展得非常好，要是没有中国共产党领导下的中国大陆，有可能吗？我觉得应该让2300多万名的台湾同胞都应该正确认识的中国共产党，特别是中国共产党领导下，中国大陆这套政治体制、社会体制、方方面面都应该让台湾认识，（让）台湾同胞认识。
（录音止）
吴圣熙希望为更多台湾青年打开了解真实大陆的明窗，带领大家探寻一条理性，洞见大陆之路，而对于台湾社会重新认识中国共产党的重要性，北京大学台籍博士林冠廷是这样思考的。
（出录音）
林冠廷：台湾人如果能够重构对中国共产党正确的认知，就不会对他们产生恐惧还有排斥的心理。因为大陆领导人真正地把台湾民众当成自己最重要的人民群众去关心与照顾，只要知道了这一点，就会知道大陆的武力只针对“台独”与境外势力，不针对平民百姓，同时对于中国共产党有正确的认识，台湾社会也会稳定很多，因为台湾人民会知道统一后的日子会比统一之前过得更好，人民的健康会获得绝对的保障，自己的意见与建议都能够及时地反馈上去，也能够过上更好更发达的日子，这才是台湾民众真正想要的生活。
（录音止）
在今年的二十大报告里，继续致力于促进两岸经济文化交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，引发广大台胞的强烈共鸣。新时代党解决台湾问题的总体方略写入二十大报告，坚决反对和遏制所谓“台独”写入党章，执政党目标与大国意志路径相同，方向一致。吴圣熙深切体会到，要了解为什么台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴，必须要深入了解中国共产党，必须要参与其中，寻找真正的未来。
（出录音）
吴圣熙：没有共产党就没有新中国，就没有今天，中国大陆的快速发展就没有21世纪，是我们中国人的世纪，所以要中国共产党领导下，中华民族伟大复兴才能真正做到台湾同胞作为中华民族分子，我们应该共同地参与到中华民族的伟大复兴这班列车当中来，一起努力就对了。
（录音止）
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