
广播访谈

扬帆海丝路
                       ——专访重走海上丝绸之路的航海家翟墨
主持人：今年4月20号上午，福建平潭东澳码头，细雨纷纷，鼓声阵阵，“翟墨领航重走海上丝绸之路”活动起航仪式在这里举行。翟墨，1968年出生，山东新泰人，他有两个头衔：一个是画家，一个是航海家。2007年1月至2009年8月，他用两年半的时间，完成了自驾帆船环球航海一周的壮举，成为“单人无动力帆船环球航海中国第一人”。今年4月，翟墨又从福建出发，追随先辈的帆影，驾驶远洋大帆船重走海上丝绸之路，一路上穿越台湾海峡、南中国海、马六甲海峡、印度洋、阿拉伯海、波斯湾、亚丁湾、红海、苏伊士运河、爱琴海、地中海，历时数月，长风浩荡一万多海里，再次完成了一个航海壮举。今天我们有幸对翟墨进行专访，翟墨你好。
翟墨:你好。
主持人：首先恭喜你在自己的航海日志上又添加了浓墨重彩的一笔，那么，你当初是什么时候想到要重走海上丝绸之路？为此进行了哪些的准备工作？
翟墨:应该是从2009年，我完成了首次的单人环球航海的这个活动，然后就有一个想法，就想做重走海上丝绸之路这样的事情，是因为在这之前的时候，通过航海，我也更多地了解了中国有悠久的海洋文明。应该是2009年到现在，这样的话，有准备了六年的时间，才做这个事情。
主持人：这次和当年的单人环球航行不同，这次是一个船队，有多少条船？有多少名船员？
翟墨:船是两艘帆船，我这次是作为领航，带着一个船队。船员有网上的，有通过各个渠道来报名，大部分都是志愿者。也有很多来自于国外的，像俄罗斯的、美国的、意大利的、希腊的、包括新加坡的，都来参与我们这个活动的有的分段航程。
主持人：当年你进行环球航行，选择从福建出发，这次也是从福建的平潭出发，是不是对福建有着特殊的情感？
翟墨:因为福建是整个的海上丝绸之路重要的一个站点，比方是泉州、平潭、漳州、还有厦门，这都是海上丝绸之路非常有历史的那种港口。福州的话，像马尾，中国最早的一个海军学校——船政学堂，这也是非常有历史的了，所以我们当时决定选择福建作为我起航的一个点。4月20号从平潭起航，途经新加坡、马来西亚、斯里兰卡、吉布提、埃及、马耳他、意大利、希腊、土耳其九个国家。
主持人：据我了解，我们船队出海的第一天就遇上了大风浪，据说很多第一次跟随进行远洋航行的船员都不是很适应？
翟墨:因为一出平潭，起航的时候下着小雨，但是起航仪式结束了以后是瓢泼大雨。平潭屿离开了以后，就是台湾海峡，台湾海峡当时在八到九级的大风，然后那天正好赶上台湾海峡地震，天气是非常恶劣。有艘船是十八个人，十二三个人全部吐了。当时因为我们中间还有一个停靠的站点嘛，作为我一个领航的话，就是没有太多地去担心，因为下一个站点是在厦门，做了一个简单的停留。还好，经过了两天两夜的时间，基本上是恢复了正常，船员的整个的状态还是非常不错的。因为一般在这种情况下，他们作为一个没有太多的航海经验的话，是不敢出去的。第一个是因为我领航嘛，所以他们的状态随着我的状态在不断地去调整，他们也深有感触，真正地体会到了船倾斜到35度到45度，这是很大的一个挑战，特别是那种狂风巨浪的时候。
主持人：这次航线一开始经过的应该是东南亚国家，我们在哪些东南亚国家进行了停靠？
翟墨:新加坡，一个是马来西亚，一个是斯里兰卡。因为新加坡和马来西亚的话，这都是华人聚集的重要的站点，包括七下西洋，郑和当时必经的站点是在新加坡、马来西亚停靠过。
主持人：那么停靠之后，都会有哪些的文化交流活动？
翟墨:主要是做文化艺术交流活动，比方说中国画展，包括我们茶的艺术表演。因为这次海上丝绸之路有三大符号：茶叶、丝绸和陶瓷，所以说我们每个站点都要做这方面的活动。马六甲因为得到了华人华侨的支持，当时是舞龙、舞狮子的，然后在码头给我们迎接。
主持人：东南亚国家应该留下了很多当年海上丝绸之路，还有当年郑和下西洋的遗迹，我知道郑和是您最敬佩的人物，有去瞻仰一下吗？
翟墨:对，有一个郑和庙。就是它有个三宝山，当时山是根据郑和下西洋的时候，过去的时候，后人为了纪念，然后定为了三宝山，还有一个郑和的纪念的地方。
主持人：离开东南亚，随后我们船队是进入了印度洋，我们船队在离开马六甲海峡的时候，我听说好像是遭遇了海盗，是不是这样？
翟墨:海盗的话我们遇到过五次，一个是出马六甲海峡，但是所有的海盗没有跟我们发生正面冲突，但是我们知道他是海盗，一直在尾随着我们，当时我们也用了很多的招来规避海盗的纠缠。我们离开斯里兰卡，当时我的船上配了两个武装保安，后来他知道我们船上有武装保安了，也放弃了对我们船的骚扰。
主持人：最近的时候，海盗的船离我们多远？
翟墨:应该都在1000米之外，因为我曾经给我的武装保安说过，就是在海盗船离我们有1000米之内的时候，我们必须得首先要开枪。因为当海盗一旦要开枪的话，因为射程是800米，可能从左舷打到右舷，一旦是我们的船被打穿了，那我们所有的人会全部遇难，所以说我必须得先动手。
主持人：就是早有过这样的部署和安排吗？
翟墨:对。因为我不希望成为受害者以后，再去还击。
主持人：我们都只是在影视作品当中看到过海盗，那现实当中，海盗应该也是船队吧？
翟墨:它有一个母船，有几条小船，船上有三、四个人，是快艇。然后他从母船上下来以后，然后他们定好目标，完了以后就开始劫持这条船。
主持人：好在都是有惊无险？
翟墨:对，没有发生正面冲突，这属于我们烧了高香了。
主持人：印度洋大洋茫茫，要航行很长时间才能抵达下一个停靠点，在海上的时间也是特别长，我们的船队都是帆船，要操纵好帆，尤其是在海况、风情都很复杂的大洋上，应该不是一件容易的事情？
翟墨:这需要很丰富的那种航海经验，比方说什么样的天气，根据天气、根据风来调节帆的大小，这事情要提前做，不要等到是狂风巨浪来了以后你再去降帆，这样的话是非常的危险。在风暴来之前的时候，事先降帆的，降到风暴帆。因为有风暴帆的话，这样的话，不会让船倾斜得太厉害，如果是全部把帆打开以后，帆的受力容易把船给兜翻了。
主持人：这对体力、精力、还有意志是不是也是一次比较大的考验？尤其我们是帆船，你说过，每次升起主帆都是一次拔河比赛，每一次升降帆对于体力来说，应该都是非常大的一个考验吧？
翟墨:因为我们那条船是一条远洋的竞技帆船，需要非常强的力量，所以说我们就是在选择水手的时候就安排好了，谁的力气最大，谁就是作为撩帆手。一般正常的话升主帆的话需要三个人，需要整个来控制升帆的那种力量，它的力量的话，应该是非常非常重的。
主持人：那我们的船员除了驾船，在船上还有没有一些其它的娱乐活动？
翟墨:哎呀，这个娱乐的活动很少，因为我们稍微有点休息都去睡觉，因为大洋我们规定是两个小时一班。
主持人：去睡觉可能还有一个原因，就是在海上无遮无拦，面对烈日的暴晒，对皮肤的伤害也很多。
翟墨:是的，在平潭之前的时候，我也不是经常出海的，但是在起航之前的时候，前两天都要涂防晒霜，便于防护皮肤受伤害。第二个就是，我们在航行的过程中，其实都是暴晒在蓝天之下，很容易变黑吧。
主持人：一路西行，遭遇强风巨浪，还面临海盗袭击，我们的船员是在用精神和肉体丈量海上丝绸之路。在这种长时间的航行过程当中，淡水很重要，我听说我们的船队在这一段的航程里，船上的淡水好像有断过好几天，是吧？
翟墨:还可以，就是基本上够了，不够的话我们可以接雨水。
主持人：不愧是航海家，能够坚毅、从容地面对这样的困境。当然你也是一个艺术家，更有诗意的一面。我听说，在航行时，你看到两只海豚在船头游弋，还曾经诗意大发过，写过一首小诗，我这还有这首小诗，说：“风的表情、海的情绪、鱼的灵性、我的船。”那么，面对这么壮阔的大洋，这么伟大的航线，你有没有想过用自己最熟悉的画笔，来抒发自己的情感呢？
翟墨:现在的绘画，我的画面里面更多的是有海洋的元素，因为这次起航的时候在768搞了一个我个人的画展，叫《起航》。实际上我也在不断地通过这个活动，来完成我对艺术的那种认识和创作，其实它是每走一步，绘画和航海，都是给我密不可分的一个组成部分。
主持人：嗯，虽然我们配备了保安，但是在抵达海盗多发区——亚丁湾海域前，我们船队向中国海军申请给予船队护航支援。我们知道，当地时间7月5号，中国海军第二十批护航编队“济南舰”在科特拉岛西北30多海里处海域，与我们的船队有过会合，开始实施特殊护航，是吧？
翟墨:安排了一个编队给我重走海上丝绸之路护航，因为编队护航和一个人和两个人是两个概念，所以说当时是非常非常的激动，海军动用这么大的力量来支持我们这次的重走海上丝绸之路。
主持人：官方的支持，应该对于船队来说是一种莫大的鼓舞吧？
翟墨:是的，是的。它有东线点和西线点，东线点是在索马里的东岸，当时我们遇到风力在5至7级到5至9级，当时海军的护航舰队为了我的安全，然后又开出了100多海里去迎接我。
主持人：我听说应护航编队官兵的邀请，你还和几位船员一起登上了“济南舰”，是这样吗？
翟墨:当时我们上了“济南舰”，上面他们打出了一个条幅：“欢迎翟墨船队回家”，真的是非常非常的激动。
主持人：尤其是用了“回家”这两个字。
翟墨:对。
主持人：当时主要有交流哪些内容？
翟墨:有一个互赠礼品，然后我当时做的锦旗，因为这次的护航对我们来说是非常重要的。官兵包括指挥员都做了明确的表态，希望为我们这次的丝绸之路保驾护航做到最完善。
主持人：当时护航编队也派出慰问团队，到帆船上对我们的船员进行过慰问，并开展了医疗服务、装备维护检查等活动。我们也和护航编队进行了反海盗的演习，那么具体的演习内容是哪些呢？
翟墨:我们叫“军民联合反海盗”嘛，咱们的“济南舰”，然后有一个补给舰，还有第20次的编队，整个地参与到模拟式海盗训练。就是有两艘船对我的这个帆船威胁，然后实施行动，然后他们在没有实施行动之前的时候，我们从军舰到飞机都实施了驱离。
主持人：当然这次航行，不仅是护航编队的官兵，我听说，沿途各个国家的华人华侨也对我们的航行提供了很多的支持，是吧？
翟墨:我们都是落地通关嘛，到一个地方的时候就跟当地的华人华侨，做一个短暂的联系，然后我就告诉他们，我来了一艘什么船。他说，好啊，你不用管了，有什么事情他们来解决，所以说实际上他们对我们这次重走海上丝绸之路，提供了便利的条件。
主持人：我们重走的是海上丝绸之路，我们的先辈也是这样，驾着帆船，沿着同样的航线在航行，他们带来的是和平和财富，受到了沿途国家的欢迎。那么我们今天跟随先辈的足迹前进，沿途国家的公众对于我们的态度是不是还是热情依旧呢？
翟墨:这次我们沿路所经的站点得到了很多国家的支持，应该也是他们对这次我们海上丝绸之路的认识和了解。因为我原来我认为我们海上丝绸之路只有中国人才知道，其实西方人已经非常非常清楚了。我们途经的站点，包括途经的国家，提供了大力的支持和帮助。就是很多人都知道中国有个海上丝绸之路，所以说对我们来说，走到任何一个地方，他们给我们提供很多这种便利的条件，这都是说明对于我们海上丝绸之路的认可。
这次的活动最受欢迎的，或者说我们认为最隆重的，应该是在地中海有一个国家是马耳他，当时以国宾的那种方式迎接我们的船队，八响礼炮，中世纪的武士跟我们列队迎接，那场景是非常非常的辉煌。
主持人：可能现在您想起来还是会有身处现场的感觉吧？
翟墨:非常的激动。
主持人：我知道，当时，马耳他的外交部、运输部、旅游部、国家电视台和国家时报等媒体都集体到码头迎接，这确实非常隆重。在8月18号，我们在意大利米兰世博会的中国馆也举行了隆重的活动，是吧？
翟墨:是的，因为这个活动在我们起航之前的时候，已经被纳入了米兰世博会中国馆的宣传的重要的内容之一。
主持人：接下来就是9月，我们抵达了这次行程的最后一站土耳其，最后一站也应该有相应的活动吧？
翟墨:对，当时我们在那个地方举办了整个活动结束的一个环节。
主持人：海上丝绸之路不是一个历史名词，它是一个现实的名词，那么在这次整个的航行当中，有没有看到这条航线整个目前的一个商运的情况，我们看到这条航线繁忙吗？
翟墨:我们一出去其实我们远离了航道了，但是我们进出港的时候，都要进入港口。在进出港的时候我们就看到，从经济这方面考虑的话，港口就是一个经济的标杆，像马耳他，像意大利，都有中国的商人。
主持人：有过一些交流吗？
翟墨:在电话高频里面有通过电话。
主持人：是的，在翟墨驾着帆船，中国的商人驾着货船，沿着海上丝绸之路一路西行的时候，海上丝绸之路沿途各国的民众，也听从着这条古老航线的召唤，一路东行，来到21世纪的中国，寻找他们人生的新机遇、新梦想。我们的记者前期也采访了很多正在中国经商的外国商人，他们很多都是来自你这次沿途靠泊的国家，比如土耳其，他们用自己的经历在书写着海上丝绸之路新的故事，我们一起来听一听他们的经历：
录音：
高阚，来自土耳其：
我是（来自）土耳其伊斯坦布尔，中国我来了很长时间，差不多十三年。可是我开我们的店两年前，我们卖全部土耳其进口的东西。我喜欢手工做的东西，我们的盘子，陶瓷的；羊毛地毯，羊毛地毯是土耳其有特色的东西；我很喜欢喝红茶，所以我的茶壶我喜欢；有中东鼓，我喜欢玩中东鼓。

我开始做这个工作，我的全部朋友们在土耳其，他们说你疯子吗？因为中国是陶瓷的国家，你卖陶瓷在那里，可是不一样的，很多人很喜欢土耳其的陶瓷，因为有很多颜色的。我们的陶瓷碗是这样的，我们这个两个花，是土耳其国家的花，这个我卖的陶瓷是用来装饰的，所以有颜色的有很多，都是土耳其进口来的。卖一点东西，卖完了我准备新的货，还有很多东西我想卖，可是慢慢、慢慢做。我在这里做，可是上网我也卖东西，像中国的淘宝我们也卖。

住在这里很长时间，我在这里结婚，我老婆是中国人，所以一起开了这个公司。这里是我的第二个房子，第二个国家，我很开心，这里舒服，人很好。我很想，我家人想（在）土耳其开一个店，卖中国的装饰的东西，我想可以好卖。
艾朗，来自巴基斯坦：
我是巴基斯坦的，来这里五年了，我爸爸也在这里十五年了。因为我爸爸以前有一个公司在巴基斯坦，然后在中国东西很便宜，所以他就来了这里。所以我来这里学中文，然后跟他一起生意，他在做贸易，中国到我国家，还有到美国。我早上学习，下午帮他，帮忙。比如说我要去市场看一看有什么样品、拍图片发给客户、EMAIL、卖东西、下单，也比较累。你一边学习、一边工作，很忙，要五个、六个小时。都在这里，我爸爸妈妈、家人都在这里，三个兄弟都在中国，都在工作学习，两个在大学，一个在学校（小学）。
大卫，来自叙利亚：
我是叙利亚的，因为我以前大学在俄罗斯，我毕业了在俄罗斯。然后我的舅舅在中国有生意，做生意，我的舅舅他2002年在中国，他2006年就开始住在中国，所以叫我来中国帮他。我来中国不会说（汉语），一个“你好”我不会讲，一年我差不多难说话，也难交流。看电视、听歌，自己再上网慢慢学，没去什么学校里。听很多人说话也听不懂，然后慢慢来。我第一次开始听得懂，我跟别人交流，然后越来越好，你要学什么语言，第一要听力，不要那么害羞，如果你害羞，永远不会学什么语。

然后我跟舅舅工作了一两年，然后自己学了中文，自己开始做生意。我做化妆品，藏红花，我们在迪拜那边卖得挺好的，这种东西在迪拜风靡，这个也对身体，不伤体，和水喝的，很有效果。我也住在迪拜，也住在中国，在广州。中国的市场很大，但是你要知道怎么玩这个市场。

我父母还在叙利亚那边，我的妹夫，我的妹妹都是住在那边。我担心肯定的，现在我要努力，我要让他们来中国，生活安全多了，我也不会那么担心。
主持人：听了他们的经历，我们也感到，21世纪的中国正在以更加开放、包容的心态，增进与沿途各国的文化经贸交流，向全世界充分展示中国优良传统文化，焕发中华文明更加耀眼的光芒。而经历过狂风的洗礼、巨浪的冲刷，体验过海盗骚扰的惊心动魄，感受过海军护航的荣耀兴奋，翟墨你自己又是怎么看待这一次重走海上丝绸之路的呢？
翟墨:重启海上21世纪丝绸之路，其实还是沿着我们祖先的那条路去做贸易，因为中国贸易的这种方式，和西方人是完全的一个天上，一个地下。西方人在十四世纪，他们用的那种贸易的方式，就是烧杀掠夺。中国有这么多年的历史，但是没有殖民哪一个国家。所以说这次的重走海上丝绸之路，我认为不是重走，实际上叫重生，重生的概念就是让中华文明重新呈现出它的辉煌而博大而精深的那种海洋文明。西方人也更多地去了解中国不（只）是一个陆地文明，它还是一个海洋文明。我也是通过这次的航海以后，更多地了解和学习。
主持人：嗯，我知道明年你还将继续航海生涯，重走海上丝绸之路的东线，能不能给我们介绍一下，明年重走东线的话，是从哪里出发？
翟墨:现在预计是从秦皇岛，因为秦皇岛有一个“秦皇求仙处”，从那个地方起航，然后途经大连、烟台、威海、韩国、日本。历时应该说一个月左右，从民间的角度上，让中国、日本、韩国，应该说更友好。
主持人：跟这次西线的历程相比，东线的行程是要短一些吗？
翟墨:一个是短一点，一个是安全，危险系数是很低的。
主持人：“古老船队的风帆落下太久,人们已经忘记了大海的模样。六百年后，他眺望先辈的方向，直挂云帆，向西方出发，从东方归航。他不想征服，他只是想达成梦想——到海上去。一个人，一张帆，他比我们走得都远。”这是2009年“感动中国人物”组委会给完成单人环球航行的翟墨的颁奖词。不过，不同于环球航行，如今走在21世纪海上丝绸之路上的，不是一个人，而是一个国家！一个民族！升起的不是一张帆，而是一种文明！一种信念！
节目的最后，再次感谢翟墨来参加我们的节目，也预祝你明年海上丝绸之路东线之行能够顺利，再见。
翟墨:再见。
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