“2.4”台湾复兴航空坠机事故特别节目
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陈磊：欢迎各位继续关注调频99.6厦门新闻广播正在直播的台湾复兴航空坠机事故的特别节目，大家好，我是陈磊！
海蕾：大家好，我是海蕾！想必大家从多方面已经了解到这么个消息，今天上午大概是在10点45分，复兴航空最新600型AT272从台北飞到金门，起飞没多久以后就失联了！

陈磊：是的！

海蕾：随后我们了解到这架飞机迫降在南港河边。这个飞机呢一共有53人，前舱机组人员3人，后舱2人，51名成年人，两名婴儿。听到这个消息，大家是不是在想，到底这架飞机上有没有大陆的乘客呢？

陈磊：对，其实呢。刚刚在节目之前，我们已经得到了一个最新的详实可靠的信息，就是飞机上确实有大陆的游客，而且呢还有31名。
海蕾：那么这31名游客和咱们厦门还息息相关，因为他们分属厦门旅游集团国际旅行社和厦门航空国际旅行社，其中就有22名厦门人。

陈磊：是的，那我想说到这里的时候，大家更为关注的就是，目前机上的这31名大陆游客，当然也包含其他的一些乘客，机组上的人员，他们的生命安全目前到底是一个什么样的状况，飞机现在又是一个什么样的情况呢？
海蕾：嗯，特别是救援情况现在已经进展到什么程度，有没有这种可能性把他们及时地全部救出来。

陈磊：是的

海蕾：另外这架飞机究竟是什么原因而发生的坠机呢？这想必呢也是大家特别想了解的内容
陈磊：那么稍后呢我们的节目将会把这些重要的信息，在节目进行直播的过程当中，通过我们记者对前方一个情况的了解，来共同地跟大家一块儿进行解答，那么也欢迎各位锁定调频持续地关注。

海蕾：我们先来听听东森新闻的最新报道，来了解一下目前现场的情况！
【东森新闻】东森新闻第一时间空拍坠机现场，远方飞机残骸就掉落在基隆河上，原来当时飞机擦中到画面左边的环东大道，随即失事坠落在河面上，距离右边的国道一号也只有几百公尺的距离，如果当时擦中的是国道，后果恐怕不堪设想。
而环东大道旁边是住宅大楼密集的南港区。飞机第一时间惊险地避开大楼，因为一旦擦中大楼坠毁在南港，恐怕也将带来更大的灾难。直升机在往北飞，飞往飞机残骸的上空。河面上残骸分为两个区域，主残骸大约15公尺长浮在河面上，十多部橡皮艇团团围住飞机。因为搜救人员要把握黄金的救援时间抢救受困冰冷河中的乘客，而残骸上还可以清楚看到紫色的复兴航空标志。另外在一旁还有零星的残骸已经全部泡在水里，有没有人困在里面令人忧心。
河面上的即刻救援一分一秒都不能耽误，同一时间距离岸边五十公尺的临时指挥中心则是立刻拉起一条绳索横跨河面。希望能协助在河面上的搜救人员。
基隆河串起松山，内湖，南港，汐止，基隆是北北基最重要的一条河流之一。尽管如此台北人却很少有机会，透过空拍欣赏这条美丽的河川。如今空拍画面呈现眼前，却是如此让人伤心的景象，今日的基隆河看来似乎在哭泣。
海蕾：刚才我们听到的是东森新闻发来的的最新报道，那么从现场记者那边我们也了解到，目前呢救援行动正在进行，救援人员乘着皮划艇靠近泡在河中的飞机，有被救上河岸的乘客呢正在接受心肺复苏的按压。
陈磊：据介绍呢飞机的机头载入水中，乘客的行李飞机的座椅都浸泡之后膨胀的十分严重，飞机的入口相对较小，每一次救援只能有一到两人进入，这种情况呢，是大大的延至了救援的进度，那救援人员计划，吊车到位之后啊，将会用吊车将机头吊起，以此来加快救援的速度，那么前方的救援进展到底如何呢？稍后的时间我们就马上来连线厦门广电集团驻台记者柴世文。
海蕾：你好世文！能不能介绍一下目前现场的情况。

【记者柴世文连线】

柴世文：好的，我现在就在这个复兴航空失事的这个现场，也就在基隆河畔，新北市和台北市的交界处，我现在很遗憾的告诉大家，这个伤亡数字又有所上升，截至晚上的六点钟，是已经是22死亡22人失踪，然后14人受伤，这个14人受伤里面我刚才初步盘点了一下名单，3个人是我们的陆客，然后现场搜救的情况是这样，一些照明的设备已经就位了，就是通宵达旦也要保证这个搜救工作正常持续下去，那么最大的一个项目就是，搜救现场来了两个比较大的塔吊，就是希望通过这个塔吊把基隆河中央的飞机残骸吊上来，但是我观察了一下难度比较大。第一个是因为岸边离这个飞机残骸距离比较远，大概三四十米，既然是三四十米，塔吊的臂长如果太长，就有可能导致基座不稳，可能会把这个塔吊也拉到河里面去，所以都是小心翼翼在进行一个拖吊，而且现在天空时不时还下着小雨，所以可能导致基座太大力的话，还可能会打滑，现在在塔吊的同时，拖吊这个残骸的同时，这个基隆河的上游跟下游也在进行一个搜救，河面上也有十几艘的搜救艇在搜救这个当时飞机坠落之后从机舱里甩出来的这个人员，然后一些蛙兵，一些蛙人也就是潜水员在水底进行一个搜救，到现在为止是台北市跟新北市，也就是双北两市，现在是派了大量搜救的力量，有90辆消防车，28个救护车，60个快艇，4个水上摩托，有400多名消防人员进行搜救，现场的情况暂时是这样。
陈磊：好的，感谢世文的连线！

海蕾：确实救援难度挺大的，因为今天预计呢，最低温低达到八度，你想在八度那种气温底下，然后呢在水里面要工作要作业，要紧张的救援，这给救援工作带来了极大的难度！
陈磊：而且据说呢事发当地的河水目前也正处在一个涨潮的阶段，那么最终它的涨潮的高度和水面的深度，相信也会对救援人员和这个机舱内的一些存留的人员的生存造成一些影响。
海蕾：对，据我所了解呢，它的机身是浸在水里面的，所以呢救援人员必须要潜水下去进行救援，这样呢就是救援难度特大，虽然说现在已经破拆了一部分，但是我们还在担心着，这二十多个人在水中是不是能够及时地救出。
陈磊：对，另外呢由于这个天色也是逐渐的转暗，相信呢也会对于这个水下作业的一些视线造成影响，可能也会对这个救援工作造成一些影响。

海蕾：对，在这个救援过程当中，据我们所多方面了解到的一个信息就是救援方案呢不断地在协商当中。因为不同的人可能对于救援怎么来实施有不同的观点，因此呢想得到一个比较有效的救援方案，目前呢还在，就是说一边救援一边在进行在商讨当中。
陈磊：是的，那么稍后的时间我们就来连线一下金门县观光局的局长王忠胜，一起来了解一下目前一个最新的进展。

【连线王忠胜】

王忠胜：情况是这样，今天刚好我从现场去台北开会，然后在今天中午得知这个消息的时候，我们立即取消在台北的行程，然后赶赴现场了解整个状况，那目前飞机上有31位是大陆同胞，剩余的十几位是台湾籍的，那这当中也有10位是我们金门的乡亲朋友，那我们先后启动紧急应变的措施。那除了派遣医疗的救援团队前往医院去探视伤者。那对于不幸往生者，我们也会协助家属尽快地赶赴到现场，去做好后续的这一些事宜。那就是现在我对于这件事（中往生者）表示哀悼，那同时也希望航空公司能够做好这个飞安的状况，那同时我们也重申哦，这只是个案，对于小三通，或是对于我们金门的整体的飞行状况并没有太大的影响。我目前知道有一位李姓民众，然后还有另外一位张姓民众不幸往生，那有三位民众目前都还在那个救治伤当中。那整体来看目前还有几位的民众还没有找到，我们现在也在等候好的消息。另外我们也有专人在和航空公司做对接，那同时我们也请县府的官员然后再搭乘晚班班机前往台北来处理相关的事情。有关大陆民众如果有需要县府协助的话，我想都可以通过厦门台办或者直接拨打到金门县政府1999，都有专门的人来服务。那我们金门县政府本于人道立场都会提供各项协助。
海蕾：好，这是采访到王忠胜的这么一个情况。当然我们现在还是要了解的有关于厦航国旅这边的最新情况，马上来连线我台记者子悦！

陈磊：子悦，你好！

海蕾：你好子悦！

【连线子悦】

子悦：你好，听众朋友大家好，那可以说现在整个厦航国旅呢还是处在一个工作的状态。那刚才我也看到，一些来自台湾慈济慈善事业基金会的志工也已经是早早就来到了现场。他们的主要任务呢就是说能够尽量给一些需要安抚的家属给予一个心理的辅导。一位名叫陈志宏的志工，他是接受了记者的采访。
陈志宏：那我们不太过于打扰家属，但觉得他需要倾诉需要有人去听他的一个分享的时候，我们就会去听，然后适当地跟他分享，我们如何让他比较能够心情放得开一些，一些想法这样子。

子悦：那另外呢整个厦航国旅也是成立了一个相关的应急小组，也是在运作当中，像厦航国旅的副总经理洪永晋也是一直坚守在岗位上，那刚刚也是对记者介绍了一下整个事情最新的进展。
洪永晋：刚刚所有的厦门航空的领导第一时间来我们旅行社来指导工作，这个要求说，只要厦航用的上的，比如说厦航的飞机啊，像资源只要是用的上的都是无条件的全力支持给我们。那现在就是市政府也帮忙说，只要是家属来我们统一汇总完名单以后，他承诺旧证，就是原来有大通证的家属，一个小时就贴签注给我们，签注就贴出来，那贴完以后，我们就要通过市台办的管道帮我们去协商台湾。他们会紧急给予入台证，那只要两个证件一办妥，我们第一时间就利用厦航的航班把他们运送过去。因为虽然这个事情发生在台湾，但主要是关系到，两团都是我们厦门的游客。我们这个团15加1的话，两个是一对母女，是女儿在厦门工作，这两个人的户籍是一个山东一个在吉林，这是一对母女。另外还有一个是江苏的一个老太太，那她应该是小孩在厦门工作或者是有亲属在厦门工作，随团一起去的。那还有一家三口的户籍是泉州的，其他全部都是厦门的。
记者子悦：现在来登记的有多少家属？
洪永晋：我们今天下午已经带他们去办加签了，已经带了六个过去办，已经六个家属过去办了。那现在还有一些家属，他们有一些都是小孩在这边，家属都在异地的也正在通知他们联络他们。
子悦：那可以说现在整个厦航国旅也是启动了这个24小时值班的制度。如果有一些最新的情况，他们会每隔一个小时对外公布一下，好的主持人！

陈磊：好的，感谢子悦连线！

海蕾：感谢子悦，听到这个连线我一直在回想去年我还从台北坐飞机往金门，也是同样的航线

陈磊：路线是一样的

海蕾：是一样的，所以为什么说我知道这个消息以后，非常的痛心，而且又回想到去年我曾经也是坐过这个航线，我就觉得，哎呀！
陈磊：始终觉得这件事情还是不那么确定，不那么确实，不太敢相信

海蕾：是，而且呢也是一直希望说，安全安全，安全意识真的要放在第一位啊
陈磊：是的

海蕾：那现在我们了解到，台湾复兴航空坠毁基隆河，机上58人，军警消全力救援，救出了36人其中确定死亡23人，受伤15人，20人待救援，失事现场陆续抬出遇难者遗体，那么我们也来说一个名单啊，这个名单呢是，，，，，，，

陈磊：目前确认平安的厦门人的名单哈。我们仔细来听好，有黄丽萍目前是确认平安，但是呢是重伤，严重骨折，39岁；严春伟，也是骨折，44岁；于红，目前确认平安，42岁；严伊锦，目前确认轻伤10岁；黄岩新，12岁；黄玉成，11岁；这是目前已经确认的六位平安的厦门人的名单。
陈磊：相信听到名单之后，我们收音机前很多的厦门的民众，尤其是呢乘坐了这趟航班的，乘客的亲人们或者是朋友们，此时此刻最想要知道的就是：我如何能够在第一时间赶赴到事故的现场，或者是赶到台湾去能跟我这些亲人见上一面，心理最终才会比较踏实。
海蕾：马上我们要连线的是公安局出入境管理处我们的记者明孝带来的消息，你好明孝！

【连线明孝】

明孝：主持人好听众朋友大家好，四号上午台湾复兴航空坠机事件发生之后，厦门市公安局出入境管理支队，立即启动了突发事件应急处置预案。指定专人负责办理家属和有关工作人员的赴台证件，同时开辟绿色通道，特事特办，用最快的速度处理办证程序，能够当天办理的当天出证，属于省厅制证的当天审批并上报省厅加急制证，尽最大努力为家属和工作人员赴台处理有关事务提供便利。另外四号下午，陆续有家属来到出入境管理支队申请办理赴台证件，出入境支队正在全力加紧处理相关的办证手续。主持人！
陈磊：好的

海蕾：好，感谢明孝

陈磊：稍后的时间我们再来继续连线前方的记者周晓航，目前呢，我们的记者周晓航所在的位置就是厦门海关的应急措施的相关处理部门。
【连线周晓航】

周晓航：海关呢主动与厦门市台办复兴航空，厦门航空国际旅行社等相关单位进行联系，了解事件的最新信息，那并且针对各种可能出现的情况呢做好应急部署。那目前海关在厦门高崎国际机场、五通客运码头等等旅点现场呢已经开通了这个救援绿色通道，做好了相关的通关准备，预备为这个伤病员呢、旅客家属以及医疗器械等等呢，来提供一些快速的通关服务。主持人！
海蕾：好，感谢晓航！这是一个应急的措施啊

陈磊：那目前呢我们正在总结各方面的一些相关的信息，汇总在一起。

海蕾：对于复兴航空坠河的这样一个事件呢，有各方面的一些原因正在分析当中。

陈磊：是的

海蕾：排除了天气方面的原因，有可能会是其他，比如说动力不够等等方面原因，但是最终还没有得到一个结论
陈磊：对，那么稍后的时间呢我们也来连线一下我们前方的记者谢文龙，了解一些他所采访的旅游局的一些相关的情况，文龙你好！

海蕾：有请文龙，你好！

谢文龙：嗯，陈磊你好，海蕾你好！那么事故发生以后呢，市委市政府呢也是非常重视。省委常委市委书记王蒙徽和省政协副主席市长刘可清，还有市委副书记市政府党组书记裴金佳，也是第一时间做出了批示。他们要求密切关注这个事故的信息，全力做好我市应急协调工作。分管的副市长也是紧急召集了这个相关部门及旅行社的负责人，研究部署我市的这个应急工作，成立了由市领导为组长的应急协调小组，第一时间是启动了应急机制。市政府相关部门已经组成了7个人赴台工作小组，将尽快启程赴台协作处理善后的这个事宜。两家旅行社哈目前呢也是启动了应急议案，成立了应急小组，逐个联系游客家属，做好这个安抚工作，同时呢也是指派了人员第一时间赶到了现场了解情况。那么目前厦航的台北办事处和这个地接社人员呢已经到达了现场并随时保持和厦门的联系，及时传回最新的情况。那么在这里呢，我们也要告诉大家最新的这个市旅游局24小时值班电话是2892610，2892610。好，现场了解到的情况就是这样。

陈磊：好的，感谢文龙的连线。

海蕾：那么确实我们也看了各方面的一些信息哈，了解到相关的一些内容。现在有一些专业人士分析说这个飞机啊，在起飞阶段发生单引擎失效的可能性比较高。

陈磊：因为当时这个画面相信很多的人都看过了。

海蕾：都看过了，嗯。

陈磊：是属于一个，高度倾斜的一个状态。

海蕾：是，当时我看了，虽然说影像不是非常的清晰，但是我们可以看到，飞机在起飞没多久以后，在接近那个桥的时候呢，它已经开始有些不稳了。

陈磊：对，有点处于这个失控的状态。

海蕾：所以有人分析说因为单引擎失效做转弯避让的时候这个转弯的坡度太大了，超过维持上升力的极限，所以导致升力消失而失速坠机，当然这只是，一切只是分析。

陈磊：另外呢，这名专业的人士也表示说因为这驾驶员啊有过呼救的这种录音的记录。应该不会是人为地疏忽，那这种可能。那么照正常的常理来判断呢应该是飞机引擎失效了。从坠落之前的这种情况来判断哈，说这种大幅度的姿态的倾斜有可能是为了要躲避一些建筑物。

海蕾：我们也关注到，GE235航班和航管人员的一个录音啊，我们当时听到了只有几秒钟，但是那个声音播放出来，就是我们听到机师喊出“mayday mayday！”，这个就是求救的意思啊。行管员这时候已经紧急呼叫GE235，但是已经没有回应了。坠机的地点就在环东高架桥距离松山机场已经有相当距离，但是这个飞机的高度啊它仅及高架桥顶部的高度，显示这个发动机可能是发生问题，没有办法维持高度，所以才发生了这么一个情况。

陈磊：看得出来呢，飞机一直是在沿着基隆河在开。因为在之前，我们也曾经在国际新闻当中搜索过一条新闻，也是出现了一个飞机失事的情况，但是机长呢当时是凭借着他的技巧和对这飞机的驾驭能力就将这个飞机迫降在了一个河道上，是不是我们这一次的机长也是有这种想法。

海蕾：可以看得出来，这画面上可以看到这飞机是沿着河道飞行的，主要他就是想避开左右两边住宅区和高楼，最后迫降河中，让伤害降到最低。

陈磊：其实呢现在呢，现在啊只有是专业人士，比较关注的就是这个飞机啊失事的原因。更多的人呢，或者是更多的我们厦门市民或者是刚好有亲属或者有朋友啊乘坐了这个航班的。这一些听友们更关注的呀，可能是现在还有多少名伤者，他们的名字或者是这些伤者目前的状况如何？这应该是很多人正在关注的这样一个问题。

海蕾：那这样的话，我们就说一下这个电话号码可以及时的联系哈，7227777、7227777还有一个号码是3989306、3989306。

陈磊：那么稍后的时间我们也跟随前方媒体记者一块去了解一下医院伤员的情况。

【记者医院采访】

记者：现在这方面了解到的情况呢目前救出的一共是31名伤员，其中有18名被送往附近的8家医院。而在我前边的三所医院呢是一共接收了7名患者，其中有4名呢是比较重度的受伤，3位呢是情况不是很乐观，而另外一位的女性呢目前已经有抢救回来在重症监护室进行进一步地观察。另外还有3位是比较中度的受伤的伤员这三位伤员的姓名，目前医院这边已经有所了解，但是由于医院内部还正在进行紧急的救治，所以并不让这些媒体进到医院里面去拍摄或者是采访。这些记者呢也是随时准备等待医院方面有进一步的消息，3名重度的伤者都是台湾的本地人员，所以医院方面已经通知了家属，前往医院进行照料。其他的几家医院，伤者的受伤的程度，可能是和三所医院相比稍微比较轻一些，但是三所医院接收的这个患者的人数是比较多的一个，同时还有在这个忠孝医院还有台湾的台北医学大学附属医院也都有伤者送往救治。

海蕾：这个时候呢我们都为他们祈祷。

陈磊：嗯。

海蕾：希望他们能够生还，正在目前应该说还有20多个下落不明吧。

陈磊：也就是说在此时此刻，能够把更多更准确更重要的消息及时地传递到各位的耳边。

海蕾：嗯。

陈磊：也许是我们目前为止尽我们所绵薄之力唯一能做到的。那么接下来呢我们就来把前方的一些消息，来一块儿的跟大家说一说。
海蕾：是，因为当时现场呢有各方面的目击者都描述了一下他们看到的情况。有一位是公司在南港的上班族看到了这个坠机瞬间。他就说他的办公室刚好是在20多层楼高。当时呢他是和同事哈，正在窗边正在讨论事情，看到这架飞机越飞越低越飞越低，也正在疑问说为什么飞机飞这么低的时候，就听到砰的一声，然后看到的情景就是飞机坠落到基隆河。很多的目击者呢都经历了这一幕以后，觉得非常地吃惊怎么会有这种情形发生，所以在这样一件事情发生以后我们不断地追问这是怎么了？为什么频繁的会发生类似这样的空难事故？
陈磊：是的。在这之前呢我们还记得2014年的7月23日，这是同样让人非常难忘的一场噩梦，仅仅发生在半年加上一周之前的这么一个时间。

海蕾：对，就在去年7月23日那一天，同样是AT272的222号班机是从高雄小港机场飞往澎湖马公机场航线的时候，当时是因为台风麦德姆风雨太大了，造成飞机降落不顺利，重飞失败所以坠落了。那复兴算了一下哈，从2002开始一直算到加上这起一共9起的飞航事故，而且其中和这一次机型相同的AT272一共是有7起。在这些事故里面，我觉得真的应该分析一下什么原因。

陈磊：这到底是一个什么样的规律造成的呢？这起事故的发生同样给我们敲响了一个警钟，马上呢就要到我们的一个传统的，春节，那么在这个时候呢，有一些朋友可能要乘坐一些交通工具，出门或者是探亲或者是访友，那么在选择交通工具的时候，或者是在操作这些交通工具的时候，比如说开车，或者是乘车的时候，都要注意做好安全方面的保护和防范。

【厦门新闻广播】第一时间瞬时传递，第一热点插播连线，厦门新闻广播突发事件插播。
陈磊：各位好，这里是正在直播的复兴航空的客机坠落事故的特别节目，我是陈磊。

海蕾：大家好，我是海蕾。

陈磊：现在呢大家都纷纷啊，在通过一些目击的视角，还有呢就是一些相关业内人士。

海蕾：各方面的一些消息。

陈磊：从这个飞机飞行的姿态方面在综合汇总。

海蕾：在分析。

陈磊：在寻找，这个飞机失事的原因到底是什么。

海蕾：救援工作正在进行当中。从今天一个下午我所关注的整个救援现场看来呢救援人员也不断的在选择一个最好的方案。一开始呢橡胶艇啊他们是停在旁边，然后成散落状来进行救援，但是后来也有一些台湾的消防专家提出，说这样的救援方式是不是不妥，是不是应该把这些小皮艇啊连在一块儿，然后先设置成一个小平台，利用这个小平台来救援会更合适。因为当时浮动船坞，要到那个现场还要经过很长的时间，还有技术难度也有一定的。

陈磊：在这个时候就是什么方式更快一些我们就先用一些。
海蕾：什么样的方式。

陈磊：哎，短平快的东西，等待着大型的一些救援的设备和机械，给他们抢出时间来。

海蕾：对，从下午啊，一直持续到现在，因为我们的这个特别节目是持续进行的，每一个救援进度应该是不同的，正在发展当中。那从下午我们就知道说他们已经切割出一部分出来了，然后力求说是能不能在切割出来这一部分找到一个突破口，能够把仍困在机中的20多人。同时这个机因为它是浸在水里面嘛，救援难度比较大，能够把他们救援出来。

陈磊：相当于一个大罐子被倒扣在水中一样。另外呢得到了一个消息就是，台湾复兴航空的坠机的两个黑匣子都已经寻获了，那目前呢正在由有关部门对黑匣子的一些数据进行解密。

海蕾：对，这个黑匣子捞出以后呢它的外观还是完整，没有损毁的，所以希望说这个解读这数据尽快的能出来。

陈磊：同时呢我们再来继续关注国务院总理李克强对于这一次复兴航空的。

海蕾：相关的一些批示。在这一次事故发生以后，中国中央政治局常委国务院总理李克强立即作出了重要批示，要求有关部门和台湾有关方面加强沟通联系，尽快核实机上乘客伤亡情况，根据需要提供必要的帮助，同时呢也会同福建省有关地方及时做好大陆乘客家属的信息通报，安抚和善后等工作，批示也强调春运已经到了，民航、公路、铁路等部门从这样一个事件当中要警钟长鸣，针对薄弱环节采取有效的措施。

陈磊：那么本期的特别节目进行到这不得不跟大家说再见了，我们在此呢也是衷心的希望所有的乘坐这个航班的小伙伴儿都能够安好。

海蕾：嗯，好了因为时间关系在这儿也跟朋友们说再见了。

陈磊：好。
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