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	以往，曾听说有的单位在开会研究敏感问题时，担心某某人会提出不同意见，趁其上厕所之机赶紧表决，既成事实后就是有人反对也无济于事。时下，这种奇招怪术并未绝迹。据媒体曝光，黔东南州副州长、凯里市市长洪金洲在执行上级指示时，但凡与自己想法一致的执行，但凡不一致的，那就是一个“拖”。并且拖得很“奇葩”，每次市长开会，他总是把自己不愿执行的议题放到最后，一旦快要到这个议题时，他就会去上厕所，回来就对参会的人说：“哎呀，时间太晚了，这个议题下次再议。”这次推下次，下次再推下次，最终这件事便不了了之。

平日里，也见一些干部犯“拖”病的，或是不正视问题，找借口、寻托辞，击鼓传花，把现实问题拖成历史问题；或是信奉“不干事就没事”，“职能不对口”、“条件不具备”、“问题很复杂”等等，张口就来；或是搞“爱惜羽毛”那一套，当“开明绅士”，棘手问题不开口，遇到矛盾绕道走。而像洪大市长借口上厕所而把事情拖黄的，还真是颇为新鲜——对不合自己口味的上级指示和决议，他不是采取“硬抗”的态度，而是“软磨”，一是放在研究议题的最后，二是借口上厕所而拖延，足见其用心良苦。然而，对上级指示和决议，无论是“硬抗”还是“软磨”，都是违背纪律和规矩的行为，其结果都难逃责任追究。

近年来从查处的腐败案件来看，“经查”后面都有经济问题在前，“严重违反政治纪律和政治规矩在后”的表述。在公众眼里，腐败往往离不开“经济问题”。其实，很多腐败分子首先突破的是政治纪律，如十八届五中全会被开除党籍的周本顺、杨栋梁、潘逸阳、余远辉等大老虎，都有违反政治纪律和政治规矩，搞非组织活动等问题。洪金洲也不例外。他不仅经济上贪得无厌，16年收受贿赂380余次，共计受贿3900多万元，还有3100多万元不能说明合法来源，而且惯于搞“一言堂”、“家长制”，压制不同意见，对上级决议和指示搞选择性执行，不合自己心意的变着法子任意拖延。正是这种违反政治纪律和政治规矩的行为，助长了他的“任性”和贪婪，导致思想腐化变质，行为肆无忌惮，最后滑入腐败的深渊而不能自拔。

习近平总书记反复告诫党员干部尤其是领导干部要有担当。是否具有担当精神，是否能够忠诚履职、尽心尽职、勇于担职，是检验一个领导干部是否真正体现了共产党人先进性和纯洁性的问题。执行上级指示不讲价钱，完成上级交给的任务不打折扣，就是担当精神的具体体现，也是党性和官德的题中应有之义。那种执行上级指示的选择性做法，对不合意的采取拖延的态度，说到底也是缺乏担当精神，或遇事躲闪、不敢碰硬，或私字当头、不愿尽责，或懒字作祟，敷衍了事，其结果必然误事坏事，近年来，一些地方出现的“小事拖大，小事拖炸”的状况，就是某些领导担当精神缺失、私欲作祟的结果。这种人虽然占据着一定的岗位，但其背后总是让人戳脊梁骨，也让组织失望、让群众寒心。

讲规矩是兴党之要、立身之本。落实到每个党员身上，就是对党要有忠诚之心，坚决维护党中央权威，在任何时候、任何情况下都与党中央保持高度一致；对组织要有敬畏之心，把服从组织作为“内心规矩”，遵循组织程序，服从组织决定，决不与组织讨价还价；对权力要有戒慎之心，牢记手中的权力姓“公”不姓“私”，做到遇事不逾矩，有权不“任性”。落实上级决策指示光表态、不行动，有选择、搞变通，找理由、打折扣，看上去是执行力的问题，实质是政治上明白不明白、清醒不清醒的问题。领导干部政治上明白清醒，就是要切实执行上级的指示和决议，不讲条件、不搞选择、不惜一切，绝不能有利就不辞，无利则推辞，把执行上级指示当儿戏。

近日，中共中央新修订印发了《中国共产党纪律处分条例》，对各类违反纪律的行为作了详细的标注，纪在法前，纪严于法。每个党员都应以此为尺、以此为镜，经常对照检查，及时防微杜渐，以修身严纪筑牢拒腐防线，树立为人称道的人品和官德。


