


这个公众号劣迹斑斑 曾恶意中伤厦门司机

“厦门厦门”微信号引公愤，市民夸晚报“有担当，负责任”
业内人士自曝，不少商家设立的微信公众号阅读量也造假

[bookmark: _GoBack]发布不实信息的 “厦门厦门”微信公众号， 早已不是第一次干这样的事， 在它之前发布的信息中， 除了荤腥标题之外， 还有恶意中伤厦门司机形象的标题。业内人士说， 很多微信公众号是传媒公司或者私人申请的，然后往里面胡乱塞内容， 以博眼球和点击率， 有的粉丝数和阅读数都在作假， 吸引客户投放广告。
劣迹：标题荤腥，经常搞“移花接木”
“厦门厦门”微信号中留有这样一段简介：“每天一分钟，让你迅速了解厦门发生了什么， 而不是蒙在鼓里！”这段话暗示他们所发布的信息都来自厦门本地，但从其发布的历史消息来看，除了一些转发厦门媒体的新闻之外，大多都是网上的娱乐段子等。
    在该微信号3月29日发布的一则帖子中，其标题就引起众多厦门司机的愤怒，标题为 “厦门有些司机就是王八蛋，一定要将这组图给每个司机看！”的帖子中，内容是讲远光灯的危害，截取自央视报道和一些网络图片，但记者注意到 ，其内容只字未提及厦门，图片也和厦门无关。此外，该微信号每日推送的帖子中，标题中还充斥着和“性”和“腥”有关的字眼，但一点击进去，和标题标榜的没什么关系。
揭秘：申请容易，胡乱往里面塞内容
记者了解到，该微信号的每条帖子阅读量都极高，基本上每条阅读量都可以上万，不过，当记者咨询多位负责营运微信公众号的业内人士时，他们均称没听说过“厦门厦门”。
在“厦门厦门” 微信号上留有两个联系方式。昨天下午，记者尝试和对方联系，一个所谓的“爆料电话”一直没人接，另一个“小编微信号”昵称为“福建百万粉丝博主”的，到记者截稿时，也没有通过记者的好友申请。
一名业内人士说：“现在很多公众号都会作假， 网上早有一套成熟的‘刷阅读量’产业链。”
记者咨询一些经营此类业务的淘宝卖家，他们给出的报价是：图文阅读500次5元， 原文阅读100次8元，分享转发到朋友圈100个25元。
“这些微信公众号大多都是传媒公司或者是私人申请的，然后往里面胡乱塞内容，粉丝数和阅读数都在作假，吸引客户投放广告。”业内人士称，其实只要到后台一看，根本没有那么多的粉丝，而且商家还会对数量进行PS，迷惑广告商。
记者了解到，去年7月30日，腾讯公司旗下的微信公众平台曾发布消息称，将针对文章阅读数虚假点击和虚假点赞作假行为严惩不贷，最高惩处手段为销号。不过记者了解发现，可能是这些公众号申请太容易，腾讯公司无法做到全部杜绝，比如“厦门厦门”。
揭露：都说着火了，原来是假的！坑爹啊！
昨天，晚报刊登了《网络造谣愈加无底线》的报道，揭露微信公众号“厦门厦门”发布虚假消息。报道一经刊登就引发了大量市民的回应，对于微信公众号出于商业目的混淆视听吸引注意力的做法，不少市民予以谴责。
微信网友：我昨天也相信了，好担心，因为女儿正好在那个时间段要经过金尚路。坑蒙拐骗，从来就是害人，可恶！
微信网友：拉黑它！曝光它！没有基本的职业操守！
市民胡先生：现在的微信公众号跟杂草一样，内容污七八糟，除了这种爆出虚假新闻的内容外，还有不少纯标题党，耸人听闻！
施小姐：我妈刚还点开这个起火视频，问我在厦门哪呢。这种造假来博点击率的公众号太可恶了！
网友“又见Amoy”：想想看都气人，那些造谣的公众号，为了吸引注意力，不惜引起市民恐慌，为了钱就真的能置公共安全于不顾吗！
市民林女士：野火烧不尽，谎言一堆堆，都说着火了，原来是假的！坑爹啊！
网友@陈圣兰：厦门的一些微信公众号已经不是第一次这样了！！不知道小伙伴们是否还记得上次的 ‘不到普罗旺斯一样能看到普罗旺斯的薰衣草花海’？也是假的！才几天啊，又有公众号这样，网络造谣无底线。
点赞：无良公号严重扰乱视听 厦门晚报出手了
对于晚报再次出手阻击谣言的做法，不少市民纷纷点赞，称传统媒体依然是舆论阵地中流砥柱。
“羊不不”：无良公众号，严重扰乱视听。厦门晚报出手了，这份刚刚被省委领导点赞的权威主流媒体，敢担当，负责任，靠得住！
孙女士：晚报已经很多次澄清网络谣言了，之前曝光“厦门头条”微信公众号就很成功，让我看到了传统媒体的力量，这次更是点出造谣背后的利益推手，为晚报点赞！
吴先生：微信公众号，随便什么人都能申请，想发什么就发什么，这种低门槛带来的就是参差不齐的信息质量。而像晚报这样的传统主流媒体，有专业的采编人员，发布的信息就是权威！
“手抖抖抖了”：虽然现在新媒体盛行，但信息来源多数要靠传统媒体。新媒体的信息往往是琐碎的，管中窥豹，你有了所有的碎片也不见得能看清事物全貌。而传统主流媒体有着严谨的信息采集发布流程，不仅权威，而且正规，真实性都有保障。



