
电视评论：我们需要什么样的中国制造？

一、马桶盖的较量

   （口播）继续来关注本栏目推出的年终产业观察。今天我们要探讨的话题是我们需要什么样的中国制造？2015年，在世界制造的竞争大格局中，中国制造经历了一场又一场的较量，较量背后是喜是忧？节目一开始，我们先从春节期间中日马桶盖的较量说起。

（解说）2月22日，日本《每日新闻》发表题为《“中国资金”春节期间席卷日本列岛》的文章称，百货店的销售额出乎预料地创新高，日本列岛因“中国资金”而沸腾，其中马桶盖几乎处于断货状态。

    一个小小的马桶盖，为何会令国人趋之若鹜，千里迢迢跑去国外抢购呢？记者发现，原来这受追捧的日本马桶盖打的是智能牌，集瞬间加热、杀菌除臭、温水洗净、暖风干燥等多种功能为一体。

面对日本智能马桶盖的疯狂畅销，国内的卫浴厂家显得十分无奈。那么，国内是不是就没有这种智能产品呢？其实不然。在中国水暖卫浴制造基地泉州，也有企业早在国人扫货日本马桶盖之前就已经推出了智能马桶的产品。

（同期声 泉州科牧智能厨卫有限公司 实验工程师 雷建成）

   “水汽不能让它进去，你看我们进行了一个涂胶，到时候到我们那边可以看一下，日本的产品很多地方它就没有涂胶，它是为了它们日本的市场，卫生间它们是干湿分离的，不会有水汽，到中国肯定就是会有很多弊端，用上去故障率就会很多。”

（解说）更让雷建成受伤的是，其实日本畅销的智能马桶盖大都还是中国制造。问题来了？中国制造的好产品，在中国却打不开市场，到了日本，就变成了香饽饽的畅销产品。反思这场较量的背后，中国制造到底输在哪呢？

国内智能卫浴的先驱者、和正电子科技公司总经理杨振西认为，中国制造并不输在技术上，而是输在消费者对民族品牌的信心上。

（同期声 温州和正电子科技有限公司总经理 杨振西）

“其实日本产品它也是我们国内生产的，那么日本产品在我们（国内），消费者总觉得日本产品比国内好，其实国内产品已经到了很标准的水平。”

（解说）中国制造并不是技不如人，而是匠心不足。在今年九八厦门投洽会的闽商论坛上，敢于代言中国制造、让格力产品走向世界的董明珠认为，满足消费者的高品质产品需求，培养民族品牌的自信心，以匠心智造精神才能让世界爱上中国制造。

（同期声 格力集团董事长 董明珠）

“通过我们把一个冰冷冷的产品变成艺术品，我们在全球别人没有我有，你不买谁买。唯一的标准，消费者的需求就是你的标准，这就是最高境界的标准，你才能让消费者满意。”

二、中国制造转型出路：供给侧改革
（口播）董明珠敢于代言中国制造，让格力产品走向世界，在全球消费者心里壮了一次民族品牌崛起的信心，这靠的就是以消费者为标准。以前，我国消费动力不够,因而要去刺激需求。现在有了消费动力,但供给的产品却满足不了消费者的需求，才导致国内购买力的境外转移现象。如何才能将国民消费留在国内，树立起中国制造的民族品牌信心呢？一时间，“供给侧改革”一词成为大家共同的转型呼声。

（解说）5月18日，著名经济学家厉以宁在华侨大学EDP名家讲坛发表主题演讲时认为，三十多年来，中国经济或中国制造更加注重的是需求侧端的管理，即靠投资、消费、出口三驾马车，靠财政刺激计划、降息、降准等举措刺激中国经济增长动力，然而，这一剂剂强心针反倒给中国制造带来了种种诟病。

（同期声 著名经济学家 厉以宁）  

“第一，资源过快地消耗；第二，生态破坏；第三，部分产业产能过剩；第四，低效率。现在提出了新常态按经济规律办事，实际上首先表现在把高速增长转为中高速增长。”

（解说）去产能，去库存，提高产品附加值，满足消费者的个性化需求，青岛红领集团开创了领先世界的互联网工业模式，赢得了消费者的信任和信心。在集团常务副总裁李金柱看来，供给侧管理将是中国制造未来的升级转型出路。

（同期声 青岛红领集团常务副总裁 李金柱）

“一方面我们要减少、屏蔽掉过去那种产能过剩的缺点，另一方面就是要提高满足消费者需求的能力，这是供给侧改革的关键。同时在供给侧改革里面，还有一个关键的要素就是生产和消费一定要相匹配，消费者需要什么样的生产，什么样的产品，我们就生产什么样的产品，生产的产品一定是消费者需要的产品。”

（解说）在注重供给侧管理思维的推动下，当下，中国制造正悄然掀起一场“大众创业、万众创新”的转型升级浪潮。在中国制造业基地泉州，机器人车间、互联网+智慧工厂、个性化定制等新型的智造模式已经大量出现。著名经济学家林毅夫在接受本栏目记者专访时表示，未来供给侧改革的突破口是要提高产品品质，提升民族品牌的国际影响力，满足消费者的个性化需求，这样才能形成中国制造在世界新的核心竞争力。

（同期声 著名经济学家 林毅夫）

“随着工资不断地上升，成本不断地提高，那有一部分企业可以走向微笑曲线两端，去做品牌，可以用智能制造的方式来降低生产成本，经常利用我们创业创新的这种优势，那我们在一些新的产业可以在国内发展得好，在国内发展得好，在世界上也会更有竞争力。”

三、“工匠智造”精神赢得世界尊重

（口播）供给侧改革的思路，就是要让更多的企业、产业转型升级，化解过剩产能，让僵尸的企业、过剩的行业有序退出市场。供给侧改革的目的就是要让世界消费者爱上和尊重中国制造。那么，如何才能让世界爱上中国制造呢？来看中国制造2025唯一样板城市、品牌之都泉州的做法。

（同期声 财经记者 钟鸣 ）

“我现在所处的位置就是惠安石雕文化展示馆，在这里，你可以了解到石雕发展的一个进程，也可以看到各式各样早期的石雕作品。近日，惠安也从中国石雕之都晋升为世界石雕之都。”

（解说）6月8日，世界手工艺理事会考评组专家一行来到了惠安，今天他们要对是否授予惠安“世界石雕之都”进行考评投票。世界手工艺理事会是联合国教科文组织下设A类组织，其宗旨是保护、提高手工艺作为世界文化重要组成部分的地位。

（同期声 世界手工艺理事会亚太地区主席 加达易加薇）

“看到惠安的这些石雕非常地惊讶，也非常地赏心悦目，非常高兴来这里，早上看到这么多的产品，发现这些产品有传统的元素、创新的元素。”

（同期声 世界手工艺理事会拉丁美洲主席 阿尔伯托·博托拉扎）

“我去参观过其它地区，但是你们惠安这里在石雕的结构和材料上面都是非常特别的，而且这里的每一个人技巧都非常好，整个给我的感觉是非常传奇的城市。”

（解说）最终，专家组全票通过，授予惠安“世界石雕之都”的称号。与此同时，有着中国陶瓷之都的德化，也在这次考评中全票通过，被授予全球首个“世界陶瓷之都”称号。在华侨大学工商管理学院副院长陈金龙看来，从惠安的石雕技艺到德化的陶瓷技艺，双双将首个世界之都的桂冠收入囊中，靠的就是一种工匠精神。

（同期声 华侨大学工商管理学院副院长 陈金龙）

“就是说我们做产业的，实际上要有一部分人是慢慢来，你就要把这个产业做成你的事业，德国也有很多几百年的企业，它就专注于它做的这个项目，把它做专。”

（解说）陈金龙认为，所谓的工匠精神，一是热爱你所做的事，胜过爱这些事给你带来的钱。二是要精益求精，精雕细琢。多次前来泉州调研的中国工程院院长周济也认为，当今社会心浮气躁，许多企业追求的是 “短、平、快”带来的即时利益，从而忽略了产品的品质灵魂，失去了消费者的信任。因此，未来的中国制造企业更需要工匠精神，才能在世界制造的大竞争格局中获得成功。
（同期声 中国工程院院长 周济）

“我们向中央提出了中国制造2025，这个建议中央很重视，各个地方也很重视，我们各个企业也很重视，像我们泉州就积极响应，已经开始在正式制定泉州制造2025，有些企业在制造它们企业的十年发展规划。”

    （编后）我们需要什么样的中国制造？它们或许是一些慢公司或小公司，但是如果它们生产的产品品质能赢得消费者的信任，能让民族品牌赢得世界消费者的信心，那么，这就是我们需要的中国制造。好的，本期财经深观察节目就到这里。
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