党报公信力：融合发展的核心竞争力

    如今，人人都可以随时随地采集、发布新闻信息，但并非人人都是严肃、权威、有用的新闻生产者；人人都拥有麦克风，众声喧哗，但并非人人都可以成为意见领袖。毫无疑问，剧变中的传播生态，反而日益凸显出党报构建公信力的时代价值。在媒体融合发展中，党报必须进一步强化公信力建设，从而提升传播力和影响力，更好地发出主流声音，站上引领舆情的制高点。

新传播生态下党报公信力流失及成因

    长期以来，党报着力引导正确舆论、倡导主流文化和主流价值观，在读者心目中积累了深厚的信任度，使之成为品牌价值的核心。然而，如今党报公信力正不断流失：

    重大事件和热点问题失语、滞语，趋于自我边缘化

社会转型期，利益格局调整，价值诉求多元，如何回应公众关心的诸多热点敏感问题，不少党报没有引起足够重视，更没有作出应有的灵敏反应，有的慢半拍，有的绕道走。
2014年3月8日，马航MH370客机失联事件发生后，由于权威信息源缺位，从中央媒体到各地媒体信息繁杂，有的报道称飞机已降落，有的则称飞机已坠毁，还有的称飞机遭遇恐怖袭击……随后，人民网《求真》栏目发布《“马航客机失联”不实传言回顾》，澄清了“MH370航班被菲律宾海事船发现”等7个关于客机失联的假新闻①。

    在重大突发事件发生时，各种信息真假难辨，通常在报道初期伴随着大量未经证实的信息，虽然在后续报道中不断修正和更新，但与此同时，也使得媒体的错误变得更加凸显。而本该最有发言权的传统主流媒体一旦失语或滞语，在关键时刻不能扮演好媒介角色，就更容易引发公众对媒体公信力的质疑。

    虚假报道难以杜绝
    公众对虚假新闻的辨识度、敏感度在不断升级，虚假新闻对于媒体公信力的损害比之以往更加放大。自媒体时代，哪怕是局部的不实，也会因网络的快速传播被发现、放大。2015年9月28日，国家新闻出版广电总局公开通报15家媒体刊发虚假失实报道的查处情况，其中多家为党报集团旗下的晚报、都市报及网站等。对此，党报一方面要加强制度建设，规范采编行为准则，在信息的采集、制作、发布流程中层层过滤不实成份，同时对网络信息的采用应更加审慎，不可盲目抢发；另一方面，对待不实传闻，党报还要发挥特有的证伪功能，以深度调查还原事实真相。

    自媒体冲击加剧，议题设置迟人一步

    自媒体集中了影像、声音、文本等多种媒介形式，速度快、容量大、互动性强，真正实现了多媒体全方位信息传播。即时、互动、便捷、海量，开阔了受众的视野，活跃了受众的思维，提升了参与新闻传播的主动性。多年来，党报的议题设置主要服务于宣传要求，与社会热点和民间舆论热点脱节。在互联网时代，针对社会现象或事件，人们利用自媒体围观、跟进，持续发表意见，形成舆论热点。自媒体首发，引起传统媒体的关注和跟进，已成为普遍现象。不能主动设置议题，而是被动跟风，党报往往容易丧失舆论引导的第一时间和第一阵地。

构建新型主流媒体公信力，党报责无旁贷
    党报集团推进媒体融合发展的目的，在于成为新型主流媒体，在新传播格局中进一步掌控话语权，抢占舆论引导战略制高点。党报的转型升级，是一场深刻变革，必须坚守党报与生俱来的政治使命和社会责任，以权威、公信为核心，打造品牌，提升竞争力。

    守住底线，守住主阵地

    责任感、使命感，始终是党报前行的最大动力。

    党报的使命就是既宣传党的理论和路线方针政策、重大战略决策，又通达社情民意、表达群众心声呼声；既开展舆论监督、弘扬社会正气，又引导社会热点、疏导公众情绪；既客观准确报道重大事件、重大活动，又以鲜明观点表明立场和态度。性质决定品质，党报正确引导舆论的责任和担当，发挥了“压舱石”、“定海神针”的作用，从而赢得公众的信赖，成为一直以来当之无愧的意见领袖。

    在媒体融合发展的今天，党报应当如何作为？习近平总书记在“8·19”重要讲话中指出，宣传思想工作要把围绕中心、服务大局作为基本职责，胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点；坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，巩固壮大主流思想舆论；坚持来之不易的宝贵经验，抓好理念创新、手段创新、基层工作创新；宣传阐释好中国特色，讲好中国故事，传播好中国经验。贯彻落实好这些基本要求，是做好宣传思想工作包括党报新闻报道的底线。底线不容置疑，更不容许逾越；守住底线，创新作为，才能巩固壮大主流舆论主阵地。

    滋养正气，铸党报之魂

    媒介的操守，从业者的专业素养和道德修养，是公信力来源的重要组成部分。

    人有人品，报有报格。加强新闻道德建设，滋养浩然正气，党报理应为人先。2011年3月，广西日报传媒集团出版的《我们错了》一书在业界引起强烈反响。书中集纳了集团旗下报纸比较有代表性的虚假、失实、差错新闻案例90多个，每个案例包括稿件差错部分的原文、造成差错的原因、差错引起的后果以及报社的处理决定，并以“教训”的形式予以分析和点评。这家传媒集团自曝家丑、主动承认错误的做法，受到业内人士的一致好评。在新形势下，党报推进媒体融合发展过程中，如何将党报队伍建设、作风建设的优良传统延伸、传承到新兴媒体中，是值得重视和思考的命题。

    发挥优势，内容高品质

    争论内容、渠道、技术谁更重要，并无实际意义，无论媒介形态怎么变化，内容永远是“刚需”。一流的技术，可以让一流的内容传播得更远，但技术永远无法把二流内容变为一流内容。

    事实上，媒体融合发展中，人们发现，缺乏高品质的内容，已成为掣肘大多数传统媒体APP生存的最主要因素。而高品质的内容，不仅是凝聚受众注意力的核心，更是获得公信力的关键。

    生产高品质内容，当着力新闻报道的高度、深度、温度，当持之以恒，念念不忘，必有回响。

    ——高度。着眼大局、大势、大事，提供准确而权威的报道。重大活动、重大事件报道，重大政策发布与解读，党报因其站位之高与视野之广，解析大局，判断大势，释疑解惑，发出的声音不同凡响。但是，高度不是高高在上，党报应当做到两个不回避：一是正面宣传不回避问题，剖析社会热点难点、正视发展中的困难和矛盾、回应民生诉求，寻求破解之道，凝聚共识；二是突发事件不回避真相，及时、准确报道事件各种信息，还公众知情权，止谣于公开透明。

    ——深度。一直以来，党报的思想性最为人称道。可以说，思想的深度，就是舆论引导的力度。党报的调查、证伪功能，也是网络媒体难以企及的。一些人们记忆犹新的事件，如“7·23”甬温特别重大铁路交通事故、“表哥”杨达才、李某某轮奸案等，一些省部级官员腐败落马案等，微信、微博曝光是导火索，继之引爆网络，都市报纸争相跟进，但无一不是由党报等主流媒体给出最终结论，一锤定音。

    ——温度。党报新闻报道的温度，不仅在于改变作风转变文风，用百姓的话说百姓的事，更在于关注民生、通达民声。新闻报道越贴近基层贴近群众，就越生动、越真实、越温暖、越有震撼力。以舆论监督来切实维护群众利益，是党报的重要使命。倾听群众呼声，为民仗义执言，揭露丑恶现象，抨击不良风气，党报不仅要可亲，也要可敬。

全媒体转型中公信力的构建
    传播介质多样化、手段多元化，带动新闻内容生产流程再造甚至文本表达方式改变，带动信息采集、制作、发布、消费方式改变。应对这场大变局，传统主流媒体包括党报必须以全媒体战略为目标，在融合发展中图生存求突破，建立以多终端跨平台为特征、以权威性公信力为内涵、以传播力影响力为目标的现代综合传播体系。

    创新传播机制：流程再造，整合资源

    传媒发展大趋势下，党报集团纷纷抢滩新媒体，你有我有大家有，但传统媒体与新媒体各自为政，你办你的，我办我的，弄成“两张皮”，其传播效果自然大打折扣。

    融合，必须创新新闻生产机制，还要做到新旧媒体优势互补。人民日报把两微一端作为记者的首发平台，而母报的权威性、公信力是客户端最大也是最突出的特色；南方报业组织首批50名一线记者和资深编辑，成为南方网首页开设的《南方名记》专栏的作者，既打造集团知名记者编辑的品牌形象和影响力，又着力培育自己的网络意见领袖。深度融合，取长补短，才能形神兼备，筋强骨壮。

    顺应传播规律：交流互动，黏牢用户

    新传播技术的发展和应用，不同平台、渠道，产品要有不同的表达方式和呈现方式，以之适应用户的个性化需求。

    2015年春节，由“朝阳工作室”制作的3个动漫短片《群众路线动真格了？》《老百姓的事儿好办了吗？》和《当官的真怕了？》火遍网络，短片首次呈现习近平等领导人的卡通动画形象，甚至有习近平挥棒“打虎”的画面。用民众视角和网络语言呈现严肃题材，尺度之大，前所未有，传播方式的突破意味更加明显。首先，领导人的卡通形象让人眼前一亮，表述方式的“网络语言化”，以及每部短片不到3分钟的长度，顺应了当下受众的“关注时限”，一改以往政治宣传的说教套路，将严肃的政治话题变得容易让人尤其是年轻人乐于接受。这是一次尊重网络传播规律的政治传播，因而也是一次成功的政治传播。

    网络传播方式的变革及裂变式影响，给传统媒体上了生动一课。

    媒体融合发展必须具备与网络特性相适应的媒介交流能力。同时，党报内容的互联网化，也不能照搬上网了事，而是要把握社交化、个性化、视频化的特点，正如光明日报总编辑何东平所说，传统媒体涉足“两微一端”等新媒体，尤其要注意适应移动化传播需要，在语言风格、视觉呈现、互动分享等方面带给用户良好的体验②。今年全国两会期间，光明日报融媒体中心设计了卡通人物“小明”，出现在报纸的重要栏目和新媒体产品中带领用户一起读图解、看视频、听解读，颇受好评。

    传统报纸与读者之间是单向的线性联通，而融合媒体与用户、用户之间是多元的网络联通。适应这一变化，信息服务必须以用户为中心，不仅让用户“悦读”，还要与用户协同生产，即通过与用户互动来调整内容、设置议题，既扩大传播，又黏紧了用户。

    提升传播效果：掌控舆情，引领导向

    网络环境下的舆论引导，对网络民意的搜集至关重要。若网络舆论领袖与传统意见领袖能够融合并存，就会有助于网民进行信息梳理与甄别，形成对民间舆论场的正向引导。 

    人民日报从2011年1月27日起开设《求证》栏目，对各类争议新闻、疑点事件进行探寻，通过严谨核实与深入调查，澄清了不少一度成为热点的不实传闻，回应了社会关切，避免了一些不实消息的干扰，提升了主流媒体公信力。

    重大突发事件，往往引起网上噪音谣言大爆发，混淆视听，误导民心。在全媒体时代，处置重大突发事件的信息传播，抢先发声，稳定舆情，尤见党报等传统主流媒体的功力。今年4月，福建漳州古雷PX项目建设中发生爆燃，福建日报反应灵敏，及时调度，组织记者第一时间奔赴现场，党报与微博微信第一时间报道事态进展，澄清事故致多人伤亡的谣言，积极报道各方全力扑救的举措，党报与微博微信成为各方获取信息的重要渠道，噪音与谣言也就没了市场。

    当今，在海量信息唾手可得的新传播生态下，铺天盖地的同质化新闻只会让受众迷茫与倦怠，拥有观点反而显得难能可贵。党报从来就不缺少观点和立场，顺应融媒时代需求，以受众乐于接受的方式，将鲜明的观点实时传播出去，强而有力地引领舆论走向，是凝聚党报公信力、凝聚人心的应有之举。
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