
在“一带一路”背景下如何做好对台传播
【摘要】融入国家“一带一路”建设，传播“一带一路”战略，为“一带一路”战略的实施营造良好舆论氛围，是目前媒体的一项重要工作。在“一带一路”新形势下，对台传播也面临着新的要求和挑战，应该及早部署，明确传播的方向目标，确定重点任务，采取多样的方式方法，提高传播效果。

【关键词】“一带一路”  对台传播  两岸关系

 

建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路(以下简称“一带一路”)是以习近平同志为总书记的党中央主动应对全球形势深刻变化、统筹国内

 HYPERLINK "http://www.mnwww.com/tags/135974.html" \t "_blank" 国际两个大局作出的重大战略决策，是构建我国全方位开放新格局的重要抓手。融入国家“一带一路”建设，传播“一带一路”战略，为“一带一路”战略的实施营造良好舆论氛围，是媒体目前的一项重要工作，亦是媒体责无旁贷的历史责任。在“一带一路”新形势下，对台传播也面临着新的要求和挑战，媒体应该及早部署，明确传播的方向目标，确定重点任务，采取多样的方式方法，提高传播效果。笔者认为，“一带一路”背景下的对台传播，必须认真做好分析和调研，综合运用多种手段，把话讲到台湾听众的心坎上。
一、“一带一路”与对台传播
“在全球化背景下，经济一体化是利益共同体的基本前提。‘一带一路’涉及范围极广，初步估算沿线总人口约44亿，经济总量约21万亿美元，分别约占全球的63%和29%，将是世界上最长、最具活力和最具发展潜力的一条国际经济大走廊。它把中国与周边地区连接起来，通过基础设施互联互通与促进贸易投资便利化，将切实带动相关区域经济一体化，有利于各区域间互通有无、优势互补，有助于实现中国与周边国家发展战略的对接，编织更加紧密的共同利益网络，将各方利益融合提升到更高水平，让周边国家得益于中国的发展，也使中国从周边国家的共同发展中获得裨益和助力。”【1】台湾是祖国不可分割的一个组成部分，也是这个利益共同体的一个组成部分。“一带一路”战略与两岸的现实利益关系以及未来发展构成了对台传播的客观新角度，也为对台传播提供了新的丰厚资源。
（一）“一带一路”为对台传播提供了传播新角度
台湾位处海上丝绸之路起始的要冲地带，天然属于“海上丝绸之路”的一部分。而台湾参与“一带一路”与其他地区相比有本质上的不同之处，即台湾人民是透过共同的历史文化、文字语言，自然地作为整个民族复兴主体的一分子参与的。与台湾隔海相望的福建省是海上丝绸之路的重要起点之一，是以突出对台自由贸易为最大特色的自贸区，将有效对接国家“一带一路”战略。台湾可通过加强闽台合作，参与“一带一路”战略，加强产业合作，共同开拓海外市场。这些结合点，都将给对台传播提供新的角度。

对台传播开展多年来，重点侧重在于传播党的对台政策、凸显海峡两岸血缘亲情、展现中国大陆社会发展的巨大成就等。固有的一些资源若没有新的结合点切入，将比较容易产生老生常谈的印象，导致视听疲劳，传播效果将会打折扣。在“一带一路”的背景下，在两岸的共同利益体系下，深度挖掘其中的海量资源，开拓议题空间，将为对台传播提供新角度，使对台传播更具传播力和感染力。

（二）“一带一路”为对台传播提供了丰富的内容
“一带一路”战略的规划初期是大规模基础设施建设，随后是资源能源开发利用，最后是全方位贸易服务往来，带来多产业链、多行业的投资机会。在“一带一路”战略实施过程中，新闻传播将会涉及沿线国家和地区过往历史的共同经历和未来发展的共同追求，涵盖政治、经济、社会、文化等众多领域。而与台湾关系密切的福建省是21世纪海上丝绸之路的核心区，在“一带一路”建设上有很多规划。这些都为“一带一路”背景下的对台传播提供了丰富的内容。对台传播应该抓住机遇，适时调整传播策略，借助这个主题宏大的新鲜题目，让岛内民众充分了解“一带一路”的宏观战略和大陆政府的利好配套政策以及大陆民众参与其中的精彩表现，通过越来越多的大陆政府和人民的声音，使台湾民众看到实实在在的利益，更加客观真实地认识大陆、了解大陆，增强民族认同感，提升融入“一带一路”建设的积极性和主动性。

二、如何让对台传播更具感染力和传播力
在两岸关系进入新时期的今天，对台传播需要传递的是大陆人民渴望统一、与台湾当局真诚合作的愿望。“一带一路”战略是促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路，涉及的合作范围之广、领域之宽前所未有，举世瞩目。借力“一带一路”，有效增强对台传播效果，是一个现实而重要的课题。

（一）讲好故事，解疑释惑，奏响“一带一路”合作共赢最强音
新时期的对台传播不能再单纯地以强烈的倾向性主题为向导，概念化地表现内容，画蛇添足地强加意义，而应该努力去寻找受众与传播内容之间产生共鸣的契合点，以情感人，讲好故事，以真实的内容去说明问题，达到传播的目的。”一带一路”建设的愿景与行动、“一带一路”建设的新亮点和沿线国家共赢发展的新成就等都是故事的内容，也是需要解疑释惑的重点环节。我们不但要真实准确、客观公正地讲好“一带一路”上的“区域故事”“中国故事”和“世界故事”，而且还要讲好“台湾故事”。

1、首先要做好政策的解读工作。
台湾《旺报》的社评曾指出，大陆正在推动的“一带一路”战略，本质就是产业“走出去”，输出内部的多余产能，打通东南亚的新兴市场，参与欧洲“后金融危机时代”重建，奠定在区域经济中的核心地位。但台湾岛内很多人对“一带一路”究竟是什么概念，有什么内涵，跟每个人有什么关系等并不清楚，虽然多位重要政治人物已在多个重要场合表态，认为台湾加入大陆“一带一路”战略有正面效益，但还是有学生团体还是以反“黑箱操作”为名冲击“总统府”，反对“台湾加入亚投行”等涉及大陆“一带一路”战略的重大事宜。所以对台传播的首要任务就是要解读好国家政策，让更多人了解“一带一路”的内涵，明白这项发展战略和包括台湾同胞在内的普通人的生活息息相关。为此，要守住内容本质，把关键的信息简洁明了地快速传播出去，达到消除信息壁垒、塑造共识的目的，增进彼此互信和民心相通。

2、在解疑释惑中巧妙破题
针对台湾受众的传播更应该注意在讲故事中、在解释具体的配套政策过程中巧妙地破题，让台湾的受众明白台湾的机遇何在、优势何在、把握不住机遇的危险何在，把两岸携手才能抓住机遇实现共赢的主题不留痕迹地贯穿于对台传播的始终。要善于把这项战略与沿线各国的合作、与大陆各省市发展、与台湾的优势、与“互联网+”结合起来，把宏观的国家政策变为具体的合作项目。通过持续性的报道，让台湾受众通过一个个具体可感的政策及其相对应的项目，了解到台湾在是否参与“一带一路”、是否与大陆进行更深层次经济融合等议题上所做的战略选择，将对台湾的未来、台湾人民未来的福祉产生的决定性影响。

（二）讲究方法，掌握主动
故事讲好了，若没有掌握发布的主动权，没有合适的方法，同样达不到良好的传播效果。

1、快速反应，及时报道
传播的及时性是影响传播效果的重要因素。在信息接受这一点上，先入为主是十分重要的。新媒体时代信息的传递是瞬间的，尤其一些突发事件发生，如果报道动作稍微迟缓，就会失去主动权。譬如，1994年发生在浙江的涉及台胞伤亡的游船惨案“千岛湖事件”，由于种种原因大陆媒体迟迟没有发布消息，台湾当局趁此借题发挥，对大陆进行丑化、诋毁，煽动台湾民众对大陆的不满，使我方非常被动。尽管后来国家有关部门公布了事件真相并惩办了凶手，但是负面影响仍难消除。而同样是恶性事件，1999年的“林滴娟案”和2001年的“东莞5·28杀人案”，大陆媒体快速出击，跟踪报道，事件反而得以迅速平息。再如2014年5月，一辆满载台胞的厦门旅游客车在漳州华安境内发生意外，坠入九龙江中。漳州市第一时间发布消息，通报相关情况，两岸媒体迅速跟进报道，大家的关注点非常得一致，同时对事发地村民自发先行抢救落水台胞的义举非常赞赏，纷纷给以较大篇幅的报道。这些事例都说明了快速报道是把握主动、有效传播的关键所在。遇到国际和海峡两岸发生重大事件、突发事件，要善于快速出击，以求先发制人，牢牢控制舆论的主动权。

2、巧妙设置议程，主动出击
相较负面消息而言，正面的内容往往不容易形成高密度的关注。但是在新媒体时代，与以往不同的是，一件事或一个观点发布后，如果点击率够高、转发量或转载量够大，那么普通人的言论一样能成为全民关注的焦点，引发社会大讨论，形成“多对多”的传播形态。新时期的对台传播，需要主动出击，巧妙利用好媒体与受众之间存在着的这种双向互动设置议程的关系，来提高信息的吸引力。特别是一些重大新闻事件以及那些可能会引起较大社会反响的重大灾害等发生时，更要善于围绕受众的关注点合理设置议程，使台湾民众的关注点朝着我们预先设置的议题方向发酵，聚集，再加上台湾媒体舆论热点自觉、自愿围绕我们所设置的议题来进行报道和追踪。同时，通过传统媒体和新媒体之间的互动，产生放大效应，这样就会把舆论导向的主动权牢牢地掌控在手中。近年来，对台传播在这方面进步很大，收效明显。在两岸发生的一些重大事件，诸如2008年汶川大地震和北京奥运会的成功举办、台湾8.8水灾、张志军访台等重要事件，大陆政府和媒介都快速出击，巧妙设置议程，抢得舆论先机，取得了很好的传播效果，对台湾民众的心理产生了积极影响。

3、要有分众意识
台湾和大陆人民因为长时间的隔绝，两岸在很多方面存在着不同，看问题的角度、出发点等有很大差异。如果不分南北地域、不讲蓝绿阵营、不论性别年龄、不管职业特点，一概用同样的议题和内容，从一个角度去做传播，传播效果势必不理想。所以，对台传播必须要有分众意识，针对不同类型的受众心理和接受习惯进行内容设计，开展分众化传播。如讲到“一带一路”对台湾整体经济的影响，则必须把宣传语境设置为台湾全面发展与“一带一路”的整体关系中来叙述，这个时候可以站在比较宽泛的受众角度来讲；而如果讲到“一带一路”与各行业的关系，则要针对不同的群体，有选择地区分内容的不同，做好有针对性的传播。如针对在大陆的台商，可侧重传播“一带一路”战略带来的沿线关税减免、交通便利化与新的产能需求；针对台湾的农民受众，则可侧重宣传农产品出口及农产品加工合作等利好政策。

（三）综合运用多种传播手段，达到传播效果最大化
在“互联网+”时代，要将传统媒体新闻内容和互联网有机结合，多渠道布局，抢占、构建对台传播舆论阵地。发挥新媒体的传播特色和优势，以文字信息、照片、歌曲、影视节目、网络游戏等多种形式实现内容的网上传播；可开设专门的手机应用软件，将内容以个性化的方式呈现、推送。此外，还要充分调动各类资源，吸纳外部力量，借助岛内主流媒体、研究机构、经济文化学者独特身份和智慧，通过合办专题专栏、共同组织活动等互动合作，借船出海，实现大规模入岛，形成持续不断的舆论声势，扩大传播效果。

三、做好对台传播的两点建议
（一）报道应坚持双向均衡
对台传播固然是要以正面传播为主，但一面倒的正面传播也会让台湾受众产生疑问，使可信度下降。 同时，“报喜不报忧”容易导致报道的概念化、模式化，让受众产生逆反心理。所以，对台传播应该在把握好分寸和时机的基础上，恰当地反应祖国大陆和地方发展中存在的困难和问题，这样一来，报道的真实性和可信度将会大大增强，说服力也会大为增强。

（二）建立融入台湾民众的互动机制
“只撒种子，不问收获”的传统单向传播模式，已经不适合受众的真实需求了。“互联网+”时代，对台传播可以借助更多的方式实现与受众之间的即时互动，如中央人民广播电台、海峡之声都实现了即时通讯工具等在节目中的应用。福建省漳州人民广播电台通过下属网站闽南语音乐网，与台湾听众的互动也开展得很好。但由于互动平台不匹配，导致这些互动的局限性都很大，只是范围有限的特定受众参与其中，无法实现大面积的受众互动。要实现更有效的传播和更直接、更广泛的互动，我们还应在机制等方面进一步深入探讨。

总之，在“一带一路”背景下，对台传播工作也迎来了新的机遇和挑战。因此，必须认真研究台湾受众的特点，探索出科学、合理的对台传播策略，为台湾同胞更全面地了解“一带一路”，了解“一带一路”与祖国大陆和台湾的关系，了解中国大陆的真实情况，并最终为祖国的和平统一大业提供良好的舆论环境。
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