关于对台广播走向媒体融合的几个问题

【摘  要】本文从媒介发展的历史考察论述了对台广播走媒体融合发展道路的必然性，并就对台广播融合发展的目标、路径，以及面临挑战、机遇和优势等问题进行了探讨和论述。
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2014年8月18日，中央全面深化改革领导小组第四次会议审议通过了《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》。这是中央应对网络和数字技术裂变式发展带来的媒体格局深刻变化，着眼巩固思想文化阵地、壮大主流舆论做出的重大战略部署。面对互联网引发的传媒革命，对台广播如何转型发展，更好地服务于两岸关系和平发展大局和祖国统一事业，是摆在对台广播从业者面前的重大现实课题。
一、融合是对台广播的必然选择吗

面对来势汹汹的新兴媒体，传统媒体是否会逐渐消亡？对这个问题，美国北卡罗莱纳州立大学教授菲利普·迈耶（Philip Meyer）在他的《消失的报纸》一书中断言，“2044年10月，最后一位日报读者将结账走人。”此一说被认为是传统媒体走向最终消亡。而新华社原社长李从军则认为“传统媒体不可能整体消亡” (。

断言传统媒体终将消亡的论断有待时间的检验，但即使认为传统媒体不可能整体消亡的人也指出“传统媒体确实面临严峻的挑战和巨大的生存压力”，“不是发展问题而是生存问题”，并认为“有些传统媒体在与新兴媒体的融合创新中，将会焕发出新的生机活力。”(其实也就是说，融合发展是传统媒体的最终出路。

的确，从人类社会信息传播迄今的历史来看，新旧媒介的发展就是一个叠加累进的关系，而不是取代与被取代的过程。广播没有取代报纸，电视也没有取代广播。当然，正如人类社会交通工具的发展，虽然至今还能偶尔见到马车的身影，但却不能因此否认火车、汽车、飞机成为人类主流交通工具的事实。与交通工具的变迁一样，人类社会在不同的历史阶段也会有不同的主流信息传播技术和传播媒介。在工业社会时代是报纸、广播、电视，在信息社会时代将是计算机网络和数字技术支撑的新兴媒体。新兴媒体对传统媒体的空前冲击，正是代差所致。

就对台广播来看，以其传播迅速、收听便捷、覆盖面广、抗干扰强等优点，曾经在对台宣传中独领风骚，在传递大陆信息、服务台湾同胞、沟通两岸情感、推动两岸关系发展上，发挥过重要作用。但随着岛内政治和媒介环境的变迁，两岸关系的发展变化，加上隔海距离较远，主要以短波、中波等调幅为载体的传统广播收听效果较差，听众日趋减少已是无法否认的事实。当前，与大陆民众一样，岛内民众媒介使用习惯发生了重大变化，越来越多的人触网成为“鼠标族”、“拇指族”，年轻一代更是如此。因此，着眼未来，对台广播要继续在服务台湾同胞和两岸关系发展中发挥影响和作用，必然也必须走与新兴媒体融合发展的道路。原因很简单，观众已经纷纷转场，演员怎么能还留在原来的舞台呢？

二、怎样才算融合
 让我们对比一下对台广播的“触网”过程与商业网络音频服务新兴媒体（俗称网络电台、网络广播）的发展，从中尝试寻找答案。

对台广播与新媒体的关系大致已经走过两个阶段。第一阶段大约始于2000年，对台广播开始创建自己的网站，代表性的有中央人民广播电台对台广播部创建的“你好台湾网”和海峡之声广播电台创建的“海峡之声网”。这些网站最初提供广播节目在线实时收听、回顾点播、节目单、节目介绍、节目稿件文本、留言和涉台新闻报道转载阅览等服务，之后又增加了博客、社区互动等服务功能。第二阶段大约始于2010年，随着新浪微博上线，对台广播也开始借助商业网络媒体平台与听友和网民互动。中央人民广播电台中华之声注册了自己的官方微博，浦江之声则不仅注册了微博，开通了微电台，还注册了微信公众号。此外，对台广播还将自己的线上广播链接到“蜻蜓.fm”等商业网络音频服务聚合平台。2013年，浦江之声推出了自己的移动客户端，向融合发展的阶段迈出步子。

与传统广播的“触网”不同，商业网络音频服务新兴媒体一开始就诞生于互联网。它肇始于广播爱好者在互联网上创建的个人网络电台，之后有2005年播客技术带来的个人播客广播。这些个人网络电台以鲜明的个性、即时多样的互动而受到网民的青睐。在看到网络音频服务的市场潜力后，商业网站旋即投入资本和技术加以开拓，由此雨后春笋般地产生一批商业网络电台，如21CN网络电台、QQ网络电台、猫扑电台、豆瓣电台、新浪电台等。在激烈的竞争与创新中，进而又产生了一批功能和服务更为丰富的聚合平台，如蜻蜓.fm、喜玛拉雅、考拉等。当然，传统媒体也创办了自己的网络电台，代表性的有中广银河台、国际台Inet Radio、北京广播网青檬音乐等。目前，这些网络电台都开发了自己的移动客户端。

这些商业网络音频服务新兴媒体，特别是以蜻蜓.fm、喜玛拉雅、考拉等为代表的聚合平台，具有鲜明的网络传播特点。一是互动性强；二是具有开放性；三是聚合了丰富的内容，分类齐全，满足各种收听需求；四是打破线性收听限制，实现自定义节目单等个性化收听订制，成就用户个性收听体验；等等。相比之下，对台广播目前的新媒体服务在互动性、开放性和个性化等方面都具有明显的局限性。主要原因在于，对台广播的新媒体建设一开始是作为收音机广播的辅助和延伸而存在的，之后则基本上是广播并行发展，没有通过互联网技术将广播的音频服务优势在网上充分发掘出来。两厢比较，给我们以下启示：

一是要对广播的本质再认识。广播的本质是声音媒介，它的终端可以随着技术的发展而改变，而不必然是无线电收音机。广播不会消亡，不仅因为它的终端可变，更在于音频传播非视觉化的特点和优势。正如英国桑德兰大学媒介与艺术学院安德鲁教授所认为的，“不论新媒体技术为广播带来什么样的影响与变化，广播对于阐明想法观点而言是最理想的媒介，因为影像的加入会使听众无法集中注意力理解观点；音乐也是最适合广播的内容，因为音乐就是纯粹的声音的创造。”③对台广播融合发展，不仅不能放弃广播音频产品生产的传统优势，相反应以充分发掘音频传播非视觉化优势为基础。

二是要深化对媒体融合的认识。“媒体融合的本质是互联网兼容传统媒体，而不能再简单地把互联网视为传统媒体价值的延伸” ④，“推动媒体融合发展，很重要的就是要充分运用网络技术手段去改造传统媒体，这就要求我们必须用全新的互联网思维来谋划和推进各项工作” ⑤。就对台广播来说，就是必须基于互联网技术，坚持互联网思维和一体化发展观念，解决广播与网络两张皮的问题，而不能用传统媒体思维办新兴媒体。

笔者以为，对台广播融合发展的目标应是：转型成为新兴媒体，即以台湾同胞主目标用户、以互联网（包括移动互联网）为主要传播媒介、以音频服务为重要特色产品的新型媒体。

三、凭什么走向融合
在明确目标后，分析融合发展路途中的挑战与机遇，并找到自身的优势，将有助于融合发展路径的选择。

对台广播融合发展既面临着所有传统媒体转型发展共有的挑战，也有自身独特的挑战。互联网虽然具有互联互通、弗远无界的特点，但在市场区隔与政治、语言、文化差异等诸多因素共同作用下，不同国家和地区的网民用户对网上产品、特别是新闻信息产品的选择使用有不同的偏好和习惯，如在网络社交工具的使用上，大陆网民使用微博、微信，台湾地区的网民则偏好推特、脸谱。对于大陆多数主要面向境内用户的传统媒体来说，在融合发展过程中，比如手机客户端的营销，并不存在市场、政治、用户习惯等方面的障碍，而对台广播以发掘台湾用户为目标，则可能面临这样的障碍。因此，如何在台湾地区2300万人中找到自己的用户，并建构产品与用户之间的关系，这是对台广播融合发展过程中面临的独特的、可能也是最大的挑战。

但机遇与挑战并存。国家对于媒体融合发展的政策指引，两岸关系和平发展形势下两岸社会与市场融合加快，大陆对台湾社会的影响加深，台湾民众了解大陆的意愿增强，这些都构成了对台广播融合发展的机遇。更重要的，融合发展本身就是机遇。互联网带来的传媒革命，固然给传统媒体的生存带来了冲击和挑战，但它带来的技术条件和思维理念，也让传统媒体转型发展具有无限想象的可能。融合发展未必一定成功，但不走这条路则难有希望。

而就自身优势看，对台广播也并非一无是处。首先是专业优势。一是专业的新闻采编力量；二是专业的音频产品制作生产能力；三是专业的对台报道能力，对台新闻报道是政治性、政策性很强的领域，在这一领域对台广播积累的专业力量、经验和资源是其他媒体所不具备的。其次是资源优势。对台广播在数十年的发展中积累了自己独特的资源。一是大量的涉台内容资源，未来只要加以整合，通过大数据和云计算技术的运用，这些沉寂的资源将被唤醒焕发新的活力，并成为丰富多样的内容产品；二是独有的社会资源，如与对台职能部门、研究机构、专家学者以及台湾各界人士、普通听友所建立的关系、联系等。再次是品牌优势。数十年来，主要的对台广播电台以其权威的信息渠道、专业规范的报道等，在两岸均具有一定的知名度和影响力，这也是一般新兴媒体所不具备的。

因此，只要抓住机遇、善用优势、克服挑战，相信对台广播媒体融合发展会有值得期待的前景。

四、怎样走向融合
现在是探讨有关路径问题的时候了。

1.找准用户是前提。互联网对传统媒体的一大颠覆就是模糊了传者与受者之间的界线，传统媒体时代的受者变成了互联网时代互联网产品的用户。由此，以用户为中心的理念构成了互联网思维的重要一环，找到用户也成为传统媒体融合发展的出发点之一。对台广播融合发展首先得找准自己的用户，因为这将决定设计制作什么样的产品，以及如何建构与用户间的关系。而如何找准用户，各家对台广播需要结合自身的实际。浦江之声将自己服务的目标用户定位来沪在沪的台胞，就是结合自身实际的选择。当然，不管怎样结合实际，对台广播的新媒体在用户定位上应有两条基本原则：一是主要台湾民众为目标用户；二是要着眼未来，着眼年轻世代。同时，还应避免一个误区，那就是以为可以将无线电收音机的听众转化为新媒体的用户，少量的转化固然存在，但重点还是开发新用户。

2.优质产品是根本。在找准用户前提下，如何围绕用户来设计制作产品和服务，进而为用户提供满足其需求的优质产品和服务，将是媒体持续生存发展的根本。中国传媒大学曹璐教授认为，“非视觉化优势的最大化+媒介融合技术的有效开发=智慧广播”⑥。这一观点对于广播的融合发展路径选择不无启示。对台广播的新媒体产品，各家固然应根据自身的用户定位、用户需求、自身实际来确定，但基于作为广播媒体的特点和多年积累的资源优势，应把充分发掘音频传播的非视觉化优势、打造优质音频产品和服务作为迈向媒体整合的优先考虑。

3.建构关系是关键。所谓“建构关系”，是指媒体将自己的产品和服务送达用户，并使二者间产生黏性的过程。与市场、政治和习惯上存在障碍的台湾地区用户建立这种黏性关系，对对台广播来说并非易事，但要想成功就必须设法跨越障碍。建立这种黏性关系，根本的当然还是要依靠优质的产品和服务，但也需要其他诸多条件的共同支撑。就对台广播融合发展而言，可以考虑以下方式：

（1）建立必要的技术平台为支撑，这是必备的基础。这个平台，对于媒体自己来说，要具备内容一次采集、产品多种生成、多端发布呈现的功能；对于用户来说，则要能快捷便利地获得产品和服务及愉悦丰富个性体验。

（2）开发移动客户端，这是趋势和潮流。互联网传播移动化已经越来越普及，这种趋势对于网络音频服务新兴媒体将是巨大机遇，因为音频伴随性收听的特点与移动有天然的契合。对台广播应以自己网络音频产品和服务赢得这样的机遇。

（3）借助他方平台，这是必要的辅助。这一点，如前所述，对台广播已经在做了，但还应将他方平台的利用价值挖掘得更深更充分一些。而更为重要的是，要想办法借助台湾网民习惯使用的社交平台，如脸谱、推特等，以及收听聚合平台，如HiNet hichannel等。

（4）线上线下的行销与合作。比如，能否借助岛内网络行销企业、互联网运营企业推介对台广播的产品和服务？能否通过与台湾的电信运营商合作，让对台广播的移动客户端更容易被台湾网民眼睛看到、手指触及？这是应该大胆想象小心求证的事情。

4.内部再造是保障。互联网对传统媒体最具颠覆性的，莫过于在信息生产方式和生产流程的变革。对台广播融合发展，在建立技术支撑的同时，必须实现产品生产方式和生产流程的再造，以及组织机构和管理方式的重构，这是最终实现转型的标志也是保障。

5.同行联合谋共赢。目前，对台广播有十多家，除海峡之声外都分属于中央或有关省市所属的广电媒体集团。这些对台广播迈向媒体融合发展，一方面各自的条件不一样，另一方面还要服从各自所属广电媒体集团的整体筹划布局。在这种情况下，要各家齐步走，或者各家都把融合发展所需要的技术、平台都建设起来，是不现实的，也没有必要。因此，各家在各自建设必要技术平台支撑的同时，通过合理区分、资源分享、平台联动、共创品牌等方式，联合起来打造一个聚合平台，共同构建对台广播新媒体的传播体系，为台湾用户提供集成服务，这既是对台传播的整体需要，也有利于各家对台广播实现发展共赢。当然，这需要各家对台广播的共同意愿和努力，也需要国家有关部门的顶层设计、宏观指导和政策支持。然而，这终究是一件值得期待的事。 

注释：
① 2014年9月15日下午，新华社社长李从军在福州作“推进传统媒体和新兴媒体融合发展”专题报告，笔者现场聆听所记。
② 同注释①。

③ 隋欣 刘逸帆 范国平 《媒介融合背景下的广播发展——第二届中国广播学研讨会综述》，载《中国广播》 2011年第03期，第5页。

④王成文《互联网思维领航传统媒体》，见http://opinion.people.com.cn/n/2014/0717/c1003-25292836.html
⑤刘奇葆《加快推动传统媒体和新兴媒体融合发展》，见http://politics.people.com.cn/n/2014/0423/c1001-24930310.html
⑥ 隋欣 刘逸帆 范国平 《媒介融合背景下的广播发展——第二届中国广播学研讨会综述》，载《中国广播》 2011年第03期，第4页。
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