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	推荐理由
	重大事件发生后迅速介入是媒体责任以及媒体传播力和影响力的重要体现。泰宁发生泥石流灾害后，福建新闻广播快速反应，第一时间组织起融合新媒体的现场直播，实现了“主流广播媒体重大突发事件”通过门户网站进行视频直播，吸引了超过33万受众观看。中国之声、人民日报、中国日报、中国新闻网等多家国内媒体都通过官方微信、微博等新媒体转发福建新闻广播的报道和图片，在社会上引发较大反响。
直播中前方记者不畏艰险，徒步3公里挺进灾区现场，第一时间向外界展现政府积极救援的强大行动力；持续两天的直播中发掘了许多冲锋在前、舍生忘死的基层“两学一做”典型，见证了许多感人时刻；极大地鼓舞了救援士气，向全社会彰显了救援信心。
直播张弛有度，既有实时更新的救援进展，又能充分挖掘灾难中守望相助的感人细节，既有来自一线的生动连线，也有与听友、网友的温暖互动，充分体现了广播融媒体直播的魅力，展现了福建军民在省委省政府领导下团结一致，齐心协力抢险救援的高效和感人之处，为抢险救援工作营造了积极、正面的舆论氛围。有关泰宁泥石流救援的报道受到福建省委宣传部的肯定，本台奔赴受灾一线采访的两位记者还受到省宣表彰，荣获“泰宁泥石流报道先进个人”的称号。
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【作品简介】
 2016年5月8日凌晨5时许，三明市泰宁县开善乡发生山体滑坡，造成池潭水电厂1座办公楼被冲垮，1座项目工地住宿工棚被埋压。事发时大部分工友在熟睡，初步统计有35人失联。当天早上一得知消息，福建新闻广播一边派出记者奔赴现场，一边先联系地方台记者和消防救援力量及时报道救援情况，同时与腾讯大闽网携手合作，于9:40分启动持续两天的音视频全媒体特别直播，是福建省也是全国唯一一家对这一突发事件进行全媒体直播的广播媒体。
奔赴现场途中，记者遭遇多处山体塌方、交通受阻等困难，最后徒步3公里挺进灾区现场，第一时间发回现场报道，及时回应社会关切，向外界展现政府积极救援的强大行动力。本篇作品选取的是事发当天深夜半小时的直播节目片段。
直播中贯穿“天灾无情人有情”的主线，通过记者深入的采访报道，将受灾工友现场的互助救援，救援部队和当地各部门的搜救抢险，医疗人员的尽力救护逐一呈现。无需浓墨重彩，就能让受众了解到政府救援工作的及时、有力、有序和有效。节目除了与一线记者、救援人员以及幸存工友的生动连线，还有与听友、网友的温暖互动，使得节目张弛有度，充分体现了广播全媒体直播的魅力，也为抢险救援工作营造了积极、正面的舆论氛围。
持续两天的直播节目报道了许多大灾大难中冲锋在前、勇挑重担、舍生忘死的基层“两学一做”典型，见证了许多感人时刻。比如泰宁县公安局全局民警连续几昼夜坚守各个危险路段，指挥交通；厦门特勤一中队的中士曹鸿，父母家就在泰宁县城，但他却不敢告诉父母他就在泰宁集结点准备赶往受灾核心区域救援等。
值得一提的是，此次突发事件通过与腾讯大闽网合作，实现了“主流广播媒体重大突发事件”通过门户网站进行视频直播，事发当晚的视频直播就吸引了超过33万受众观看。中国之声、人民日报、新京报、中国日报、中国新闻网等国内多家媒体都通过官方微信、微博等转发了福建新闻广播的报道和图片，在社会上引发较大反响。一些企业和个人纷纷致电本台新闻热线，希望捐款出力，为救援行动和受灾群众奉献爱心。本台也在第一时间联系指挥部，及时提供来自爱心企业和个人的爱心物资支援，为搜救及安抚工作提供了帮助。
    总之，此次突发事件的直播，全方位展现了福建军民在省委省政府领导下团结一致，齐心协力抢险救援的高效和感人之处，极大地鼓舞了救援士气，向全社会彰显了救援信心，体现了福建新闻广播作为主流媒体在报道突发事件时的社会责任与媒体担当。

