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节目预告：“85岁时尚爷爷”走红网络。从乡村大爷到时尚老炮儿，80后孙子为爷爷打造时尚大片，一不小心帅遍了全球。陪伴与关爱，行走于旅行，孙子带爷爷重返青春时光。摄影师杰西和爷爷，做客《玲听两岸》，为您讲述照片背后的温情故事，敬请关注。
节目片头。
主持人开场白：传播零距离，真诚听两岸。各位好，欢迎收看由厦门电视台为您打造的人物互动访谈，厦门总商会特约播映的《玲听两岸》。在过去的2016年的元宵啊，一张请假条可以说走红了网络，这张假条在请假原因这一栏里写的是，因为在春节期间给爷爷看了“孙子给85岁爷爷”（拍）的一组图片之后，爷爷发出了这样的感叹，还没有好好感受年轻就已经老了，于是决定元宵节陪爷爷再年轻一次。面对这样一张充满着率真而有温度的假条，公司领导是欣然准了假，并且在后面批复说是，只要动起来感受年轻什么时候都不晚。是的，那么这张假条的缘起就是一组，85岁老爷爷所拍摄的时尚大片，他是他80后的孙子亲手为他量身打造的。这组照片，让他迅速地火遍了全国，帅遍了全国，甚至帅遍了整个世界。 
短片一： 彩色西装，复古皮鞋，摩登眼镜，这位85岁的老爷爷正是日前惊艳朋友圈的时
尚人物。网友们亲切地称他为“中国时尚爷爷”。而生活中的他只是一位传统的
中国农民，一辈子都在辛苦劳作，忙碌于田间地头。这组刷爆朋友圈的时尚大片出自老人的孙子小野，小野是一位80后摄影师，酷爱时尚，他看到一个人独居在农村的爷爷，十分心疼。于是他把爷爷接到了城里与自己生活，看到日益老去的爷爷，他希望能带着爷爷重返青春时光，好好享受生活。于是，就有了这组时尚大片。随后，这组照片不仅被网友纷纷转发和分享，火遍了全国的朋友圈，还迅速得到了新华社、路透社、每日邮报、CNN等国际知名媒体的争相报道。一不小心，85岁的中国老爷爷就这样帅遍了全世界。
主持人： 是的，就是刚才这组照片，我不知道这组图片，我们现场各位观众朋友看了之后会有怎样的感受？来跟我们简单分享一下，好吧？
观众1：感觉爷爷很帅气很潮流！
观众2：照片看起来特别地温暖。
观众3：爷爷很可爱，也好想给我奶奶拍一组这样的照片。
观众4：特别感动、感恩，是一种充满正能量的那种亲情浓于水的那种美好的感觉。
观众5：也很感动，然后突然间就想起，要是我的爷爷奶奶还在世该多好，所以尽孝得赶早。
主持人：那再问一下，你们曾经真正花时间去陪伴父辈、陪伴老人家最长时间有多少？ 
观众6：我们平时都会比较忙， 那一年就回去一次，每次回去都是不超过10天。
观众7：很少回去了，就春节的时候就回去差不多一个星期而已。
主持人：很多朋友因为工作在外地 ，或者工作非常忙，很少有时间能够回去陪伴老人，但是真正即便回去了，能够实实在在陪在身边的时间又是少之又少。那么今天走进我们节目的这位嘉宾可以说，实实在在、完完整整、片刻不离地陪着老人家度过了15天，这15天干什么都带着他，并且一路上不断地陪伴、不断地呵护，于是就有了我们和老人家在一起，看到他抽雪茄，看到他喝咖啡，看到他玩电脑等众多快乐时光。所以今天节目，让我们掌声有请出摄影师小野杰西和他的爷爷。来，各位，掌声欢迎。欢迎，欢迎杰西。欢迎爷爷，爷爷好。
爷爷：大家好。
主持人：大家好，来来来，请坐，爷爷请坐。杰西，来请坐。欢迎这么爷孙两个人。前段时间网络曾经流行一个资深模特，叫王顺德，79岁在T台的各种特别棒的一个图片。但是我觉得和刚才爷爷的这个相比，一点爷爷不逊色于他。首先问一下爷爷，爷爷您好，欢迎你来做客，你觉得自个儿帅不帅？
爷爷：帅的。
主持人：再问一个问题，你觉得你帅还是你孙子帅？
爷爷：孙子帅。
主持人：以前爷爷是在福建老家浇浇花啊种种树啊，但正是那一组时尚大片，一下子让我们感觉到不一样的爷爷。所以很多人在说，你是把一个种地的老爷爷愣是变成了一个时尚老炮儿。
杰西：对，有很多人这么说。
主持人：所以这组照片公布之后，会引起这么大的一个反响，这么火爆，你想到了吗，之前？
杰西：没有想到会是这么迅速这么火，现在。刚好能够唤醒大家对老人那个关爱的意识吧，对。
主持人：所以看得出来你和爷爷之间感情应该很深，对不对？
杰西：对，10岁之前基本上都跟爷爷生活在一起，爷爷陪伴长大，带我去看外面的世界。小时候非常喜欢听爷爷讲故事，坐在他的腿上讲他小时候的一些故事。还有就是我读六年级的时候，暑假，然后那时候我两个叔叔都在上海做生意嘛，然后我的那些堂兄妹都要去上海旅行，我也特别想去，然后我的爸妈是不让我去的，那时候就是爷爷把钱偷偷地给我，都是一些零钱，我记得非常深。然后就让我完成了这次旅行，就是让我出去见到另外一个世界，我觉得对我整个人的一个世界观有很大的改变，一直影响着我以后的生活。我觉得，对，特别感谢爷爷为我做的这些事情。
主持人：这么点开始抱着长大的，一下子就可以长这么帅了，厉害啊，所以掌声要谢谢你哦，爷爷。你真的很辛苦！对啊对啊。当年小时候爷爷让你看世界，现在你准备带爷爷看世界，怎么想起来给爷爷拍这组照片的。
杰西：前两年我奶奶刚过世，然后那个时候（爷爷）在家里特别地，就是显得特别地孤独。就特别想说带他出来走走。然后刚好也看到一些，一些外国老头子就是非常时尚，也特别想说给我爷爷定制这么一组照片，然后也可以让他体验一下我的一个工作。因为我本来是做摄影行业，然后就带他出来，给他打扮，让他穿上时尚的衣服，然后就带他一边走一边玩，然后给他拍这样一组时尚的照片。
主持人：爷爷跟我们来说一下吧，孙子刚说给你拍照片的时候，你心里高兴吗？
爷爷：我一开始不敢高兴，摄影要花钱啊，要花钱呐。
主持人：听得懂的都笑了。
杰西：他那时候就是刚开始帮他拍照以为要花我很多钱，要给他买衣服干嘛的。后面就是知道这不用花钱就很开心，对，很高兴。也是我亲自给他选择服装，一些配饰啊，包括鞋子袜子、领带、口袋巾类似这样子。对，就给他搭配了这样的一个形象。
主持人：当初，爷爷您孙子给你挑的服装我们也看到了，绿色的、格子的、红色的，然后
还有今天穿的皮鞋也很棒耶，你觉得那衣服好看吗？
爷爷：好看吶。
主持人：那就对了，好看，对吧！现在你这个脚上的皮鞋好看吗？
爷爷：好看呐。
主持人：好看，帽子好看吗？
爷爷：好看呐。
主持人：哎哟，天呐，太有派了！再为爷爷鼓鼓掌！鼓掌。所以问一下，如果现在我说要
拍照了，让你和旁边的这个美女合影，你来摆个动作。
杰西：翘腿。
主持人：好，三二一，咔嚓！漂亮！爷爷，如果让你站起来，再摆一个你喜欢的动作！哎哟，天呐，来，三二一！谢谢，谢谢爷爷，请坐，来来来！
杰西：有范，有范！ 
短片二：（现场同期声：杰西）因为在中国人的印象当中，可能老人家的形象都是可能穿的比较朴实一点，比较简单一点。但是，给人感觉就是你就跟身边人是不一样的。包括他出去拍摄，那么多人围观，他一点都不怯场。他都能够压得住场，他不会逊色于其他超模。
（现场同期声：爷爷）呀，要这么年轻啊。我喝酒就马马虎虎，你少喝一点，我多喝一点。我也喝酒，要多喝一点。
（现场同期声：杰西）：不敢喝醉掉。
（现场同期声：爷爷）不会的。你少喝一点。我多喝一点。
主持人：爷爷，你刚才在这张照片里面，跟这个美女在聊天，你们一直在聊什么？
爷爷：聊喝酒啊。
主持人：聊喝酒，跟她聊喝酒。
爷爷：好酒要喝一点啊。
杰西：对，他永远都不离开这个酒的话题。
主持人：爷爷，我看你手上拿了个烟，那个烟叫什么？
爷爷： 鸦片烟。
主持人：不是鸦片烟，我教你，那叫雪茄。
爷爷：雪茄呀。
主持人：雪茄好抽吗？
爷爷：很香，很呛。
主持人：很香啊，旁边还放了一杯，那个白色的杯子，那里头装的是什么你知道吗？
爷爷：咖啡。
主持人：咖啡，知道，以前喝过咖啡吗？
爷爷：没有啊。
主持人：没有，后来你这次喝了以后感觉好不好喝？
爷爷：好啊。
主持人：好啊，所以这次特别新奇，对他来讲。
杰西：我觉得他现在笑容比以前就明显就多很多了，碰到朋友的时候都很大方地微笑。
主持人：那时候你是真的在给爷爷听这音乐？
杰西：放外国的音乐。
主持人：外国的音乐，然后爷爷对于这个音乐的话。
杰西：他听不太清楚。
主持人：他有没有说这音乐很吵。
杰西：他很能接受新鲜的东西，因为他更多是享受跟我在一起的这个过程，他很配合我。他
知道配合我 我会带他去更好玩的地方，会介绍更多朋友给他认识，他就很开心。
主持人：他任何时候任何的地点都非常配合你，从来没有说发脾气啊，或者说从来说不愿
意那种。 
杰西：有的时候也会不耐烦。
主持人：不耐烦，比如。
杰西：有的时候到饭点，要吃饭了，可能我还没有带他去吃饭，他就有一点不耐烦。我就
跟他讲你再等一下，给你买好酒喝，对，他马上就会很听话，好好好。
主持人：马上去喝酒，就好了，好啊。爷爷一提到喝酒眼睛就发亮了，来，把话筒给爷爷。
你特别喜欢什么酒？
爷爷：白酒。
杰西：最喜欢喝白酒，高度的。
主持人：喜欢喝高度的白酒，酒香啊。
爷爷：对，52度的。
主持人：52度，高度的香，醇。
主持人：你白酒你能喝多少？
杰西： 可以喝多少？
主持人： 几杯？
爷爷：一杯啊，一杯酒不够哦。 
主持人：一杯不够，那要几杯才够啊？ 
爷爷：要这样的杯子，两杯，可以。
主持人： 这么大的两杯，两杯，那得多少了？
爷爷： 两杯马马虎，喝半斤。
主持人：半斤，现在还喝半斤，一顿啊，他不会醉？
爷爷：不会。
主持人：那你年轻的时候酒量最高的时候喝多少？
爷爷：喝一斤。
杰西：年轻的时候一斤。
主持人：所以爷爷我问你一下，跟了你看很多有中国的模特在拍照，还有外国模特和你一起拍照，你觉得是中国的女孩子漂亮，还是外国的女孩子漂亮？
爷爷：还是中国女孩子。
主持人：我听说你孙子好像还没女朋友呢。
爷爷：还没有。
主持人：喜欢你孙子找一个中国女朋友还是外国女朋友？
爷爷：中国的。
主持人：中国的，但我爆个料，我听说，因为这儿有他的好朋友私下告诉我，你孙子以前曾经谈过一个外国女朋友，你知道吗？ 
爷爷：知道啊。
主持人：知道啊，你觉得那个女孩好不好？
爷爷：好是好啊，那么远啊，到外国去啊。
主持人：太远了，是吧？
爷爷：对啊。
主持人：你如果要娶孙媳妇的话，你觉得这个孙媳妇应该是什么样的？
爷爷：要漂亮的一点
杰西：要漂亮一点。
主持人：第一个是漂亮的，爷爷也是看脸的，还有呢？
爷爷：孝顺也是一样要的。
杰西：孝顺的。
主持人：漂亮的摆第一个，孝顺的摆第二个。
杰西：看来爷爷比较喜欢美女。
爷爷：生男啊，女的都要啊。
杰西：现在说到生孩子了。
主持人：爷爷想到很远。
杰西：抱这个曾孙子。
爷爷：我讲啊最少要生五六个。
杰西：要生五六个。
主持人：哦，厉害啊，给爷爷鼓鼓掌。所以要赶紧催他，结了婚赶紧生孩子，五个，六个？
爷爷：最少要五个啊。
主持人：最少要五个，几个男的，几个女的？
爷爷：男的也要，女的也要，各一半。
主持人：各一半，三个男的，两个女的都行，各一半。哇，爷爷真的好开朗好开朗。
拦截+节目预告片。
主持人：一边玩一边拍，然后三天的时间，这一组大片也就成了，是吧。这组照片晒出去之后，应该说很大一个程度上改变了你们的生活，是吧？ 
杰西：爷爷受关注了，然后他会发现身边人也对他更加热情了，包括我自己的家人，也会对他有比以前更加会关心他一些，对，更加的关注他嘛。你看爷爷现在这样子非常开朗，非常积极向上的一个状态，其实就是跟我觉得跟我带他出来拍摄，其实是有很大的关系的，因为现在他就觉得自己更加地自信，对生活就更加的热爱，更加爱自己，我觉得这是对我来说非常有意义的一件事情。一段时间都是我跟爷爷两个人独处，几乎是没有分开的 ，24小时这样子，几乎是都在一起，生活啊都需要照顾，包括穿衣服穿袜子，给他洗澡啊类似这样子的。通过跟爷爷这样的一个生活，就觉得其实老人家真的特别需要很多细心的一些去给他呵护。
主持人：我在我外婆80岁那年的时候，我带她去过一次北京，我外婆是一个小脚的山东女人。一直想去看看首都北京，去看看毛主席，真的是这样。然后在80岁的时候我带她去了，然后我们去了故宫，到故宫的时候，那时候人山人海，每次进了这个门我跟她说，这个是皇上住的地方，那个是太后住的，这个是什么娘娘住的，其实我都是看着门口写啥给她掰两句跟她说，听得津津有味。然后所有人在看着小脚老太太，因为每过一个，比如说到一个宫的时候都要跨那个槛嘛，我会这样双手拎着她，来，迈脚，好，过来，那只脚，好，过来，牵着手走了，特别棒。然后所有人在旁边特别关爱这个老人家说，哇，多大年纪了？还是小脚啊，怎么样， 所以老太太就越走越自信，说，你看我这么大年纪了，我真的没有关系，我比他们走路都利索。所以那趟回来之后，她反而更愿意出去走走，更愿意去和别人去交流。那我不知道你带爷爷，比如出去之后他的状态是怎么样？
杰西：我之前有答应过他，我要带他去北京，因为这个是他的一个心中的一个梦想，很想去的地方。他就只知道天安门，到那边的时候就是看到毛主席相的时候他就肃然起敬，就是比较庄重的一种神情嘛，站在那里站了一会儿，我能感受到他的一个心理，一种心里的一个状态，我就静静陪着他，然后还带他去那个滑冰场嘛。
主持人：你还带爷爷去滑冰场。
杰西：对，站在那个冰上体验一下那个冰的感觉，因为我们在南方是几乎是没有体验过那种感觉。在北京去很多地方都是他的第一次嘛。带老人就跟带孩子一样的，什么样的父母带什么孩子。对，我就是会给他穿得会比较好看一点。
主持人：所以这个是在宾馆里面拍的。
杰西：对，这个是给他刚洗完澡然后拍了一张，对，我觉得他特别享受，你看他表情。
主持人：对啊，洗的脸红扑扑的，特别舒服。
杰西：还记得小时候就是跟爷爷在边上，他用这个盆，我用这个盆，然后他帮我擦背，然后我们两个人一起洗澡，就是那种画面感我觉得印象特别深。
主持人：小时候一个大盆，一个小盆，爷爷帮你擦，然后爷爷年纪大了，你来帮他洗。对啊，幸福死了！这带爷爷去了北京，后来还去了哪儿？
杰西：上海也去了。 
主持人：爷爷问你一下，刚才说孙子带你去了很多的城市，北京去了，上海去了，在厦门也玩了很多地方，你最喜欢哪个城市啊？ 
爷爷：舒服的话厦门还可以。
杰西：舒服就是厦门最舒服。
主持人：就是厦门还可以，你觉得厦门好在哪里啊？
爷爷：楼房很宽阔啊，很大啊。
主持人：房子很宽很大，还有呢？
爷爷：还有啊，还能有酒喝啊。
主持人：有酒喝，厦门有很多中国女孩子跟你喝酒，外国女孩子也跟你喝酒啊，是吧。有酒喝。
爷爷：我一定要喝酒啊。
主持人：要少喝点酒。
爷爷：好啊。
主持人：爷爷，这样的话你会更健康。
爷爷：我不会醉啊。
主持人：你和你爷爷，都受到了极大的关注。那么想问一下，你们会收到来自比如网络的一些很多人的回馈，都有些怎么样的一些说法？
杰西：有收到很多就是网友说，特别想回家给爷爷奶奶多拍一些类似这样的照片，会问我给他们选什么样的衣服好，对。还有的就是说非常遗憾，就是爷爷奶奶前两年刚刚走，就是很遗憾没有好好陪一下他们，没有留下一些比较珍贵的照片。对，所以说就是也就唤醒了这一部分人 ，就是想陪伴老人的这个意识。有些人可能会觉得是我是拿爷爷来炒作自己，这件事情对我爷爷非常棒，然后对我也好，然后对我家庭也好，对这个社会也好，如果这是一炒作，我觉得也是非常棒的一次炒作。但当然不是，这只是我做了一件我自己非常想做的事情，仅此而已。其实我们老了也可以非常精致，非常优雅地老去。
主持人：其实就你自己的亲身经历，或者是说你真实的镜头下面的，中国的农村的老人是个什么状态，因为我听说，你好像经常也会回老家去拍摄他们当地的一些老人家，是吗？ 
杰西：对，其实中国的很多老人家可能现在还是在乡下生活的。因为在他们乡下生活了一辈子，可能不太适应这个城市的生活。因为现在城市的生活都住这种套房，然后左邻右舍可能都不认识，然后就没有什么人陪他聊天，反而会更加地孤独，反而乡下会有更多的朋友，更多的故人可以一起聊天啊，会更充实一点。现在老人家其实物质都不差，然后现在老人家更多是一个精神层面上的一个孝养，我觉得这个是非常重要的，就是不只是让他吃好穿好，更多要照顾他的一些生活的一些细节东西，甚至要让老人家有存在感，我觉得这个很重要。他们的孩子都是在外面工作，然后就是家里就是留下老人，其实外面有人过来，他们都非常地热情，非常地淳朴，对，就是把好吃的都会拿出来，给他们拍照时也会跟我们讲自己的孩子在哪里工作，就是后面拍合照的时候，就是过年前的，就是给人感觉状态不一样的。
主持人：状态立刻不一样了，是吧？
杰西：对，感觉整个人精气神就起来了，就是特别有神，有的时候拿个东西都小跑的那种，对，就是特别开心啊，我觉得。
主持人：所以把这些分享给那些在外打工的他的孩子们，孩子们所以应该能知道怎么样给老人的慰藉，其实真的是老人所需要的，就是常回来多陪陪他们，多看看他们。 
杰西：对，陪伴是最长情的告白。
主持人：所以在这里也想和现场的各位朋友我们互相交流一下，其实在你们的日常生活当中，有没有也碰到自己该怎么和老人家，家里的上一辈怎么去跟他共处，你们有没有这些的困惑？
观众8：说一个最近的吧。
主持人：最近的，好像以前还有很多很多伤心事。
观众8：去年12月份的时候，年底本来是很忙的工作。然后那天我就突然接到我爸的电话，他就说，说我妈妈就得了肺癌。然后我就赶紧第二天就坐飞机回去，我就一下飞机行李都没放家里，我直接在医院陪我妈住了一个星期。结果就是我一去吗，我就去找医生，我看了那个检查的单子说是因为肺炎，然后我爸就跟我说是肺癌。我一回去我就把我爸给说了一通，我问他是不是糊涂了。然后当时我就想，我很难受。我爸可能他是因为我们常年不在家，所以他可能觉得他一个人很无助，然后他就在跟我抱怨。
主持人：要把病说得重一点。
观众8：他就一直说我，他说话说得很重，我说那你这样你不是在咒我妈吗，后来出院回家
了以后，我就看我爸就是，还是每天都是一斤酒，早上吃早餐之前喝两杯。
主持人：哇，你可以和这个爷爷来PK一下了。
观众8：早上喝两杯，然后出去做事情，做一会儿他又回来又喝一杯，完了中午吃饭喝一杯，午休起来再喝一杯再去做事情，一天至少一斤。那我现在越看越难受，我又不能说他的，因为他当兵十几年那种，他就是会比较那种很凶很有脾气。
主持人：一般你要说他的话，你会怎么说？你肯定是抱怨，爸啊，你不能这样，我是为你好啊什么什么，肯定是这样吧。
观众8：我说你不能这样子喝，他就跟我讲，他说，我不喝你们也不在家，那我们做什么？
他说他不喝酒他没有力气，现在。所以说我现在就是觉得最好的孝顺方式就是多陪陪他们，一家人吃吃饭。因为你现在给多少钱给他没有用，他年纪大了以后，他吃不下，买新的他穿不上去，他舍不得穿，你给他多少钱都没有用的。所以最好的方式就是多陪陪他们，一家人吃吃饭，这样最重要，谢谢。
主持人：最好的方式就是陪伴他们，他这个故事让我想起了前不久，好像一个重庆的摄影师，记得吗？带着自己的爸爸妈妈到澳洲玩了一趟，父亲得了胃癌，这是真的胃癌。然后母亲是拄着拐杖出去的。他想到反正有可能父亲的时间不多了，所以他说，出去吧，管他呢，让他开心快乐就好了。所以我们会看到令人震撼的，他父亲会万米高空跳伞下来，玩了一圈，然后在那个澳洲那个路边去爬树，然后在那个海边去捡海带，高兴得不得了。回来之后父亲的身体会更好了，他说我有信心战胜病魔。然后他妈妈走了这圈下来之后，拐杖扔掉了，这就是陪伴的力量，对对。其实每个人对父母、对上一辈爷爷奶奶的关爱都是很重的，你们要表达你们爱的时候，你们会选择什么样的方式？
观众9：像我自己是医务工作者嘛，然后我正常每次回去的话，我都是会给家里的老人量一下血压，做一些身体的排查之类的嘛，那我会在饮食上一直跟他讲说，哦，你哪一些东西是不能吃的，哪一些东西是要多吃的，就是会一直跟他反复地沟通，包括平时打电话回去的话，也都是在讲健康这方面。
观众10：每次的话，我差不多是每个星期会打电话两次回去老家，每次的话是陪外婆聊天就是差不多有将近一个多小时吧。陪她聊天的话她就会舍不得挂，然后就会问长问短一直问，然后基本上现在这一年多就是问的比较多的问题就是……
主持人：我们都懂的，是吧？对对对，什么时候娶媳妇啊？
观众10：对，什么时候带回去啊，什么什么？
主持人：刚才我们也听了那么多你和爷爷的故事，我有一个问题一直存在心里很纳闷，想问给爷爷拍了这么多海量的照片，那么帅的照片，怎么从来没有动过念头说给爸拍一组呢，想过吗？
杰西：还真没有想过。
主持人：为什么？
杰西：其实我跟我爸之间是几乎是我是跟他没有什么沟通的，但是我其实很想去拉近跟他之前的距离，非常想，只是他一直在推我，不想。比较难跟他，就是很难沟通到一起去很多时候，然后我爸跟我爷爷是这么一个状态。
主持人：也是这么一个状态。
杰西：所以说我觉得这个还是可能会传下来的，给我爷爷拍这组照片其实也是想去，稍微改善一下我们这个三代人的一个关系，比方说我上次说，爸，你牵着他（爷爷）的手走，我爸他平时也不会牵着他，我说你牵着他的手走，就在街上嘛，那当时他就按我的（说的）去做了。对，我觉得那一幕还是有感触的，就是因为觉得我自己已经在做这个事情了，我一直牵着爷爷的手，然后也希望他能够这样去对爷爷，当然我跟他讲，其实我老了我一定也会对爷爷一样地这样子去孝顺你。
主持人：中国人好像两代之间特别不习惯说我爱你，拥抱。
杰西：是，其实并不是不爱，其实是非常爱着我们，只是不懂得表达。我希望说我到时候可以跟，我跟爷爷，然后跟我父亲，我们三代人一起拍一次很棒的照片，等我到时候或者是我的孩子出来，我们四代人再拍，我觉得很棒！
主持人：所以爷爷听到了没有，他已经答应了一家四代同堂再来拍照片。
爷爷：好！
主持人：好，真的好，就这么约定了，好。欢喜，欢喜，高兴，高兴。所以今天特别高兴能和杰西和他的爷爷，包括和我们现场这么多朋友一起来聊天。在这里到今天节目即将结束的时候，我突然有一个假设，假如当初杰西第一时间提出来爷爷给你拍照片吧，爷爷说拍什么照片我不要拍，爷爷我们出去玩吧，爷爷说花那么多钱才不要出去，还不如把钱存起来，所以刚才这么多美好的记忆，美好的照片都不会存在了。所以这告诉我们什么呢，其实两代人之间，三代人之间需要更多的一个相互的设身处地的一个沟通，这样一个想法。作为年轻人以你们喜欢的方式去对待老人的时候，千万要记得，对，老人们喜欢什么，而老人面对年轻人对他的一些要求的时候，也记得你也不要那么不随和嘛，对不对，是不是？就像我们爷爷这样，那么可爱，那么豁达，也那么宽容，那么随和，所以这个关系就会非常的融洽，再一次感谢各位，谢谢。
结尾短片（照片+字幕）。
