《两岸记者驻点人生》

【本期预告】

两岸新闻交流，历史从此开始。

1987年9月，《自立晚报》记者李永得、徐璐，开启台湾记者到大陆采访先例；

1991年8月，新华社记者范丽青、中新社记者郭伟锋，赴台采访闽狮渔事件，成为40年来，首次到台湾采访的大陆记者。

（记者同期声）台北市的常驻人口呢，是不是在5·20前打算对……

大门打开了，也开启奔赴新闻战场，记者驻点人生。

【主持人 尹乃菁】真实大陆，我来讲述，欢迎来到《大而话之·话龙点菁》的节目现场，我是尹乃菁。这是由大陆海峡卫视和台湾Udn Tv联合制播的节目，也欢迎您加入我们在线的实时讨论。在两岸交流里面，记者扮演很重要的角色。我们透过记者媒体的报道认识了彼此，而能够在两岸交流开放的过程之中，见证到很多历史的关键时刻，是当记者最大的一个成就感。今天我们来聊聊驻点记者的甘苦谈，您可能知道，您可能不知道。现在在两岸有非常多的媒体，在北京、在上海、有在成都，然后大陆的记者在台北都派有驻点记者，他们眼中的对岸、彼此又是些什么样的一个面貌呢？为您介绍我们今天的来宾，在台北现场的是《人间福报》的社长金蜀卿，蜀卿好。

【台北嘉宾 金蜀卿】各位观众好，乃菁好。

【主持人 尹乃菁】另外一位是联合报大陆新闻的资深记者赖锦宏，锦宏好。

【台北嘉宾 赖锦宏】主持人好，各位观众大家好。

【主持人 尹乃菁】在北京现场是中新社的港台部的记者路梅，路梅好。

【北京嘉宾 路梅】主持人好，观众朋友大家好。

【主持人 尹乃菁】是，其实今天都是好朋友，我们其实只要一讲起来大家在采访线上的这点点滴滴，都很多很多的这个故事，而且这三位都非常具有代表性。像这个蜀卿，蜀卿是台湾的电视台第一个派到北京去驻点的记者。你当初去到北京驻点的时候心里面会不会很忐忑？因为从来从来没有过，你是第一个。

【台北嘉宾 金蜀卿】是，其实应该说是无知者无惧。

【主持人 尹乃菁】怎么讲？

【台北嘉宾 金蜀卿】当时根本不知道驻点这件事，所以公司说派你去哪里，你就去哪里。我们是从一个星期的采访，当时两岸签证是不容易的，大陆也不知道要发多久给你是OK的，所以我们就从一个星期然后延展到一个月，然后最后说时间到了应该差不多就回来了；那下次再去申请，它又OK了，所以就这样形成惯例，就开始驻点。

【主持人 尹乃菁】说实在的，因为电视台（蜀卿）是第一个，可是报纸来讲的话，联合报最早，对不对？联合报很早。

【台北嘉宾 赖锦宏】联合报最早。联合报从1991年就开始驻点，而且当时是根据唐树备，也就是当时的国台办副主任的一个《台湾记者管理规定》，根据那个而来的。当时规定记者一次只能驻点一个月。

【主持人 尹乃菁】你说1991年那时候海协会，才刚刚成立而已。

【台北嘉宾 赖锦宏】对，刚刚成立，他们就有这样的一个规定。从1991年开始，联合报就开始了每人一个月，然后轮调的驻点。除了春节不驻人之外，基本上一年365天，天天都有联合报的记者。

【主持人 尹乃菁】所以从1991年一直到现在嘛。

【台北嘉宾 赖锦宏】是。

【主持人 尹乃菁】我们一直到蛮后面，才开放这个大陆的媒体记者到台湾来驻点。（路梅）所以你在台湾，什么事情让你觉得印象最深刻？

【北京嘉宾 路梅】我第一次到台湾，那个时候我其实也是一个职场新鲜人。我们中新社是2004年7月开始驻台的，然后我在2004年的11月的时候第一次到台湾。以前只在报纸上看见过，然后一切都觉得很新鲜、很陌生、也有一些忐忑。 然后那个时候时间也很短暂，只有一个月的时间，那么刚去了以后呢，觉得说，刚刚有一点进入状态了，可是又要准备走了。所以最印象最深的就是一切都很匆忙，然后觉得都来不及。

【主持人 尹乃菁】那蜀卿呢？蜀卿一开始去北京采访的时候，哪一些的事情让你觉得冲击比较深、影响比较大？

【台北嘉宾 金蜀卿】是。其实在北京那时候采访，有很多的陌生感，但是因为在历史、教科书上（读过），你又觉得很熟悉。那一些采访的不便，我觉得那是理所当然的。那我觉得另外一个就是说，大陆的幅员太广了。有时候我们在台北说，你到哪里去，感觉像一句话。但是（在北京采访）对我们来讲，非常遥远，（去一个地方）要半天。

【主持人 尹乃菁】而且你大概就是在北京采访，你上午去一个地方，下午去一个地方，大概一天就结束了，对不对？

【台北嘉宾 金蜀卿】去不了两个地方，一个地方就够了。

【台北嘉宾 赖锦宏】我还记得我们刚去采访的时候，我们有一个主管，现在也已经离职，所以可以说。他当时希望我们一个同事到密云去采访一个书斋，他不知道那个单趟的路程要四个半小时。他就觉得说你早上回来，下午还有其他工作继续做。

【主持人 尹乃菁】所以一天还真的跑不了两个地方。

【台北嘉宾 赖锦宏】真的跑不了，就是你只能一天做一件事情。

【主持人 尹乃菁】记者在采访的过程之中，都有很多的建立人脉的方法，喝酒到底是不是必要的？路梅，你在台湾采访的时候，必须要靠这个喝酒来换新闻吗？

【北京嘉宾 路梅】这件事情是让我觉得比较幸运的，就是我觉得台湾的男生呢，都还蛮绅士的，我从来没有遇到过强迫你说必须要喝酒。但是实际上我觉得台湾南部的人喝酒还是蛮厉害的，因为他们虽然放过女生，但是我们一起同行去的男生就有被他灌到起不来，整个就灌翻掉了。

【主持人 尹乃菁】赖锦宏的酒量不错是不是？

【台北嘉宾 赖锦宏】没有，我很怕去东北采访。其实刚刚路梅客气了，因为路梅是个温柔漂亮的姑娘，一般她不管是在大陆或在台湾，都不太有人敢灌她酒，都对她好。

【北京嘉宾 路梅】没有，在大陆还是被劝酒过，也还蛮尴尬的。

【主持人 尹乃菁】建立人脉，我觉得喝酒这是很难免的。但蜀卿好像有讲过说自己的酒量非常的好，这个是必要条件吗？

【台北嘉宾 金蜀卿】这个是，就等于说附加条件。因为就像很多大陆男士也很绅士，官员也不会要求你一定要喝酒干杯。

【主持人 尹乃菁】而且我觉得现在风气不太一样了。

【台北嘉宾 金蜀卿】不一样了，对，（因为出台了）八项规定，但是他们会要摄影记者喝酒，或要旁边的人喝酒。我们因为是个团队，不能只是唯我独醒而已，众人皆醉，所以还是要分担一下。但我想，不一定要喝酒，我们唱个歌好不好。

【主持人 尹乃菁】就想些方法对不对？

【台北嘉宾 金蜀卿】对对对，转移注意。

【主持人 尹乃菁】其实蜀卿还有这个锦宏呢，在建立人脉上面是非常厉害的。你靠什么样的方法？

【台北嘉宾 金蜀卿】我觉得诚恳，还有就是，因为两岸记者是学习的交流的一个很好的平台，我们在一个场合不单单是为了自己的台发声，其实它有个共同的目标，就是如果是两岸的桥梁，你的明确的目标很清楚了。

【主持人 尹乃菁】不过我刚刚你讲诚恳很重要。就是说，你今天跟你的新闻采访对象，你承诺了什么事情，这就一次，你就没有后面了，而且它这个影响，不只是你单则的这个新闻以及单个新闻对象，这个话是会传开的。

【台北嘉宾 赖锦宏】我觉得最重要的，交朋友是最重要的。我记得我在第一次去北京的时候，1990年，啥也不认识，就一个人都不认识。我只是间接透过一个朋友认识了一个北大的副教授，从这个人开始，我就开始了交朋友的过程，而且用当地人的思维，用当地人的想法，去认识这片土地。我们原来都是在台湾念过历史、地理，然后到那边就把那种大中华的情怀完全的放进这块土地来。

【主持人 尹乃菁】采访上面带来的一些挑战，其实它也是个乐趣。像比如说各位驻点记者，应该都跟这个（司机）师傅有很好的关系，那师傅常常也都跟着跑起新闻来了，带着记者到哪里去守、到哪里去等，等一些明星出没。常常有时候听他们讲这里面很多很精彩的故事。进一段广告，我们等一下回来继续来聊。

【下节预告】

（资料：赖锦宏提问李克强总理）“我是台湾联合报的记者，近年来两岸关系获得了很大的发展。请问总理，您对于未来进一步推动两岸关系和平发展，有什么样的规划和愿景？

两岸媒体相互驻点采访，已成常态。

1994年，大陆首度开放台湾记者驻点；

2002年，大陆国台办放宽采访申请限制；

2005年驻点时间，从开放1个月延至3个月；

台湾记者赴陆驻点，超过20个年头，见证大陆发展变化。

【主持人 尹乃菁】其实采访是一件很精彩的事情，但是在背后有很多的辛苦。那当然最大的成就感呢就是独家新闻。而且赖锦宏有一个纪录，我看很难突破、很难超越。“邓小平南巡讲话”（发布的新闻），你是全球独家，你怎么弄到的？

【台北嘉宾 赖锦宏】对，当时很有趣。就是我有一天，接到一个人大常委的秘书给我打电话来，说这个人大常委想找我吃饭，想找我喝酒。我其实当天晚上已经排了很多很多事情，至少我们要发稿我想，虽然是很难得有这种机会，就硬着头皮就去了。去了呢，他就丢给我一个小的录音机。

【主持人 尹乃菁】真的假的？给你录音机？

【台北嘉宾 赖锦宏】对，这么小的一个录音机。是他当天早上听到了相关部门的传达。所以里头呢，就是“邓小平南巡讲话”的全文，讲话的人呢，是人大委员长叫彭真。

【主持人 尹乃菁】我听你讲这段的时候，我都起鸡皮疙瘩，觉得怎么有这种事情，这太令人兴奋了吧！

【台北嘉宾 赖锦宏】因为那个人大常委是台湾人，是台湾籍的黄顺兴。

【主持人 尹乃菁】是黄顺兴。

【台北嘉宾 赖锦宏】他也过世了。然后这个老先生非常有意思，他完全不管我的心急如焚，因为我很想听到里头的什么消息。可是他是边喝58度的金门高梁，边跟我聊天。所以我必须，一、我要边喝酒；二、我要边聊天；第三、我要听那个山西腔浓重得不得了的彭真的讲话，而且完全都不清楚，因为他是座位很靠很后面。

【主持人 尹乃菁】所以是彭真转述邓小平的讲话。

【台北嘉宾 赖锦宏】我比新华社早了一个半月。

【主持人 尹乃菁】这个实在是千载难逢的这个机会。可能大家不知道黄顺兴是台湾人，他是彰化人。然后有这么好的一个新闻对象，真的太令人嫉妒了。蜀卿，你自己的感受最深的是哪一个事件？

【台北嘉宾 金蜀卿】刚刚有提到林滴娟的事件。林滴娟事件呢，是当时她是前高雄市民进党的议员。她跟她的男朋友到了东北，结果她男朋友因为财务的关系，就被东北人扣住了。那最后林滴娟被作为人质，可能他们把她施打了一些药物，过量致死。

【台北嘉宾 赖锦宏】吗啡过量。

【台北嘉宾 金蜀卿】对，所以就造成这样的一个命案，那因为又民进党又政治人物。

【主持人 尹乃菁】非常的重大。

【台北嘉宾 金蜀卿】对。那当时我也不知道有发生这样的事，所以平时的人脉经营发挥作用了。就是因为有一位律师，他被委托，就是台湾人，在大陆那边要前往调查，我们也在一个很巧合的机会，他提到说东北发生一件事，那我就觉得听起来（有新闻），他只是隐约带过去，我就觉得不对了，我要订火车票，还不能订机票。整个不断的连线，我们就很如实地报道它整个进展，以及怎么样抓到的这些（细节），包括说她的前男友，也访问了他，以及说已经证实了她的死亡。所以种种我们很如实的报道，也化解了种种的猜测可能。

【主持人 尹乃菁】对，其实蜀卿讲的这个很重要。就是说类似像这么重大、这么敏感的这个案件，其实有这个新闻媒体做如实的报道，对于很多在这个过程之中一些不当的这些揣测和一些谣言呢，的确有相当大的这个澄清的作用。所以这就是媒体能够发挥的功能。那路梅，你在台湾采访的经验，有什么让你最难忘的吗？

【北京嘉宾 路梅】我说一件比较近的事情吧。2015年2月，我在台湾驻点。那么我记得很清楚，就是2月4号那一天，因为已经快要过春节了，也快要到我生日了，那一天本来没有什么事情，我就打算跟朋友约着一起去做一个美容，女生比较臭美嘛，那台湾的这个美容业也蛮发达的。然后早上我们一起吃过早饭，很悠闲，准备按约定的时间去了。可是这个时候手机有一条推送，说基隆河有一架小的飞机，小型机坠落。我们当时还想这个现场要不要去呢，因为当时消息一出来没有说是客机，说是小型训练机，那我们就想上面大概会坐个一两个人这样。当我们打车往那个地方走的时候，路上就有遇到救护的车辆，应该也是往那个方向开，所以我们到基隆河旁边的时候，相当早。到了那边才发现事情非常严重，然后是一架客机这样坠入基隆河。当时那个场景给我的冲击还是蛮大的。

【主持人 尹乃菁】对，这都是很难忘的这个采访经验。而且我跟蜀卿呢，我们过去也是同事，她刚才在回顾采访林滴娟那个事件的时候呢，我还印象都非常深刻。记者呢，总是能够在很关键的时刻，见证那个历史的片段。人民日报的一位记者，他在2004年非常戏剧性地看到台湾的这个3·19的枪击案。我觉得这个对于所有在线上采访的记者来讲呢，那都是极大极大的震撼。

【台北嘉宾 赖锦宏】是。

【主持人 尹乃菁】新闻战场是一块，但是在台湾这个实际的生活，交朋友呢，其实是让这个驻点生活不那么的，因为它还是压力挺大的。网友呢又有哪一些的问题呢？我们休息一会儿马上回来。

【下节预告】

网友票选十大加班爆肝行业，记者赫然在列。

知乎网站上，就有网友问“当记者是怎么样的体验？”

话龙点菁微博上，竟然有网友问驻点记者“是不是都在对岸吃喝玩乐？”，“当空中飞人要买保险吗？”，“驻点记者会变成旅游达人吗？”

解答大家疑惑，许多记者爬格子，分享自己的对岸经历。

台湾记者王铭义出版《北京·光华路甲9号——驻京采访札记》；大陆记者陈斌华出书《驻点台湾——大陆首批驻台记者手记》，随后还出版旅游攻略《自在台湾》；还有资深驻台记者的随笔集《一本书读懂台湾史》。

远离家人的几个月，传递两岸新闻，在座的两岸记者最想分享什么体验呢？

【主持人 尹乃菁】我还不知道斌华出了一本台湾的旅游攻略。

【台北嘉宾 赖锦宏】没有，他这两本几乎同时出的。

【主持人 尹乃菁】陈斌华是非常资深的新华社的记者，他现在已经离开这个第一线，但是呢他真的对台湾非常的了解，他去过的地方恐怕真的是比我还多。所以大家对于驻点记者都有很多的想象。路梅，你会不会觉得就是说，当你来这边生活，然后驻点采访的时候，你所看到的台湾的样貌，跟你过去的理解，它还是有相当的差异的？

【北京嘉宾 路梅】到台湾之前，对台湾的了解实在是太少了，然后通常都是看新闻，那么看新闻里的台湾呢，跟实际上台湾的现实的生活，当然还是有很大区别的。看新闻觉得台湾好混乱，然后看到现实生活中的台湾，觉得台湾还是很美好这样。

【主持人 尹乃菁】没有，台湾比较乱的是记者，（记者）常常在这个采访场合上面的时候呢，抢起新闻来是非常吓人的。我先来问这个问题，就是网友问了说驻点记者是不是都在对岸玩得很爽，吃喝玩乐的？是不是都在吃喝玩乐、吃吃喝喝的？

【台北嘉宾 金蜀卿】那是一定要的啊。

【主持人 尹乃菁】那是一定要，这是工作的一部分吗？

【台北嘉宾 金蜀卿】是的是的。

【台北嘉宾 赖锦宏】在北京有一个最大的好处是，北京它有31个省市自治区都有驻京办。如果你想吃各省的口味，就到这些地方的驻京办的餐厅里头，就能够吃到地道的那个地方的家乡味。

【主持人 尹乃菁】真的，没错。

【台北嘉宾 赖锦宏】然后北京还有一百多个国家的大使馆都在这里，所以它各国的风味餐就在那个大使馆附近，你就能找得到。所以这个是驻北京要比驻其他地方要优越得多的。

【主持人 尹乃菁】我看你讲起来听起来挺乐的嘛，那怎么还私下还抱怨驻北京有多么辛苦的地方呢？

【台北嘉宾 赖锦宏】不过话又说回来，就是当记者像我做过狗仔。

【主持人 尹乃菁】你在北京吗？

【台北嘉宾 赖锦宏】对，就在北京。

【主持人 尹乃菁】你守谁呢？

【台北嘉宾 赖锦宏】82岁娶28岁的。

【主持人 尹乃菁】杨振宁教授

【台北嘉宾 赖锦宏】跟翁帆。然后我先到清华去找他，他不愿意讲，然后我们的车跟他的车，就在长安街上，十里长安街上飞车追逐。差一点被公安给拦下来了。

【主持人 尹乃菁】这个赖先生，您也就算了，人家可是诺贝尔奖得主。所以驻点记者真的很辛苦，你看从政治、财经到娱乐八卦，通通都要跑。路梅有没有类似这样的经验，还是说其实有比较多的是比较愉快的吃吃喝喝（的经历）？
【北京嘉宾 路梅】我在台湾，朋友们最羡慕我的就是，台湾小吃闻名遐迩，对不对，大家都好羡慕说，你在台湾可以吃遍小吃。还有一个最好的地方，跟大陆不一样，就是在台湾，在一些小吃店里面，你会碰到明星。那么比如说在林东芳吃牛肉面，你可能会碰到范范跟黑人这样子，这也是在大陆，我也没有过的经历。

【主持人 尹乃菁】不过这个网友也问了一些，很深奥的问题，说“如何成为一名好记者？”说实话，我也还在学习中。这个路梅有什么样的意见，如何成为一名好记者？

【北京嘉宾 路梅】好记者这定义呢，我不知道自己合不合格。但是我想我们在台湾驻点呢，就把自己当成7-11，就是24小时随时stand by，然后全年无休，就是驻点全程是无休的。包括遇到台湾会有地震嘛，在北京很难遇到这种情况，那么最大的不同是，你要是在北京，你下班了以后遇到地震，你大概就想我要怎么去逃，对不对，怎么安全。那么我们在台湾如果遇到地震呢，晚上睡觉被震醒以后，醒来，脑子里第一个念头是：哦，地震了。第二个念头是：赶快打开计电脑来发稿。然后从来不会想我要赶快逃跑这样子。

【主持人 尹乃菁】对，真的是如此。所以说像你们跑过汶川大地震也是如此， 再怎么样不容易抵达的地方，都要想办法赶快抢了第一时间去。

【台北嘉宾 赖锦宏】对，我记得2008年汶川大地震，我一共在灾区待了12天。我每天计划去一个地方，但是因为灾区电讯都不通，所以你要算你去要花多少小时，中间可不可能堵车，你还能不能够返回成都来发稿。所以每天就带五个馒头冲进去再冲回来。

【主持人 尹乃菁】真的啊？

【台北嘉宾 赖锦宏】对，那个时间是非常非常紧迫。有一次我还记得到彭州去，然后我换了三种车，就是有些地方已经崩塌了，你必须要换牛车、换摩托车，我一天之内坐了三种车，终于到达那个被淹没的那个村落。采访完，立刻马不停蹄赶回来，写完稿，刚好11点半截稿，完全一口气都不喘。我经常觉得，在第一线的记者，要有我在写历史这样的胸怀。

【主持人 尹乃菁】说得好，对，有道理。

【台北嘉宾 赖锦宏】就你下笔的时候。

【主持人 尹乃菁】是，你要用很慎重的态度对待你的每一则的新闻。所以社长觉得如何成为一个好记者呢？

【台北嘉宾 金蜀卿】我觉得一个好记者的生命，就是说你连作梦你都觉得你在采访。就像刚才路梅说的，她马上打开电脑发稿，我们就赶快摸摸自己的手机、相机在不在。

【主持人 尹乃菁】对，赶快拍。

【台北嘉宾 金蜀卿】对，想办法告诉大家。

【主持人 尹乃菁】是，所以当记者真的是一个很特别的行业，而且我觉得是一个非常难得的人生的经验。民众、读者给你这么大的权力，让你可以去接近各种各样、在一般人是没有办法想象到的新闻对象、采访的地点……
