	泉州卫浴行业不断收获“点赞”


	一个智能马桶就有35项国家专利


	
	

	

	智能马桶，再度疯狂。6日，参加全国两会的省委书记尤权为九牧智能马桶“点赞”，说不输给日本，智能马桶盖再度引发各界热议。
一款最新的智能马桶，拥有国家专利多达35项，致力于“生产出打动消费者的产品”，泉州卫浴行业在供给侧结构性改革实践中不断收获“点赞”。

引发疯狂的智能马桶

智能产品正成为卫浴行业的新风口。

用“疯狂”来形容智能马桶盖，一点都不为过。

时针回拨到去年1月，财经传媒名人吴晓波一篇《去日本买只马桶盖》，引爆国内智能马桶盖行业。短短3个月时间，九牧的智能马桶盖销量增长300%。“双十一”当天，九牧的智能卫浴产品增长430%。中宇、辉煌等其他品牌企业，同样也收获大幅度攀升的业绩。

业内人士把这种疯狂归结为：泉州产智能马桶更懂中国，更适应中国的卫生间。

疯狂的表象背后，一场消费革命正在发生。

早在6年前，就有泉州卫浴龙头企业联合权威机构做过一次深度调研，并得出结论：国人正从生存消费向品质消费过渡。据测算，每年大概有3万亿元高端消费品进口，其中的智能产品消费占据主导地位。

特别是随着90后、00后日益成为消费主力军，个性化定制需求等新的消费方式喷薄而出。

一场席卷全国的消费升级，倒逼产业转型升级。

竞争信心源自持续创新

那么，出路在哪？

推崇“科技改变生活”理念的九牧厨卫董事长林孝发认为，关键还在于生产出打动消费者的产品。

昨日，在九牧的展厅，目睹技术人员现场演示G5智能马桶的来宾，纷纷感慨：G5浑身是宝。它已经不是传统意义上的马桶。

除了在外观上延续乔治亚罗大师的流线型跑车设计精髓，使用与保时捷同级的油漆工艺，加入最新的电解除菌技术，G5还实现与九牧魔盒睿鸥的无缝接轨，实现从“智能卫浴”向“智慧卫浴”升级。据介绍，从实用型功能设计，到材料技术，再到移动软硬件的运用，G5融合35项国家发明专利于一身。

“未来完全可以做到将‘厕所’变为‘诊所’。”在演示现场，九牧常务副总裁刘艳一口气将一杯冲马桶的水喝下，她对一脸错愕的客人解释，科技创新让冲马桶的水变为可饮用水，通过九牧智慧卫浴，可以实现对体重、皮肤、尿液等跟踪，从而对智能马桶使用者做出科学的健康诊断。

这一切，源于科技创新的力量。

已经拥有1600项专利，有工业设计界“奥斯卡”美誉的IF奖多达9个，连年的科研经费从占销售额的3%，今年计划上升到5%，如今的九牧在科技创新的道路上迈开大步。

不只是九牧，走进其他几家代表性企业，同样可以强烈地感受到一种对品质的执著。有观察人士分析认为，这也是泉州卫浴行业能在短短20年时间，迅速成为全国实力最强的产区之一的关键所在。

“虽然遭遇资金困境，但是产品研发我们依旧在坚持、坚持、再坚持。”昨日，辉煌水暖集团董事长王建业面对记者采访时直言，纵使员工锐减，公司自有的100人研发团队是“一个都不能少”。

从研发、加工，到检测、试验，在各个环节都能感受到这股较真劲。早在2013年，国家级检测试验中心落户辉煌水暖公司。九牧公司则先后将国家级工业设计中心和国家级技术中心收入囊中。在开放的九牧检测实验室，每项破坏性测试工作台上，都可以看到九牧产品与国际大品牌进行“一对一”的PK场景，展现的是一种对品质的自信。

整合资源造就创新生态

其实，行业内PK式的厮杀战火早已熊熊燃烧。

家电巨头美的进军卫浴行业，并在南安仑苍高调打出广告牌。作为福建省水暖卫浴阀门行业协会会长，王建业的心情极为复杂。

“坦白地说，因为前几年盲目扩张，导致资金链紧张，现在面临经营难题。”王建业说，这是创业30年来最严重的考验，但是中国厨卫行业市场蛋糕依然极具吸引力，整个行业还没有出现市场占有率达到1%的行业巨头，千亿级企业巨头跨界进入厨卫行业，对这三家有二三十年品质和品牌积累的企业来说，或许也是一种跨界整合的机会。

中宇建材集团总裁蔡吉林也认为，消费者定制化和一体化采购需求，对整个行业来说是希望大于挑战，这也是供给侧改革给厨卫行业带来的希望所在。

在今年的中央政府工作报告中，首次出现“工匠精神”。多位企业主认为，对处于供给侧改革浪潮中的卫浴行业而言，就是改善产品和服务供给，促进产业升级。

“供给侧改革，具体到企业就是个性化定制、柔性化生产。”九牧董事长林孝发说，无论是提升品质还是降低成本，出路在于智能制造。

在九牧总部，有一座一般不对外开放的智能研究院大楼。昨日，记者在这里看到九牧正在与德国一家顶级设备企业合作，自主研发出两套陶瓷智能生产设备。展现在眼前的试验过程，可以用颠覆性变革来形容：没有了传统的窑烧环节，生产一个马桶从原来需要24小时缩减到只需要20分钟，产品合格率从70%提升到96%，等量的原料产出率翻四倍。“单单设备就申请了100多项专利，接下来就是进行工厂智能化改造升级。”据透露，为了专攻智能化，九牧在海内外布局了11个研究院。其中，就有去年年底九牧宣布为寻求攻克传感器这一世界性难题，选择在硅谷建立的智慧卫浴研究院。

“谁能整合好资源，打造创新生态，谁就能赢得未来。”林孝发信心十足地说，九牧正在尝试集团合伙制度，包括首开行业先河在硅谷设立研究院，目的就是整合全球资源锻造九牧品牌，找到一条与国际大品牌一争高低的路径。




