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2018年2月11日  星期日
福州主持人口播：海峡新干线，两岸看世界。观众朋友们，大家好。欢迎收看东南卫视《海峡新干线》。大家好，我是陈赫男，我们首先来关注台湾花莲地震现场的最新情况。
关注花莲地震片花
标题：大型起吊机开进云门翠堤大楼  固定地基 接近大楼高层
标题：救援队撤离 集体向罹难者鞠躬致敬
标题：为尽可能保存遗体完整 进行大楼拆除
标题：大陆驻台记者发起募捐 两小时募集15万新台币
标题：大陆在台企业发起募捐 目前善款超过一千万新台币
同期声 东南卫视驻台记者叶青林： 现在入夜以后，我们看到这里大型的卡车机具是进进出出，非常地忙碌。经过一下午的工作，已经搭起了三大块的消波块，也就是希望等一下大钢牙在进行拆除的过程当中，不至于让楼倾塌下来，有一个缓冲的能力，也让整个作业行动，地基要稳一点，才会进行得更快一些。另外我们发现现场有一个很大的变化就是，这一周四周原本都是搭满了密密麻麻的，来自全台湾各个县市救援队的帐篷，作为指挥中心，现在已经都拆除得干干净净，一点垃圾都没有留下，可见台湾救援队的一个效率。我们知道，因为不得已的原因，是怕继续挖掘下去,一方面会影响到救援人员的安全，另一方面也会影响到两位罹难者遗体的完整。所以今天下午我们在采访的时候看到，他们是在撤离之前，所有的搜救队员站成一排、面对大楼，所有机具的汽笛一起鸣响，（救援人员）深深地向大楼一鞠躬，口里说着“对不起，我们没把你及时地带出来。”让人非常感动。他们真的是尽心尽力地在做了。在今天下午的时候，我们也特别采访了最后撤离的两队救援队：一个是花莲的特搜队，还有一个是桃园的特搜队；分别采访了花莲的消防局局长和桃园特搜队的分队长，我们一起来听听他们的说法。
同期声 桃园市特搜队分队长 杨肃强：因为我们这一次没有抢救到，真的抢救到人命出来，那我们唯一能做的，就是把他带出来，保存好他的大体，让他的家人或者是他的在天之灵，可以有一个比较安详的结果。
同期声 花莲县消防局局长 林文瑞：从大梁的调离，尽量来维持大体的完整性，我们在做这个动作之前，把我们发现大体的位置，用毛毯、棉被先包裹住，避免在拆除的过程中砸下来，（遗体）受到进一步的伤害，我们已经尽到最大的努力。我们的目标就是让我们的受难民众，能够得到有尊严的返家的路。
同期声 东南卫视驻台记者叶青林：另外一方面，我们这两天在花莲的采访也感受得很多。当地的热心人士的帮忙，不管是花莲的普通市民、还是一些慈善团体，几乎是24小时在这边为救援队提供各种热食的服务、保暖的服务或者是医疗的服务等等；包括对我们大陆记者，也是照顾有加。也因为这样一份感念，我们今天驻台记者在花莲的采访团队，发起了一个募捐，我们短短两个多小时募集到了15万新台币，捐给花莲县救灾的专户，以表达大陆人民对花莲救援队，这次对大陆罹难者、对大陆受困人员精心的救援；同时也为我们的采访提供大量的协助表示感谢；真正体现两岸血浓于水、一家亲的感受。另外，据我了解，到现在为止，大陆在台一些企业分支机构也发起了募捐。目前，善款已经超过一千万（新台币）。中国银行台北分行300万新台币的捐款，花莲县已经是确认；其它都陆陆续续在汇款的途中。像台湾时事评论员写的，蔡英文当局对大陆的善意跟救援，只是一句“谢谢你，我们不需要。”可是这两天，我们在花莲的采访过程当中，真正不管是跟救援队员之间，还是花莲普通市民之间，还是跟这些受灾的居民之间，我们体现出来的这种感情都是“谢谢你，我们真的互相需要！”以上今天是我在花莲的报道，把时间再交还给福州演播室。
福州主持人口播：今天上午，大陆罹难游客家属已抵达云门翠堤大楼现场，花莲县长傅崐萁随即宣布，目前尚未找到的两名失联大陆游客已经罹难，在获得罹难游客家属同意后，搜救行动正式停止，大钢牙等重机械马上进场，拆除云门翠堤大楼。
标题：花莲地震搜救停止 最后两名失联大陆游客确定罹难
同期：花莲县长 傅崐萁：我们所有救人的程序，我们到现在此时此刻开始，正式进入大机具主建筑的剥离，务必要把最后两位罹难者的大体，把他顺利完整地接出来。我们并得到罹难家属的同意。
正文：傅崐萁表示，最后2位失联大陆游客是被大梁压住，倘若移动大梁，可能会造成整个大楼的崩塌；为此，相关专家经鉴定后决议，从大楼顶端入手，采用重型机械剥洋葱式的方法，逐层剥离直至1楼，最后将大梁移除，让遗体能被完整地接出。所有搜救队员在撤离前，面朝云翠大楼鞠躬，现场车辆鸣笛，向遇难者表示哀悼；随后人车全部撤离，宣布搜救工作结束。
同期声：花莲县长 傅崐萁：我们的目标是在最短的时间之内，把目前倾倒的这四栋危楼在最短的时间之内，把它全部清除完毕；因为它只要存在一天，对周边的居民都是最大的威胁。所以我们希望在大年初一以前来完成，还要配合所有的刑事调查，所以拆一层可能要鉴定一层。
正文：傅崐萁表示，对于相关责任会追究到底。
同期：花莲县长 傅崐萁：我们也要求台湾省土木技术工会，以及相关的专家，以及花莲地检署、检察长以及所有相关的检察官，做逐楼的刑事鉴定；务必把所有的、可能的这些刑事责任理清，而且追究到底。
正文：2月6号深夜发生的花莲强震，已造成17人不幸遇难，280多人受伤，遇难者中有9位是大陆游客。
福州主持人口播：地震发生以来，国台办、海协会紧急协调大陆有关部门及地方启动应急机制，全力协助遇难游客家属赴台处理善后。公安部紧急开通“绿色通道”，为伤亡者家属及证件遗失人员加急办理入出境证件。10日，在地震中不幸罹难的丁姓一家的亲属已抵达台湾，北京市台办也专门派员陪同家属处理善后事宜。
标题：台湾花莲地震罹难丁姓游客家属抵台善后 北京台办官员陪同 
正文：10日深夜，一辆巴士缓缓开进台湾花莲县殡仪馆,上头搭载的,就是这次在地震中不幸罹难的丁姓一家人的家属。罹难者家属深情凝重，在抵达殡仪馆后，随即快速步入休息室。
正文：自地震发生以来，北京市、福建省、广东省等迅速核实罹难及失联游客信息，联系并协助家属赴台。10日，北京市台办副主任于凤英等，陪同罹难者家属一同赴台处理善后；一行人在抵达机场后，随即转乘普悠玛列车直奔花莲，并于当日晚间10点多抵达殡仪馆。
正文：据台湾媒体报道，来自北京的76岁大陆居民丁文昌带着75岁的妻子何凤华以及女儿丁守慧、女婿杨捷和外孙杨浩然来台旅游；一家五口人从屏东垦丁前往花莲，行经南回公路时遭遇车祸，换车之后继续行程，并入住花莲县“漂亮生活”旅店201号房，不料却在此遇上夺命的强震；家属们来到花莲，只希望可以见到亲人最后一面。
福州主持人口播：在台当局要求下，日本方面8日派遣由7名专家组成的团队，携带两台深层生命探测器赴台支持救援工作。不过，在仍有5名大陆游客受困的情况下，日本团队已于10日先行离开。而在此次救援过程中，深层探测仪被外界质疑失效；日方对此辩解称，“只是提供器材，指导台湾使用。”连日驻守在救灾现场的东南卫视记者叶青林，将他所看到的，日本救援队没有进入救援现场作业的事实，发表于个人脸书上，随即遭到了绿营媒体的质疑；绿营更将脏水泼向了台湾救援人员中的梁队长，指其“污蔑”日本救援团队。
标题：日高端探测仪被质疑无效 日本救援队辩称“仅提供器材并指导”
标题：5名失联大陆游客仍被困情况下 日本救援队10日离台
标题：驻台记者叶青林发表日方救援队现场言行 遭岛内绿媒攻击 
标题：绿媒将“脏水”泼向台消防部门特种搜救队梁队长 
标题：日搜救队在台救灾表现 遭岛内网友批评
正文：据报道，日方参与搜救期间，被寄予厚望的“高端生命探测仪”9日清晨一度测得在云门翠堤大楼的加拿大籍夫妻有微弱生命体征，救援人员士气大振，但最终仍以悲剧收场。对此，外界质疑日本的高端生命探测仪失效，负责带队的日本外务省调整官原田优当天却回应称，日方只是提供器材，并指导台方搜救人员使用。10日上午，在仍有5名大陆游客被困的情况下，日本搜救队便前往云翠大楼向台湾搜救团队辞别。他们认为，抵台36小时后，搜救任务已告一段落。
正文：不过，这并非是日本搜救队首次引发“不给力”的质疑。自花莲发生地震后，东南卫视驻台记者叶青林便日夜驻守于救灾现场。8日，他在“脸书”上公开自己当天访问日本搜救队与台湾消防部门特搜队梁姓队长的对话。由于对日方的搜救仪器相对陌生，梁队长当日询问日方搜救队成员，是否打算进入倾覆的大楼营救受困人员，没想到遭到日方救援队的拒绝。对方称：“听你介绍里面还是很危险，我们是不会进去的！但我们可以在外面教你们怎么用。”叶青林进一步问梁队长，台湾有无生命探测仪？得到的答案是“当然有”。随后，叶青林“脸书”上的这则消息被两岸诸多媒体转载，却也引发岛内绿营媒体对他的攻击；绿营更将“脏水”泼向台湾救援队的梁队长，指责他向记者透露“日本救援队听到危险，就不进去救灾”这一事实。另有绿媒为日本救援队辩解称，是台方评估人手充足，才婉拒日本的好意。
正文：对于这一事件，东南卫视驻台记者叶青林11日作出回应称，并不是梁队长向他转述相关说法，而是他在现场亲耳听到日方的表态。同一天，叶青林也特意找到梁队长，就该报道给他造成的困扰表达歉意。梁队长表现得十分大气。
同期声 东南卫视驻台记者 叶青林 VS台消防部门特种搜救队队长 梁国伟  ：因为他们说是你跟媒体透露。没什么大不了，没事、没事、没事 。
正文：日本救援队的种种表现，日前也引发了岛内网友的批评。对于“怕危险不进现场”之说，有人认为，日方强调是来指导台方人员的，是种“耀武扬威的援助”。还有网友直言，“其实令人生厌的是，台当局和某些媒体人对这件事的过度包装”，“民进党请你们来救人，一方面所谓‘去中’媚日，一方面为将来引进核灾食品铺路”。
福州主持人口播：接下来，我们要来连线台北演播室。杨洋，把时间交给你。
台北演播室主持人：好的，赫男。几天来我们报道花莲地震，特别在今天的连线环节中，我们东南卫视驻台记者叶青林也是哽咽、几近落泪。其实，在这样的大灾面前，两岸同胞没有一个是旁观者，连日来都非常揪心。不过，叶青林把他所看到的事实在“脸书”上发表：“日本救援队没有进入救援现场作业”。叶青林的这篇文章，赖教授，不知您看到没有？现在这篇文章被台湾有心人士质疑。您怎么看？

同期声 台湾时事评论员 赖岳谦：叶青林以他在现场，记者所看到的事情，当时也有直播画面，也有往外传送；但是没想到，在台湾却引起少数的网友，也就是那些“哈日”“亲日”的、只想抱日本大腿的那些人，甚至我们不排除里面有一些人，可能是民进党或者“台独”的别有用心的人，借机就开始炒作了。因为叶青林是大陆媒体的记者，就借机挑拨说，大陆记者见不得日本人来帮我们，就开始挑拨、煽动。很多网友没有在现场，根本不知道事实的真相；就因为这样的挑拨，就开始抹黑、栽赃。就可以知道这个部分，我们不得不怀疑，里面有一只“黑手”或者有一股恶势力作业。但我觉得，事实真相终究会厘清。今天事实真相出来了，日本人承认说我们只是来指导的，我们并不是进入第一线进行救灾的。谁需要你指导？你说你是来协助救援，怎么会变成你来指导？这对我们台湾来讲，情何以堪？但你看，事实真相还是事实真相，日本人自己说出来了。
台北演播室主持人：公道自在人心。绿营对叶青林进行攻击，现在又把这盆“脏水”泼向了台湾救援人员中的梁队长，就只因为梁队长问了日本救援队一句：“你们要自己进去吗？”这句话有什么问题呢？

同期声 台湾时事评论员 张友骅： 这句话应该没有问题。是这些网友甚至于台湾蔡“政府”当局，他们在进行一些所谓的政治操作，才有今天这个后果。我必须讲从“9.21 地震”、“甲仙八八风灾”到台南地震，这些一连串的天灾事故，台湾跟临近周边地区所谓的救难队，他们都有共同的默契：如果看人数来得够，好比你会派到国盛地区或者是派到云堤或者派到统帅，他们都会划分责任区。纵然周边地区的救难队要过来，对不起，你也要听从我的指挥。好比我们去韩国、去日本或者去中国大陆，也是要听从当地救难队的指挥，需要由当地救难队统筹运用。这时候当日本人只派7个人的时候，粱队长大概就已经知道了，如果真来救灾的话不可能只有7个人。但是粱队长问这句话意思是说，你们要不要跟我们进去？你们自己施放生命探测仪。“日本人说，我们只是负责教”粱队长这句话，我只能够说是“政治不正确”。为什么是“政治不正确”？他根本不应该问。但我相信粱队长是有心要问，你到底是来救援？还是来观摩的？还是来指导的？这个马上点出了日本队的尴尬。（台当局）你同意日本来、把中国大陆拒绝，我想请问这不是政治操作，那是什么？当政治操作到一定的高度，除了针对叶青林以外，更重要的是粱队长。对不起，粱队长是蓝营的。换句话说，（台当局）你对中国大陆政治操作，你对救难队队长，因为他的属性不一样，他跟我是不同阵营的。他（梁队长）又对日本的救难队稍微“提醒”了一下：“你们要不要进去看看？”这是一种讽刺，但是被有心人士抓到，就开始不断操作这个议题。各位要知道地震发生的第一天、第二天，有很多电视台都在连线。各家电视台都在连线的过程当中，各位有没有发觉，绿营媒体批评得非常厉害，就是说傅崐萁如何、这些救难队如何；我一听，我心里凉了一半。救难是人道救援，人道救援不能讲政治操作。但是我们亲眼看到这一幕，居然在台湾活生生地上演，这一点蔡“政府”当局应该要好好检讨。
台北演播室主持人： 好的，谢谢两位。我们把时间交还给福州。
福州主持人口播：好的，谢谢台北演播室。下一节我们将带您关注：台军今年正式实施“全募兵制”，但据台湾媒体报道，尽管台防务部门接连出招，声称要缩短服役的时间，同时给军官提高待遇；不过，即便如此，目前岛内年轻人当兵的意愿还是很低。
广告点一
福州主持人口播：继续来关注台湾岛内的消息。台军今年正式实施“全募兵制”，但据台湾媒体报道，目前岛内年轻人当兵意愿还是很低；因此台防务部门再度出新招，把原本一签就是3年的志愿役改成只要一年，等于是受训22周后，就可以直接挂少尉，每月起薪近5万新台币。
标题：年轻男性当兵意愿偏低  台防务部门将志愿役三年改一年 
正文：当志愿役，一签就要三年，台湾年轻男性意愿有多高？
同期声 台湾记者 VS 台湾民众: 不愿意。（为什么不喜欢？）不喜欢、不喜欢。
同期声 台湾民众: 不愿意。我对当兵不是很有兴趣。
同期声 台湾记者 VS 台湾民众: 不愿意。（为什么不愿意？）因为我觉得浪费时间。
同期声 台湾记者 VS 台湾民众: 不愿意。（为什么？）太久了。
正文：听到是三年，基本上都是摇头说不去，那如果只签一年呢？
同期声 台湾民众：一年应该还可以。(所以一年考虑？) 嗯
同期声 台湾记者 VS 台湾民众: 可以啊。(一年可以，为什么？)就想说试试看。
正文：把三年改成一年，年轻男性的意愿似乎是有所动摇，表示说可以接受。就是看准这点，台防务部门现在推“全募兵制”，祭出新招！
同期声 台湾记者：现在志愿役一签就是三年，募兵起来还是相当困难，因此（台防务部门）也正在拟订，未来签志愿役要从三年降成一年。
正文：据台媒报道，2018年台军确定招募一年志愿役，总共将召募800名；受训22周后，直接挂阶少尉，起薪就有5万元新台币。不过听在现役军人耳里，似乎有点不太公平。
同期声 台现役军人：我们军官，官校读了4年出来，然后他们只22周，有点不公平啊！
同期声 （声音来源）台防务部门发言人 陈中吉：现在我们的招生简章，都在人才招募中心都已经公布了：目前是以受训22周，完了以后是以少尉任官，为期一年。
正文：台媒报道称，预计要到2018年下半年，才可达到募兵目标的八成。台湾年轻男性当兵意愿不高，台防务部门也只能不断降低门槛。
福州主持人口播：下一节我们将带您关注：当地时间10日，一架执行空袭行动的以色列F-16战机被叙利亚军方击落，对这一事件的起因和经过，叙以双方各执一词。伊朗外交部否认参与击落进入叙利亚领空的以色列战斗机。那么，伊朗在这次事件中到底是什么角色？此事件是否会导致叙利亚冲突新一轮升级？时事评论员苏晓晖为您深入分析。
广告点二
福州主持人口播：欢迎回到东南卫视《海峡新干线》。大家好，我是陈赫男。想要了解更多更丰富的两岸资讯，你可以扫描屏幕下方的二维码，或搜索关注《海峡新干线》栏目官方微信号。下面进入今日重磅环节：以色列军方10日称，以军战机当天对叙利亚境内目标展开大规模空袭。叙军方称，有一架执行空袭行动的以军F-16战机被击落，在以色列境内坠毁。美联社援引以军消息称，机上两名飞行员弹射跳伞得以逃生，其中一名受到重伤的飞行员被送到医院接受治疗，另一人受轻伤。以色列国防军当天随即展开报复行动，对叙利亚防空系统和叙利亚境内的伊朗军事设施等目标进行空袭。 
标题：以军大规模空袭叙境内目标 叙军方称击落以军战机
标题：以色列空军展开报复  轰炸叙利亚境内目标
标题：以军方批评伊朗介入叙利亚局势 伊朗否认参与击落以战机
标题：普京与内塔尼亚胡通话  主张避免采取导致中东出现新对抗的措施
正文：对于以色列战机被击落的起因和经过，以叙双方各执一词。据法新社报道，以色列军方指挥部发言人乔纳森•康利库斯表示，当天早些时候，以军雷达探测到一架伊朗无人机从叙境内进入以色列领空，以军直升机升空拦截该无人机。随后以军出动战机反向追踪，对叙境内操控无人机的“伊朗目标”进行空袭，不料遭到叙防空部队炮击，造成一架F-16战斗机被击中，飞机在以境内坠毁。而叙利亚国家通讯社10日援引叙军方人士的报道称，以色列空军飞机当天袭击了叙利亚军事设施，叙利亚防空系统进行了还击，数架以色列飞机被击落。针对这一事件，法新社发表评论称，这是2011年叙利亚内战爆发以来，以色列与伊朗之间最严重的对抗，也是以色列首次公开承认其攻击叙利亚境内的伊朗军事目标。
正文：据沙特阿拉比亚电视台报道，叙军方击落以军战机后，以色列国防军当日便展开报复，空袭了叙境内12处目标，包括3个叙利亚防空设施以及4个被认为是“伊朗在叙利亚的军事设施”。以色列军方称，正在密切关注事态发展，并已经做好相应的军事准备。以军方当天还批评伊朗介入叙利亚局势，警告伊朗不要在叙利亚扩大影响。伊朗外交部10日对此发表声明，否认其参与击落进入叙利亚领空的以色列战斗机的说法，并称以方相关言论十分荒谬。据克里姆林宫新闻处10日的消息，当天，普京与以色列总理内塔尼亚胡就以军空袭叙境内目标一事进行了电话讨论。普京表示，俄主张避免采取导致中东出现新对抗局面的措施。另据以方消息称，在通话中，两国领导人就俄、以两军继续协调叙安全局势达成了共识。

福州主持人口播：接下来，我们要来连线北京演播室，我们要请教在那里的时事评论员苏晓晖女士。苏女士，你好。我们要和您共同探讨这一话题。按照以色列军方的口径，本次以军出动战机，空袭的目标是叙境内操控无人机的“伊朗目标”，伊朗外交部则否认伊朗参与击落进入叙利亚领空的以色列战斗机。伊朗在这次事件中，到底是怎么样的一个角色？请教您。
同期声：时事评论员 苏晓晖 伊朗在这起事件中扮演着什么样的角色？各方是各执一词的。从以色列的战机被击落的这样一个事件，我们可以从各方的表态中读出各种信息。其实从根本来说，各方强调的都是自己行动的合法性。从以色列的角度来说，以色列强调自己的行动是基于伊朗的挑衅。而伊朗的战机是从叙利亚境内的基地起飞的，而以色列击落的是伊朗的无人机，但目前以色列方面已经造成了人员的伤亡。而伊朗方面对于以色列这样的一种说法，是完全不认可的。首先我们看到，伊朗首先强调的是以色列的战机被击落，伊朗并没有参与；而更深层次的（方面），伊朗指出，这一次所谓的“伊朗无人机事件”是以色列单方面的说辞，所以伊朗方面认为，自己的行动完全没有问题；而恰恰是以色列侵害了叙利亚的领土和主权，认为以色列应该承担全部的责任。从各方的各执一词中，
我们似乎可以读到信息是完全对抗的，而且没有办法来找出事实的真相；但这背后确实又反映出事实的真相，而事实真相的核心，就是当时在叙利亚境内，恐怕各方正在进行博弈。不管是以色列还是伊朗，恐怕都已经卷入了叙利亚问题，而且在更深层次地卷入。
福州主持人：有中东媒体评论称，以前叙利亚军事目标就经常遭到以色列空袭，叙利亚过去常常是忍气吞声。以色列与叙利亚之间到底存在什么矛盾？请教您。
同期声：时事评论员 苏晓晖 我们分析以色列和叙利亚之间的矛盾，要看当前在中东这盘“大棋局”上，实际上是有利益的分野、有利益集团。从一方面来看，一个利益集团应该是美国和以色列这样的一方。美国和以色列是亲密的盟友，在中东地缘政治的格局上也发挥着不可或缺的作用；而另外一方应该包括俄罗斯、伊朗和叙利亚，我们看到双方之间目前呈现越来越尖锐的对立的关系。在叙利亚这样一个小的棋局上，各方之间利益的纠葛也是非常清楚的：
一方面，从美国的角度来看，美国不希望看到地区大国的坐大，尤其是伊朗的坐大；也不希望看到俄罗斯在地区利益的上升。而从俄罗斯的角度来看，俄罗斯认为叙利亚关系着俄罗斯非常重要的利益，俄罗斯不希望叙利亚的现政权被更迭，也不希望其它国家更多地插手叙利亚的事务。而对于伊朗来说，伊朗是力挺叙利亚的现政权，而且希望扩大自己在中东的利益，所以看到以色列和伊朗他们背后的争夺，其实是对地区领导权的争夺；而以色列和叙利亚之间，正好是反映出以色列和伊朗之间利益的纠葛。所以在中东的“棋局”上，每一步“棋”的背后，恐怕都有其它国家的利益，尤其是大国利益的牵扯。
福州主持人口播：好的，谢谢苏女士的分析与点评。接下来是广告时间，我们稍作休息；广告回来，继续就中东局势相关话题，展开讨论。
广告点三
福州主持人口播：欢迎回来，这里是东南卫视《海峡新干线》。大家好，我是陈赫男。我们就中东局势的相关话题，要继续请教在北京演播室的时事评论员苏晓晖女士。苏女士，您好。我们要共同（进行）这一话题的探讨。外界更关心，这次的事件是否会导致叙利亚冲突新一轮升级。目前俄罗斯总统普京已就此事表态，俄罗斯主张避免采取导致中东出现新对抗局面的措施。俄罗斯方面的态度对局势变化有何影响？叙利亚冲突会升级吗？请教您。
同期声：时事评论员 苏晓晖  我们从俄罗斯的表态中，可以读出几方面的信息：第一方面的信息是
俄罗斯认为当前局势是复杂敏感的，不希望局势升级；也不希望俄罗斯本身卷入地区的冲突中，不希望俄罗斯陷入泥潭。而俄罗斯反应的第二方面，应该说俄罗斯还是反映出自己在地区安全格局中的重要地位，以及自己的地缘政治目标。其实大家看得非常清楚，俄罗斯在叙利亚有非常深的卷入，它的基础目标是要维护叙利亚的现政权；在这样的底线之上，可以有一些谈判的空间。对于此次以色列战机的事件以及以色列和伊朗之间的相互纠葛，包括以色列、伊朗和叙利亚三方之间复杂的关系，其实俄罗斯的态度是非常清楚的：希望各方之间保持克制，不要触动俄罗斯的利益的底线。而另外一方面我们观察到，在地缘政治的“大棋局”上，另外一个重要的国家--美国，似乎当前还没有主动发出声音；应该说，反应相对于俄罗斯来说是滞后的，恐怕也反映出美国这样的一个大国，也不希望卷入地区的冲突，也不希望以色列把美国拉入地区的冲突。所以在这样的一种整体考虑之下，未来中东整体的格局以及叙利亚整体的趋势，恐怕还有望保持非常微弱的稳定。
福州主持人口播：好的，谢谢苏晓晖女士分析和点评。今天的《海峡新干线》的全部内容就是这样。想要了解更多、更丰富的两岸资讯，你还可以扫描屏幕下方的二维码，或者搜索关注《海峡新干线》栏目官方微信号。东南卫视台海资讯带节目365天带您直击新闻现场，欢迎您锁定每天中午12点播出的《海峡午报》和每天晚间22点播出的《海峡新干线》。感谢您今天的收看，我们下期见。
